

وَأَنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ

اور بے شک آپ اخلاق (حسنت) کے اعلیٰ پیمانہ پر ہیں،
تخلیفات میں پھیلا دینا اعلیٰ ترین و نخب سے ہوا مقبول عام اسلام اخلاق پمیر سے
بسناسد مطبوعات اسلامی ادارۃ التوافق الاسلامیہ گتہ فیکٹری راہوالی ضلع گوجرانوالہ

۲

تحفة اخلاق

حصہ اول

یعنی گدشتہ جنت
مؤلفہ :-

احقر العباد محمد عبد الحفیظ عفی عنہ ،

ولد

خان احمد خان مرحوم عرف شیخ خان صاحب موضع شید و تحصیل نوشہرہ ضلع لہنڈا

حال

مطیب جامع مسجد گتہ فیکٹری، راہوالی،

ضلع گوجرانوالہ

یکم مئی ۱۹۶۳ء مطابق ۷ ذی الحجہ ۱۳۸۲ھ بروز چارشنبہ

تحفہ اخلاق پر تقریب

احقر نے یہ کتاب مسیحی بہ "تحفہ اخلاق" جناب رئیس المفسرین
 عمیرۃ العلماء المتأخرین، علامۃ الزمان، حافظ القرآن حضرت مولانا
 ابو عبید اللہ قاضی شمس الدین صاحب سابق مدرس دارالعلوم
 دیوبند حال گوجرانوالہ کی خدمت بابرکت میں نظر مہربانی فرماتے
 کے لئے پیش کی۔ مولانا موصوف نے کمال شفقت سے
 پوری کتاب مطالعہ فرمائی۔ اور کتاب کی جامعیت و افادیت
 کے بارہ میں اپنی رائے عالی کا ان جامع الفاظ میں اظہار فرمایا
 احقر نے کتاب "تحفہ اخلاق" مصنفہ مولانا محمد عبد الحفیظ تحطیب
 جامع مسجد کتہ فیڈر ہی رراہوالی ضلع گوجرانوالہ، کا مطالعہ کیا۔
 کتاب کیا ہے۔ بلا مبالغہ ایک موتیوں کا کار اور پند و نصائح
 کا انبار ہے۔ اور پڑھتے والا جب اس پر عمل کرے تو اس
 کیلئے دلوں جہان کا زیور ہے۔"

احقر شمس الدین عفی عنہ۔ سابق مدرس دارالعلوم دیوبند

حال مدرس جامعہ صمدیہ گوجرانوالہ محلہ مجاہد پورہ۔

یکم رمضان ۱۳۰۳ھ

اطہار النکاح



اس موقع پر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ جب الفاطمہ علیہا السلام نے طہر
 پر ہمارے کرم فرما جناب خورشید کی پیر چڑھی صلاحتیہ کے ساتھ فرما
 گئے فیکٹری ذرا بھولی شائع کی جراثیم کے متعلق اور عرض کیے کہ ہمیں
 جنہوں نے اس کتاب تحفہ خلافت کی اشاعت میں کوشاں کیا
 اور اکثر صرف کر کے اس کو طبع کر دیا ہے اس کے زمانہ
 میں جب کہ دین سے نہایت بے اعتنائی برتی جاتی ہے، کچھ لوگ
 دین کی خدمت اپنا فریضہ سمجھتے ہیں اور بعض سعادت مند حضرات
 اشاعت دین میں دوسروں سے مسبق کر جاتے ہیں۔ ان میں سے
 ایک ہمارے محترم جناب چوہدری صاحب موصوف بھی ہیں
 اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں یہ بات جاگزیں فرمائی کہ کتاب
 مذکورہ کو مشاوا عامہ کی خاطر چھپوا کر ہر خاص و عام کو اس سے مستفید
 فرمائیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں اس دینی و ملی خدمت کا
 اجر عطا فرمائے۔ اور والدین کی خوشیاں نصیب فرمائے۔ آمین

فقط

احقر العباد محمد عبدالحمید عنقی
 خطیب جامع مسجد گنہ فیکٹری راہوالی

9.15-63
 Mustafa + Co. L. H. P. K. S. 1-50

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
۵۲	تناہت	۱۹	۶	خوش آملاتی	۱
۵۲	صبر	۲۰	۱۶	کشادہ روی	۲
۵۸	شکر	۲۱	۱۸	خوش گامی	۳
۶۰	حاجت روائی	۲۲	۲۰	نور عینی	۴
۶۲	نفع رسائی	۲۳	۲۲	سہ پہننگی	۵
۶۲	سخاوت	۲۴	۲۴	رہگدلی	۶
۶۶	مہمان نوازی	۲۵	۲۶	پہلوروی	۷
۷۰	غریب پروری	۲۶	۲۸	اعداد پارگی	۸
۷۲	انقانی	۲۷	۳۰	پیرودہ پویشی	۹
۷۵	اعتدال	۲۸	۳۲	زبان کی حفاظت	۱۰
۷۶	مشورہ	۲۹	۳۴	خاموشی	۱۱
۷۹	مصالحت و صفائی	۳۰	۳۶	گواہی	۱۲
۸۱	صلوہ دہی	۳۱	۳۸	سچائی	۱۳
۸۳	حقوق ہمسائیگی	۳۲	۴۰	سچائی	۱۴
۸۶	پرورش تہاجی	۳۳	۴۳	عضو	۱۵
۸۹	باہمی محبت	۳۴	۴۵	ایمانت عہد	۱۶
۹۱	احسان کرنا	۳۵	۴۶	امانتداری	۱۷
۹۳	ظہارت و پاکیزگی	۳۶	۵۰	نیک گمان	۱۸

نمبر شمارہ	مضمون	صفحہ	نمبر شمارہ	مضمون	صفحہ
۱۱۹	السلام علیکم کہنا	۲۲۳	۹۷	توکل	
۱۲۴	مصافحہ و معافیت	۲۲۵	۹۹	ایمان	
۱۲۳	تیمار واری	۲۲۶	۱۰۳	اپنی پسند کی چیز بھائی کو دینا	
۱۲۶	مشائعت جنازہ	۲۲۷	۱۰۶	تحفہ و ارفاق	
۱۲۸	تعمیر بیت و واتم پریمی	۲۲۸	۱۰۸	وعوت و قبول دعوت	
۱۳۰	ایذا لسانی سے بچنا	۲۲۹	۱۱۱	تعمیل و تہذیبی	
۱۳۳	مساوات	۲۳۰	۱۱۴	تقویٰ والدین	

نجم کتاب ہذا ۲۲ جولائی ۱۹۶۲ء مطابق ۱۱ صفر ۱۳۸۲ھ روز ہفتہ دوپہر ۱۲ بجے عید الفطریہ کی

ادارہ تحریک اسلامیہ پاکستان کے دفتر، لاہور

(۱) فضائل القرآن کی بہ تحفہ الرمن - حصہ دوم یہ کتاب عنقریب چھپنے والی ہے (۲) دنیا و رسالت چالیس نادر تحفے اس میں چالیس حادثے ہیں (۳) اسم اعظم (۴) آئینہ اخلاق (۵) تحفہ درود و سلام مع زیارت خیر الامم (۶) فضائل رمضان (۷) اخلاق محمدی یہ کتاب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق پر لکھی گئی ہے (۸) قرآنی مقبول دعائیں اس کتاب میں قرآنی دعاؤں کا بیان ہے (۹) فضائل نماز (۱۰) تحفہ ذکر (۱۱) قراء سبعہ (۱۲) مفسر القرآن فی لغات القرآن (۱۳) تحفہ جنت (۱۴) صلوات التبیح (۱۵) حسن الافکار (۱۶) فرمان رسول (۱۷) جنت کی بشارت

کتاب

جس قدر وہی کتابیں کسی بھی مذہب ملت کی دیکھی جائیں گی ان سب کا اصلی مقصد و تدعا تہذیب اخلاق نظر آئے گا اخلاق درست ہو جائیں تو عقائد درست ہو سکتے ہیں اور دنیوی و اخروی صلاح و فلاح کا انحصار عقائد کی درستی پر موقوف ہے اگر اخلاق عادات درست ہوں تو دین دنیا دونوں درست نہیں ہو سکتے اسلام میں اخلاق کو بہت ہی زیادہ اہمیت حاصل ہے خصوصاً قرآن مجید میں۔ بعثت لاتم حسن الاخلاق میں تو حسن اخلاق کی تکمیل کیلئے بھیجا گیا ہوں آپ کے اسودہ حسد سے قولاً و فعلاً اس مقصد کو کامل و مکمل کر دیا۔

(اخلاق جمع سے خلق کی اور خلق کہتے ہیں عادت کو، عادت نیک یا بری سبب سے اس کا اطلاق ہوتا ہے لیکن نیک عادت کو "حسن خلق" اور بری عادت کو "سوء خلق" کہتے ہیں اولاً محمود و مطلوب اور ثانیاً مذموم و مردود و سبب جس طرح آئینہ کے دو رخ ہیں ایک اور بد نیک اخلاق کی بدولت انسان آدمی کہہ لیتے ہیں مستحق موت ہے اور بد اخلاق کی وجہ سے انسان آدمی کہلاتے ہیں ان کے مستحق نہیں ہوتا) ان ہی دونوں خصائص کی بدولت ہم نے اس کتاب کو دو حصوں میں منقسم کیا ہے پہلے حصہ میں وہ نیک عادات بیان ہوئے ہیں جنکی بدولت انسان جنت کی لازوال سلطنت کا مالک بن جاتا ہے اور یہ حصہ نگار جنت کے نام سے موسوم کیے جانے کا مستحق ہے اور دوسرے حصہ میں ان بد عادات کا بیان ہے جنکی وجہ سے انسان ناریہنم کا مستحق ٹھہرتا ہے اور یہ حصہ خاراہ و درج کے نام سے موسوم کیے جانے کا مستحق ہے! اللہ تعالیٰ ہم سب کو حصہ اول پر عمل کرے یہی توفیق عطا فرمائے اور دوم کے ترک کرنے کی طاقت نصیب فرمائے۔

ابوالحسن محمد عبدالحمید عفی عنہ (ولد) خان محمد خان سوم قوم خانیل موضع شیدو تحصیل کوٹشہر ضلع پشاور (حال) خطیب جامع مسجد گٹر فیکٹری راہوالی۔ ضلع کوہر الزوالہ۔

۴۲ ہوا کرتے ہیں اور تالیف کی طرح اخلاق کے بھی دو رخ ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حَامِدًا وَ مَنَّانًا

خوش اخلاقی

۱۔ اَلْبِرُّ حَسَنُ الْخُلُقِ - (رواہ البخاری و مسلم عن النّواری بن سمعان) ترجمہ :- امام بخاری و مسلم نے حضرت نواری بن سمعان رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیکی خوش اخلاقی (اچھے اخلاق) کا نام ہے۔ امام مسلم نے پورے حدیثوں بیان کی ہے کہ حضرت نواری کہتے ہیں میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ نیکی کیا ہے؟ اور بری کیا ہے؟ آپ نے فرمایا نیکی خوش اخلاقی کو کہتے ہیں۔ اور بری وہ چیز ہے جو تیرے دل میں کھٹکے اور تو اس کو ناپسند کرے، کہ لوگ اس سے واقف ہو جائیں۔

انعاماتِ خداوندی میں سے ایمان کے بعد سب سے بڑی نعمت بڑا عطیہ بڑی دولت بڑا اثرانہ خوش اخلاقی ہے، خوش اخلاقی ایمان کیلئے بہترین زیور اور مزین لباس اور کرامات کا تاج ہے۔ یہ ایک ایسے کمال درجہ اور اعلیٰ مرتبہ کا جمیدہ و پسندیدہ وصف ہے کہ خالق و مخلوق سب کے نزدیک نہایت ہی مرغوب و محبوب ہے، بہت ہی اعلیٰ و افضل درجہ کی نیکی اور باعثِ دخولِ جنت و موجبِ رضائے الہی ہے۔ عطیاتِ الہیہ میں سب سے افضل و بہتر عطیہ خوش اخلاقی ہے۔

شروع کتاب ہذا ۲۲ جون ۱۹۶۲ء مطابق ۱۹ محرم ۱۳۸۲ھ روز جمعہ صبح ۸ بجے ۳۵ منٹ۔

انسان اپنی خوش اخلاقی کی بدولت تمام لوگوں کی نگاہ میں باعزت و قابل احترام اور ہر و لعزیز بن جاتا ہے۔ بغیر تاج و تخت اور لشکر و سپاہ کے لوگوں کے دل ان پر حیران ہوتا ہے اپنے بدخواہوں اور دشمنوں کو اپنا دوست و گرویدہ بنا لیتا ہے۔ اپنے اور بیگانے اس کی تعریف و توصیف میں جان و دل سے رطب اللسان لیتے ہیں۔ ہر خاص و عام کے دل کے اندر اس کی عظمت و وقعت اور بے انتہا محبت کا جذبہ موجزن رہتا ہے کسی نے کیا خوب کہا ہے

اخلاق سب سے کرنا تسخیر ہے تو یہ ہے ، خاک پاؤں سمجھنا اکسیر ہے تو یہ ہے ،
ایضاً

تو چناں زمی کہ بعد مردن تو ، ہمہ گریاں شونہ و خنداں تو
نہ چناں زمی کہ بعد مردن تو ، ہمہ خنداں شونہ و گریاں تو

اسلام میں خوش اخلاقی کی اہمیت - اسلام میں خوش اخلاقی کو بہت ہی اہمیت حاصل ہے۔ قرآن و حدیث میں اس بزرگ و صف کی بہت تعریف و تحسین کی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ عزوجل فرماتا ہے۔ **وَلْيَأْسُ الْتَّقْوَىٰ ذَٰلِكَ خَيْرٌ** (سورہ اعراف رکوع ۲۷) اور پیرسبز گامی کا لیا اس وہی سب سے بہتر ہے۔ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ ایک بار خلیفۃ المسلمین حضرت عثمان غنیؓ نے منبر نبوی پر یہ آیت تلاوت فرمائی اور فرمایا۔ اس سے مراد خوش اخلاقی ہے۔

حضرت امام مالکؒ سے موطا میں روایت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ پوچھو خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اچھے اخلاق کی تکمیل کیلئے بھیجا گیا ہوں۔ اسلام میں خوش اخلاقی کی اہمیت اور مجربیت کا اندازہ اس حدیث سے

تجربہ ہو سکتا ہے۔ کہ پیغمبر اسلام نے نہ صرف تو لاہی خوش اخلاقی کی تکمیل کو اپنی بعثت و رسالت کا مقصد قرار دیا۔ بلکہ فعلاً بھی کئی طرح سے اس کی تائید و توثیق کی۔ چنانچہ منجملہ دیگر شہادتوں کے صرف ایک شہادت پیش کی جاتی ہے۔ حضرت ابو ذرؓ کا بیان ہے کہ جب میں نے حضور کے مبعوث کا تذکرہ سنا تو اپنے بھائی کو آپ کی خدمت میں روانہ کیا۔ کہ جا کر سنو تو سہی کہ آپ لوگوں کو کیا تعلیم دے رہے ہیں۔ وہ جب واپس آیا تو کہنے لگا کہ آپ مکارم اخلاق و بزرگ و کرم جانہ اخلاق کی تاکید فرما رہے ہیں۔

دیکھیں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خوش اخلاقی نصف دین ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ ایمان باللہ کے بعد رأس العقل حیا اور خوش اخلاقی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ مخلوق میں سب سے زیادہ خوب صورت چیز خوش اخلاقی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ سب سے بہتر عظیمہ خوش اخلاقی ہے ایک حدیث میں ہے کہ کوئی بزرگی اور شرافت خوش اخلاقی کے برابر نہیں۔ ایک حدیث میں ہے کہ سب سے افضل نیکی خوش اخلاقی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ صرف اچھے اخلاق کی وجہ سے انسان بڑے بڑے درجے اور جنت کی اعلیٰ منزل حاصل کر لیتا ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ دین و دنیا کی بہلائی خوش اخلاقی میں ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ ایمان کی سب سے بہتر بات خوش اخلاقی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ خوش اخلاقی گناہوں کو مٹاتی ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ میزان اعمال میں سب سے پہلے خوش اخلاقی رکھی جائیگی۔ ایک حدیث میں ہے کہ میزان اعمال میں خوش اخلاقی سے زیادہ وزنی کوئی چیز نہیں۔ ایک حدیث میں ہے کہ مکارم اخلاق جنت کے اعمال میں سے ہے۔ ایک حدیث میں ہے کہ جنت میں لوگوں کو اکثر اللہ سے ڈرنا اور خوش اخلاقی داخل کرتی ہے۔

ایک حدیث میں ہے کہ خوش اخلاقی کی بدولت جنت کے سب سے اعلیٰ حصہ میں
عالمی نشان محل نصیب ہوتا ہے۔

ان احادیث کے علاوہ اور بہت سی حدیثیں خوش اخلاقی کے متعلق
حدیث کی کتابوں میں موجود ہیں۔ جن کو شوقی ہو ہمدانی کتاب دربار رسالت کے
چالیس باب میں بھی مخالف سے معلوم کر سکتا ہے۔

بزرگان دین کے اقوال حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ امر خیر
توفیق بہتر کوشش ہے اور حسن خلق (اچھے اخلاق) اچھا دوست ہے اور عقل عمدہ
ساتھی ہے۔ اور ادب اچھی میراث ہے۔ اور وحشت عجب و غرور سے بھی بدتر
چیز ہے۔ آپ کا قول ہے کہ کشادہ رونی سے پیش آتا سب سے پہلی جگہ سے
فرماتے ہیں کہ آدمی کا خلق اچھا ہو تو کلام لطیف ہو جاتا ہے۔

خواجہ حسن بصری فرماتے ہیں۔ کہ خوش خلقی کا مفہوم یہ ہے کہ کشادہ پیشانی
رہے دولت کو جمع نہ کرے، نیک کاموں پر صرف کرے اور ایسا سے باز رہے
محمد بن سیرین فرماتے ہیں۔ کہ اچھا خلق دین کی بددوست ہے۔ حضرت جنید بغدادی فرماتے
ہیں کہ خلق چار چیزیں ہیں (۱) سخاوت (۲) الفت (۳) نصیحت (۴) شفقت
فرماتے ہیں مجھے نیک خوش شخص کے ساتھ صحبت پسند ہے۔ اگرچہ بد کا ہو نہ بد خو
کے ساتھ جو ہر چیز فصیح و بلیغ ہو نیز فرماتے ہیں۔ چار باتیں آدمی میں ایسی ہیں جو
و عمل کم ہو پھر بھی اعلیٰ درجات مل جاتے ہیں (۱) علم (۲) تواضع (۳) سخاوت (۴)
حسن خلق۔

سب سے اچھے اخلاق والا پیغمبر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جمال

ظاہری و کمال باطنی کے اعتبار سے سب سے زیادہ حسین و جمیل اور نہایت ہی تیک و
شائستہ تھے اخلاق حمیدہ و عادات پسندیدہ اور خصائل بزرگانہ و فضائل کریمانہ
میں اپنی مثال آپ تھے، اولین و آخرین کے کمالات ظاہری و باطنی کے جامع تھے۔

حسین یوسف مہ علیہ السلام یوسف واری و آنچہ خوبال بہم دارند۔ تو تہا واری

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی خوش اخلاقی کی تعریف میں اللہ عز و جل فرماتا
ہے۔ **وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ** (سورہ ق، رکوٰۃ ۱) بیشک آپ بزرگ خوب ہیں
آپ اخلاق (حسنہ) کے اعلیٰ پیمانہ پر ہیں۔

ابن کثیر نے اس کی تفسیر میں لکھا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے آپ کے
اخلاق کے متعلق پوچھا گیا۔ تو فرمایا کہ **كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ**۔ آپ کا خلق قرآن
تھا۔۔۔۔۔ آپ کی حیثیت اور پیدائش میں ہی خدائے عالم نے پسندیدہ اخلاق بہترین
خصائل اور پاکیزہ عادات رکھی تھیں۔ تو اس طرح آپ کا عمل قرآن کریم پر ایسا تھا کہ
گویا احکام قرآن کا مجسم عملی نمونہ آپ ہیں ہر حکم کو بجالانے اور نہی سے رُک جانے
میں آپ کی حالت یہ تھی کہ گویا قرآن میں جو کچھ ہے وہ آپ کی عادت اور آپ کے
کریمانہ اخلاق کا بیان ہے کسی بزرگ نے قرآن ہی سے

بُوَدُّمُ بِحُرْمَتِہِمُ كَانُ ، ، گُوہِرُشْ كَانُ خُلُقُہُ الْقُرْآنُ
وَصِفَاتُ خُلُقِہِ كَسَہُ كَقُرْآنِ سَتِ مَخْلُقِہُ بِالْحَسَنِ اَوْ بِمَا كَانُ سَتِ

فضائل ظاہری و باطنی حسن صورت و سیرت میں آپ کمال کے اتہا درجہ
کو پہنچے ہوئے تھے مخلوقات الہی ہیں سے کوئی بھی آپ کی خوبیوں میں شریک و بہیم
نہیں حضرت امام بخاری نے حضرت براہین عازب سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا

صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ خوبصورت اور سب سے زیادہ خلقِ نوحین (نوحین اخلاق) تھے۔

حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی شہادت۔ انسان کے اخلاق، خصائل، عادات اور اعمال

کا سب سے زیادہ واقف بیوی ہو سکتی ہے۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت

کا دعویٰ کیا۔ اس وقت حضرت خدیجہؓ سے نکاح ہونے پندرہ برس کا طویل زمانہ گزرا

چکا تھا۔ اور یہ مدت اتنی دراز ہے کہ جس میں ایک انسان کو دوسرے کے خصائل و عادات

کا اچھی طرح سے پتہ چل سکتا ہے۔ ادھر حضورؐ کی زبان سے اپنی نبوت کا اعلان ہوتا ہے

ادھر حضرت خدیجہؓ کا دل اس کی تصدیق پر آمادہ ہو جاتا ہے اور صاف طور سے فرماتی

ہیں: یا رسول اللہ! خدا خدا آپ کو ہرگز تنہا نہیں چھوڑے گا۔ کیونکہ آپ رشتہ والوں کا حق

یوہا کرتے ہیں۔ مفروضوں کا قرض ادا کرتے ہیں، غریبوں کی مدد کرتے ہیں۔ مہمانوں کی خاطر

تواضع کرتے ہیں۔ حق کی طرف داری کرتے ہیں۔ مصیبتوں میں آپ لوگوں کے کام آتے ہیں۔

جاننا چاہیے کہ یہ تصدیق اور شہادت نبوت سے قبل کی زندگی کی ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی شہادت۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی تمام ازواج

مہربانیاں ہیں۔ حضرت خدیجہؓ کے بعد سب سے زیادہ محبوب حضرت عائشہؓ تھیں۔ حضرت

عائشہؓ تو برس متصل آپ کی صحبت میں رہیں۔ وہ گواہی دیتی ہیں کہ حضورؐ کی عادت کسی کو

بڑا بھلا کہنے کی نہ تھی۔ بُرائی کے بدلے میں بُرائی نہیں کرتے تھے۔ بلکہ چھوڑ دیتے تھے اور

معاف کر دیتے تھے۔ آپ گناہ کی باتوں سے کوسوں دور رہتے تھے۔ آپ نے کبھی

کبھی سے اپنا ذاتی انتقام اور بدلہ نہیں لیا۔ آپ نے کبھی کسی کی جائز درخواست اور

درخواست کو رد نہیں فرمایا۔ جو الہ خطباتِ مدائن از مولانا سلیمان ندوی

حضرت ہند کی شہادت۔ حضرت خدیجہؓ کے پہلے شوہر کے صاحبزادہ

حضرت ہند کی شہادت بھی آپ کے متعلق سنیتے وہ فرماتے ہیں :-
 آپ کی طبیعت میں نرمی ہی سخت مزاج نہ تھی۔ کسی کا دل نہیں دکھاتے تھے کسی کی
 عزت کے خلاف کوئی بات نہیں کہتے تھے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں پر لوگوں کا شکریہ
 ادا کرتے تھے۔ کسی چیز کو برا نہیں کہتے تھے۔ کھانا جس قسم کا سامنے آتا تھا کھاتے
 اس کو برا نہ کہتے، آپ کو اپنے ذاتی معاملہ میں کسی غصہ نہ آتا۔ اور نہ کسی سے بدلہ اور
 انتقام لیتے اور نہ کسی کی دل شکنی گوارا کرتے۔ لیکن اگر کوئی کسی حق بات کی مخالفت
 کرتا تو اس حق کی پوری حمایت فرماتے تھے۔

حضرت علیؓ کی شہادت - حضرت علیؓ سے بڑھ کر رشتہ داروں میں کوئی
 بھی آپ کے دن رات، سفر و حضر، اندر باہر کے حالات و واقعات اور اخلاق
 و عادات سے واقف نہ تھا۔ بچپن سے بیکر جو اتنی تک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
 رہے۔ وہ گواہی دیتے ہیں۔

آپ نہیں مجھ۔ طبیعت کے نرم، اخلاق کے نیک تھے طبیعت میں تہربانی تھی
 سخت مزاج نہ تھے۔ کوئی بڑا کلمہ بھی منہ سے نہ نکالتے، لوگوں کے عیب اور کمزوری کو
 نہ ڈھونڈتے کسی کی کوئی فرمائش اگر مزاج کے خلاف ہوتی تو خاموش رہ جاتے نہ
 اس کو صاف جواب دیکر مایوس کرتے اور نہ ہاں فرماتے یعنی اور نہ اپنی منزلوں
 کا اظہار فرماتے۔ واقف کار اس طرز خاص سے سمجھ جاتے کہ آپ کا منشاء کیا ہے،
 یہ اس لئے تھا کہ آپ کسی کا دل توڑنا نہیں چاہتے تھے۔ دل شکنی نہیں کرتے تھے بلکہ
 دلوں پر رحم رکھتے تھے۔ کہ آپ روف رحیم تھے۔ آپ نہایت ہی فیاض بہرتا
 سخی راست گوارا نرم طبع تھے۔ لوگ آپ کی صحبت میں بیٹھتے تو خوش ہو جاتے۔

آپ کو پہلی دفعہ جو دیکھتا وہ دیکھ کر مرعوب ہو جاتا۔ لیکن جیسے جیسے وہ آپ سے
ملتا تھا آپ سے محبت کرنے لگتا رخیلیات مدراسن

حضرت امام حسینؑ کی شہادت ^{کراچی} حضرت امام حسینؑ فرماتے ہیں کہ میں

نے اپنے والد ماجد حضرت علیؑ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنے اہل مجلس کے
ساتھ برتاؤ کا حال پوچھا تو حضرت علیؑ نے فرمایا: حضورؐ ہمیشہ خندہ پیشانی اور خوش خلقی
کے ساتھ پیش آتے آپ ہم مزاج تھے، نہ آپ سخت گوتھے نہ سخت دل تھے نہ چلا کر

بولتے تھے نہ فحش کوئی اور بدکلامی فرماتے تھے نہ عیب گیر تھے نہ مبالغہ سے تعریف
کرنے والے نہ زیادہ مذاق کرنے والے نہ نجیل، آپ نا پسند بات سے اعراض فرماتے

تھے یعنی ادھر التفات نہ فرماتے، گویا سنی ہی نہیں، آپ نے تین باتوں سے اپنے کو
بالکل علیحدہ کر رکھا تھا۔ جھگڑے سے تکیڑ سے اور بیکار بات سے اور تین باتوں سے لوگوں

کو بچار کھا تھا کسی کی مذمت فرماتے نہ کسی کو عیب لگاتے نہ کسی کے عیوب کو بد فرماتے

آپ سے جب کوئی شخص بات کرتا تو اس کے خاموش ہونے تک تمام اہل مجلس یعنی

صحابہ ساکت رہتے، جس بات پر سب سنتے آپ بھی تقسیم فرماتے جس سے سب لگ

تعجب کرتے آپ بھی تعجب میں شریک ہوتے یہ نہیں کہ سب سے الگ چپ چاپ

بیٹھے رہیں بلکہ معاشرت اور کلام و گفتگو میں اہل مجلس کے شریک حال رہتے، اچھی

مسافر کی سخت گفتگو اور بد تمیزی پر صبر فرماتے حضورؐ سخاوت میں سب سے بڑھے ہوئے تھے

سہما حضرت امام غزالیؒ کا بیان۔ حجۃ الاسلام مجدد العصر فریدہ ہر حضرت امام

غزالیؒ تحریر فرماتے ہیں کہ حضورؐ مویشی کو چارہ ڈالتے اونٹ کو بانڈھ دیتے گھر کی صفائی

کریٹے، بکری کا دودھ دودھ لیتے۔ خادم کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھا لیتے۔ کام کاج میں

درو دیتے بازار سے چیزیں خرید لیتے اور خود ہی اٹھالاتے۔ ہر ادنیٰ و اعلیٰ سے
سلام میں بیعت کرتے جو کوئی ساتھ ہو لیتا اس کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر چلتے

غلام، آقا، حبشی، فارسی میں ذرا فرق نہ کرتے، کیسا ہی حقیر آدمی دعوت کرتا قبول
فرماتے۔ جو کچھ کھانا سامنے رکھ دیا، پر غیبت گوش فرماتے، ٹپک شو، کریم الطبع،
بیس مگر ہنستے نہ تھے۔ اندوہگین تھے مگر ترش زونہ تھے (یعنی عمومی حالات
میں ہنستے نہ تھے بلکہ اندوہگین اور متفکر رہتے تھے۔ متواضع تھے جس میں دلالت نہ
تھی باہمیت تھے مگر دوستی نہ تھی۔ سخی تھے مگر اصراف نہ تھا ہر ایک پر رحم کرتے
تھے کسی سے طمع نہ تھا۔ مبارک جھکٹے رکھتے تھے۔

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کا بیان مجدد الاسلام حکیم الامت،
حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی لکھتے ہیں۔ کہ جو کوئی شخص حضور کے
سامنے اچانک اہچانادہ بیعت زدہ ہو جاتا مگر جب پاس بیٹھتا تو فدائی بن جاتا،
کنیہ والوں اور خادموں پر بیعت زیادہ چربان تھے۔ حضرت انس نے دس سال
تک خدمت کی، اتنے عرصہ میں کبھی اُت تک نہ کہا۔ بلکہ ایک روز ان کے حق میں
و عافرائی، الہی اسے مال بھی بہت دے اور اولاد بھی بہت دے اور جو کچھ اسے
عطا کیا جائے اس میں برکت بھی دے۔ زبان مبارک پر کبھی گندی بات نہیں آتی تھی
یسی پر رحمت نہ کرتے تھے، دوسرے کی اذیت و آزار پر نہایت صبر کیا کرتے،
خلق خدا پر نہایت رحمت فرماتے۔ آپ کے ہاتھ یا زبان مبارک سے کبھی کیسی کو
نقصان نہ پہنچا۔ قوم کی درستی اور کنیہ کی اصلاح پر نہایت وجہ تو ہر فرمائے ہر شخص
اور ہر چیز کی قدر و منزلت سے آگاہ تھے۔ نہایت شیریں کلام اور فصیح تھے، گانگو

یہ ہیں دل آویزی کئی کہ سننے والے کے دل پر قبضہ کر لیتی تھی، کفار اسکو جاڑتے تھے لہذا ان کے لئے آسمان بادشاہت کی تھی

یہ ہیں دل آویزی کئی کہ سننے والے کے دل پر قبضہ کر لیتی تھی، کفار اسکو جاڑتے تھے لہذا ان کے لئے آسمان بادشاہت کی تھی

کشادہ روئی

۲۔ لَا تَحْمِرَنَّ مِنَ الْمَعْرُوفِ شَيْئًا وَتَوَّانَ تَلْقَى لَخَاكَ
بِوَجْهِ طَلِيقٍ۔

رواہ مسلم عن ابی ذر رضی اللہ عنہم

ترجمہ :- امام مسلم نے حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ
پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی نبی کو سیر و معمولی نہ جان اگرچہ وہ نبی صرف
اتنی ہو کہ تو اپنے مسلمان بھائی سے کشادہ پیشانی سے ملاقات کرے۔

لوگوں سے کشادہ روئی اور خندہ پیشانی سے ملنا اور ملاقات کرنا بہت
ہی عمدہ و صفت بڑی نبی اور کارِ نواب ہے قرآن و حدیث و بزرگان دین کے
اقوال میں اس کی بڑی فضیلت آئی ہے حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ کشادہ روئی
سے پیش آنا سب سے پہلی نیکی ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے کہ "وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا" اور عام لوگوں سے
بات اچھی طرح و خوش خلقی سے کہنا۔ مولینا تھانویؒ

ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ پھر فرمایا لوگوں کو اچھی باتیں
کہا کرو یعنی ان کے ساتھ نرم کلامی اور کشادہ پیشانی کے ساتھ پیش آنا اور بھلی باتوں
کا حکم دو بڑائی سے روکا نام باقر نے اسکی تفسیر میں طرح بیان فرمائی ہے کہ لوگوں سے

وہ بات کرو جو تم اپنے لئے کہنا پسند کرتے ہو۔ انگریزی زبان میں گویا اسی کا ترجمہ
 کیا گیا ہے۔ *Do to others as you would be done by.*

امام احمد و ترمذی نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر نیکی صدقہ ہے اور یہ امر بھی نیکی میں داخل ہے،
 کہ اپنے چہرہ کو لبشاش بنا کر لو اپنے بھائی سے ملاقات کرے۔ ترمذی نے حضرت ابو ذر
 سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ اپنے بھائی کے سامنے
 تیرا مسکرانا بھی صدقہ ہے.....

تا خدا دوست گیروت باخلق ، یکل ویکت بان ویکہ وباش
 خدا طبع و شگفتہ خاطر زمی ، نرم خوی و کشادہ آبر و باش

اسوہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم، امام بخاری و مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ
 رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ ایک شخص نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے حاضر کی
 کی اجازت مانگی آپ نے گھروالوں سے فرمایا۔ اس کو آنے کی اجازت دو یہ اپنی قوم
 میں بُرا آدمی ہے پس جب وہ آپ کے پاس آکر بیٹھ گیا تو آپ نے کشادہ پیشانی
 سے اس کی طرف دیکھا اور مسکرا مسکرا کر اس سے باتیں کیں پھر جب وہ چلا گیا
 تو عائشہ صدیقہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ نے اس شخص کی نسبت ایسا
 ایسا فرمایا تھا۔ پھر آپ نے اس سے کشادہ پیشانی کے ساتھ ملاقات کی۔ اور
 مسکرا مسکرا کر اس سے باتیں کیں۔ حضور نے فرمایا۔ تو نے مجھ کو خوش گو کب پایا۔
 بدترین آدمی خدا کے نزدیک قیامت کے دن وہ ہوں گے۔ جن کو لوگ ان کی
 بُرائی سے دیکھ کر پھوڑیں۔

خوش کلامی

۳۰۔ اَلْكَلِمَةُ الطَّيِّبَةُ صَدَقَةٌ رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ عَنْ ابْنِ مَرْيَمَةَ

ترجمہ:- امام بخاری نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اچھی بات بھی صدقہ ہے۔

حدیث بالا میں "اچھی بات" کے دو معنی ہیں۔ اول یہ کہ اگر کوئی سوال کرے اور کچھ چیز مانگے، آدمی کے پاس اس وقت کچھ موجود نہ ہو تو اس کو جواب میں اچھی اور نیک بات کہے تاکہ اس کا دل رنجیدہ نہ ہو۔ جیسے یا با معاف کرو۔ اس وقت ہاتھ خالی ہے یا دعا دے کہ اللہ تعالیٰ تمہارا کوئی اور سبب کر دے اور کہیں سے دلا دے یہ بھی خیرات میں داخل ہے۔ جیسا کہ مولانا جامی نے اس کا منظوم ترجمہ کیا ہے۔

سخن نرم گوئے با سائل گرز مالش نے وہی نفعہ
زانکہ در رئے اہل حاجت ہست قولِ خوش از مقولہ صدقہ

دوم اچھی بات سے مراد یہ ہے کہ کسی مسلمان کے دل کو کسی بات سے خوش کر دے۔ بشرطیکہ خلاف شرع نہ ہو۔

مراد یہ کہ لوگوں سے اچھی اور نیک بات کرنا ان سے نرم و ملائم گفتگو کرنا اور میٹھی اور شیریں زبان سے کلام کرنا اللہ عز و جل اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی اور رضامندی کا موجب اور لوگوں کے دلوں کو مستخر کرنے اور موہ

یعنی کا بہترین ذریعہ اور بہت عمدہ نخصلت اور بڑا کارِ ثواب ہے۔ قرآن و حدیث اور بزرگانِ دین کے اقوال و ملفوظات میں اس کی بہت فضیلت وارد ہوئی ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے "وَقُلْ لِعِبَادِيَ يَقُولُوا الَّتِي هِيَ أَحْسَنُ" (سورہ نبی اسرائیل، ترجمہ:- اور آپ میرے (مسلمان) بندوں سے کہہ دیجئے، کہ ایسی بات کہہ کریں جو بہت اچھی ہو۔ حافظ ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتا ہے کہ آپ مومن بندوں سے فرمائیں کہ وہ اچھے لفظوں اور بہتر فقروں اور تہذیبِ کلام کریں، امام احمد نے حضرت عمرو بن عبسہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ! اسام کی نشانی کیا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ خوش کلامی اور کھانا کھلانا۔۔۔۔۔ عربی میں مشہور ضرب المثل ہے۔ "مَنْ عَدَّ بَابَ لِسَانِهِ كَثْرًا اِخْوَانًا" جس کی زبان بھی ہوئی۔ اس کے دوست زیادہ ہوئے۔ خواجہ حافظ فرماتے ہیں یہ ہے

آسائش و گنجی تفسیر میں دو جہت سے
بہاں رام ہوتا ہے مٹی کی زبان سے
انگریزی ضرب المثل ہے

Speak gently to everybody.

بہترین زبانی و لطف و شوخی، توانی کہ پیلے نہ ہونے کشتی

نرمی

۴۔ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الرُّفُقَ فِيْ الْاَمْرِ كُلِّهِ رَوَاهُ الْبُخَارِيُّ وَمُسْلِمٌ وَعَنْ عَائِشَةَ

ترجمہ :- امام بخاری و مسلم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہر کام میں نرمی کو پسند فرماتا ہے۔

نرمی اور ملائمت ایک عمدہ اور بزرگ ترین وصف ہے دینی و دنیوی اعتبار سے قابل مدح اور ہر خاص و عام کے نزدیک پسندیدہ و مرغوب ہے، قرآن و حدیث میں اس وصف کو بہت سراہا گیا ہے، عربی زبان کا مقولہ ہے "مَنْ كَانَتْ كَلِمَتُهُ وَجِبَتْ حُجَّتُهُ" جو نرم کلام ہوا اس کی حجّت واجب ہو گئی۔

اللہ عزوجل فرماتے ہیں: "فَقُولُوا لَآ اِلٰهَ اِلاَّ هُوَ" (سورہ طہ) پس اس سے نرمی سے بات کرنا جس وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو رسالت و پیکر فرعون کے پاس بھیجا تو اس وقت یہ ارشاد فرمایا کہ اس کے پاس جا کر نرم و شیریں بات کرنا۔

ترمذی نے حضرت عائشہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کو نرمی کا حصّہ مل گیا اس کو دنیا و آخرت کی بھلائی کا حصّہ مل گیا اور جو شخص نرمی کے حصّہ سے محروم رکھا گیا وہ دنیا و آخرت کی بھلائی کے حصّہ سے محروم رکھا گیا۔

حضور انور کی نرمی۔ اللہ عزوجل حضور انور کی نرمی کے بارہ میں فرماتا ہے
 فَمَا رَحْمَةٌ مِّنَ اللَّهِ لَئِن لَّمْ يَكُنْ قَطًّا عَلَيْكَ الْقَلْبُ لَا أَفْضُوا مِنْ حَوْلِكَ
 ران عمران رکوع ۷۱، اپنی بسبب رحمت کے اللہ تعالیٰ سے نرم ہوا تو واسطے ان کے
 اور اگر آپ تند خو سخت طبیعت ہوتے تو یہ آپ کے پاس سے منتشر ہو جاتے۔
 ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ "یعنی یہ اللہ کی رحمت ہے آپ
 ان کیلئے نرم دل ہوئے حضرت حسن بصری فرماتے ہیں۔ یہ حضور کے اخلاق ہیں جن پر
 آپ کی بعثت ہوئی ہے۔"

آپ کی نرمی کا ایک واقعہ۔ امام بخاری نے حضرت عائشہ صدیقہ سے
 روایت کی ہے کہ چند یہودی حضور انور کی خدمت میں آئے اور انہوں نے کہا۔
 "السَّامُ عَلَيْكُمْ وَتَمَّ بِمَوْتِ آتَيْتُمْ" سو میں نے ان کو جواب دیا۔ "وَعَلَيْكُمْ السَّامُ
 وَاللَّعْنَةُ" (اور تم پر موت ہو اور لعنت) حضور نے فرمایا۔ اے عائشہ! ٹھہرو
 کیونکہ اللہ تعالیٰ نرمی کرنے والا ہے۔ اور ہر کام میں نرمی کو پسند فرماتا ہے۔ میں نے
 عرض کیا۔ آپ نے نہیں سنا کہ ان لوگوں نے کیا کہا۔ آپ نے فرمایا۔ میں نے جواب
 میں ان کو صرف "وَعَلَيْكُمْ" کہا ہے (وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ نہیں کہا) یعنی میرے اتنا کہہ دینے
 سے ان کو ان کے کہنے کا جواب مل گیا۔ اس سے نہ اللہ کی ضرورت نہیں،
 حضرت علی کہم اللہ وجہہ فرماتے ہیں جو تم میں سے سختی کرے تم اس سے نرمی کرو اس
 طرز عمل سے وہ نرم ہو جائے گا۔

اے برادر گر خرد و اسی مقام
 نرم و شیریں گوئی با مردم کلام
 ہر کہ باشد تلخ گوئی و ترش روئی
 دوستال از وی بگردانند روئی

۱۱۳۲۸ بشکی

۵- اِنْ قَدْ لَخَصَلَتَيْنِ جِئِبَا اللّٰهُ اِحْلَامًا وَاَلَا نَاةٌ

ردیہ از ترمذی عن ابن عباس رضی اللہ عنہما

ترجمہ :- ترمذی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب القیس کے سردار اشج سے فرمایا کہ تم میں دو خصلتیں ہیں جن کو اللہ تعالیٰ پسند فرماتا ہے۔ ایک تحمل اور دوسری ابشکی۔

رد قانی نے شرح مواہب میں یہی نقل کیا ہے کہ ایک مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمہارے پاس ابھی ایک قافلہ آنے والا ہے جو اہل مشرق میں سب سے بہتر ہے۔ حضرت عمرؓ انکے دیکھنے کے لئے کھڑے ہوئے تو انہیں تیرہ آدمیوں کا ایک قافلہ آتا ہوا نظر پڑا۔ انہوں نے ان کو حضور کی یہ بشارت سنائی پھر ان کے ساتھ آپ کی خدمت میں آئے۔ جب ان لوگوں نے دُور سے آپ کو دیکھا تو بے تاب ہو گئے۔ اور فرط اشتیاق سے اپنا سامان اسی طرح چھوڑ کر دیوانہ وار آپ کی خدمت میں دوڑ پڑے حاضر ہو کر آپ کا دست مبارک چومنے لگے۔ اشج عید القیس جو ان کا سردار تھا اگرچہ نو عمر تھا سب سے پیچھے رہ گیا تھا۔ اس نے پہلے تو سب کے اونٹ باندھے پھر اپنا بکس کھول کر سفر کے کپڑے اتارے۔ اور دوسرا سفید لباس پہنا پھر اطمینان سے آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ کے دست مبارک کو بوسہ دیا۔ آدمی بدشکل تھا۔ جب حضور نے اس کی طرف نظر

اٹھائی تو اس کے عرض کیا یا رسول اللہ! آدمی کی قیمت صرف اس کے ڈھانچے سے نہیں ہوتی۔ اس کی قیمت صرف اس کے دو پھوٹے سے پھوٹے اعضا سے ہوتی ہوتی ہے (۱) زبان (۲) دل۔ آپ نے فرمایا تم میں دو شخصیتیں ہیں جن کو اللہ و رسول پسند فرماتے ہیں (۱) بروہاری (۲) آہستگی۔ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ شخصیتیں مجھ میں پیدا کی تھی ہیں یا میں نے اپنے کسب سے حاصل کی ہیں۔ آپ نے فرمایا پیدا کی تھی۔

تخل و بروہاری اور آہستگی و انجام بینی اور غور و فکر کرنے کے بعد کسی کام کو انجام دینا بروہاری و نشتمندی و تخل مندی کی بات ہے دنیا میں جتنے دانا اور عاقل گذرے ہیں ان کا یہی طریق کار رہا ہے اس سے کام میں نچنگی و مضبوطی اور استحکام و پائیداری اور حسن و زینت پیدا ہوتی ہے آہستگی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتی ہے۔ اور جلدی و تشابی شیطان کی طرف سے پس ہر کام صبر و استقلال اور بروہاری و آہستگی سے کرنا چاہیے۔

وہ عاقل جو آغاز میں سوچے انجام
خوئے رحمان ست صبر و احتساب
انگریزی ضرب المثل ہے۔ - *Look to the end.*

ترمذی نے حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آہستگی کرنا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اور کاموں میں جلدی کرنا شیطان کی طرف سے ہے۔ ایک اور مشہور انگریزی ضرب المثل ہے۔

Think twice before you speak

رحم کی

۶۔ لَا يَرْحَمُ اللَّهُ مَنْ لَا يَرْحَمُ النَّاسَ۔ (بخاری و مسلم عن جریر بن عبد اللہ)
 ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت جریر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت
 کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ اس شخص پر رحم نہیں کرتا۔
 جو لوگوں پر رحم نہیں کرتا۔

رحم کن رحم زانکہ بر رخ تو در رحمت جہداز تو نکشاید
 تا تو بر دیگران نہ بخشانی
 رحم الراحمین نہ بخشاید
 (بخاری)

(رحم کہتے ہیں رحمت، مہربانی، شفقت اور ترس کو خصائل پسندیدہ اور
 عادات جمیدہ ہیں سے رحم ایک نہایت ہی بزرگ ترین وصف ہے خالق و
 مخلوق دونوں کے نزدیک محمود اور قابل قدر خصوصیت ہے۔ اللہ عزوجل کی صفات
 عالیہ و جمالیہ میں سے رحم ایک نہایت ہی بزرگ و عالی ترین صفت ہے) ایمان
 و اسلام اور انسانیت و آدمیت کی ایک بہت بڑی نشانی و علامت ہے کسی
 بزرگ کے سچ فرمایا ہے ۵

شفقت نیمہ ز ایمان است شفقت عادت مسلمان است
 ہر کسہ رحم و مہربانی نیست ز آدمیت و روشانی نیست
 ابو داؤد اور ترمذی نے حضرت عبد اللہ بن عمرو سے روایت کی ہے کہ

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (خدا کی مخلوق پر) رحم کر نیوالوں پر خدا نے
رحیم رحم و شفقت فرماتا ہے۔ تم زمین والوں پر رحم کرو تاکہ آسمان والا رحیم
اللہ عزوجل تم پر رحم کرے۔

(اسلام نے نبی نوح انسان کے علاوہ جانور و وحش تک کے اولہ رحم و ترس
کھانے کی تاکید کی ہے۔ امام بخاری نے حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت کی ہے کہ
پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک آدمی نے ایک کتے کو دیکھا کہ پیاس
کے مارے کیچڑھتا رہا ہے۔ پس اُس آدمی نے اپنی بوتلی لے کر اُس میں پانی بھر کر
اس کو پلایا۔ یہاں تک کہ اس کو سیر کروا دیا۔ سو اللہ تعالیٰ نے اس کی محنت ٹھکانے
لگائی، پھر اس کو جنت میں داخل کر دیا۔ شیخ سعدی نے اس قصے کو اپنی کتاب لؤلؤتسان
میں نقل کر کے آخر میں فرمایا ہے کہ

کسے باسگے نیکوئی گم نہ کر دو گجا گم شود نیکی با نیک مرد

حضرت ہانزید بسطامی کو کسی نے وفات کے بعد خواب میں دیکھا۔ پوچھا
اللہ تعالیٰ نے تمہارے ساتھ کیا معاملہ کیا، فرمایا کہ میرے تمام اعمال میں سے جتنا
بارہی تعالیٰ کو یہ عمل پسند آیا کہ ایک روز میں چلا جا رہا تھا اور جاڑے کا موسم تھا۔ میں
نے دیکھا کہ بلی کا ایک بچہ سرومی بسے اکڑ رہا ہے۔ مجھ کو رحم آیا اور اپنے لحاف میں
اُس کو لے کر سویا۔ یہ عمل میرا پسند آیا۔ اور حکم ہوا اس عمل کی وجہ سے ہم نے تجھ کو
بخش دیا۔ بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے
وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں داخل نہ ہو گا۔
مگر رحمدل۔

پہلووی ✓

۱۔ اَلْمَسَامُونُ كَوْجَلٍ وَاحِدٍ اِنْ اَشْتَكِيَ عَلَيْهِ اَشْتَكِيَ كُلَّهُ
وَ اِنْ اَشْتَكِيَ رَاسَهُ اَشْتَكِيَ كُلَّهُ رواہ مسلم عن النعمان بن بشیر رضی

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سارے مسلمان ایک شخص واحد کی مانند ہیں یعنی ایک آدمی کے جسم کے اعضا کے مانند اگر اس کی آنکھ دکھتی ہے تو سارا جسم دکھتا ہے اور اس کا سر دکھتا ہے تو سارا بدن اس کی تکلیف محسوس کرتا ہے۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت نعمان بن بشیر سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تو مومنوں کو آپس میں رحم کرنے محبت رکھنے اور مہربانی کرنے میں ایسا پائے گا جیسا کہ بدن ہے جب بدن کا کوئی عضو دکھتا ہے تو سارے بدن کے اعضاء اس کے دکھ میں شریک ہو جاتے ہیں اور بیداری و بخاری میں سارا جسم شریک رہتا ہے۔

مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ حدیث بالا میں روئے زمین کے تمام مسلمانوں کو آپس میں اس اسلامی رشتہ اخوت کو مستحکم و استوار کرنے کی ترغیب دلائی گئی ہے۔ تاکہ تمام مسلمان آپس میں ایک دوسرے کے شریکِ غم ہوں۔ اور ایک دوسرے کے تکلیف و سختی کے وقت کاظم آپس۔ حضرت شیخ سعدی نے اسی اسلامی رشتہ اخوت کے زین اصول کو زیادہ وسیع کر کے انسانی رشتہ

اتھت کے متعلق یہی خیال ظاہر فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ گلستانِ بین
فسرنا تے ہیں نہ

بنی آدم اعضائے یکدیگرند
پو عضوے بدرد آورد روزگار
تو کز محنت دیگران بی غمی
کہ در آفرینش ز یک جوہر اند
وگر عضو کارا نکاند قرار
نشاید کہ نامت نهند آدمی

یعنی آدم علیہ السلام کی ساری اولاد ایک دوسرے کے اعضاء ہیں
کہ پیدائش میں ایک ہی اصل سے ہیں۔ جب ایک عضو کو تکلیف ہوتی ہے تو
دوسرے اعضا کو بھی آرام نہیں ملتا۔ وہ بھی شریک درد ہوتے ہیں تو دوسرے
کی تکلیف سے بے غم ہے۔ مجھے زیبا نہیں کہ تیرا نام آدمی رکھا جائے۔

پس جو مدعی اسلام اپنے مسلمان بھائی کی تکلیف و غم سے متاثر اور
شریک غم نہیں ہوتا۔ درحقیقت اس کا دعویٰ اسلام غلط اور محض زبانی ہے
اُس کو چاہیے کہ صحیح معنوں میں صحیح اور پورا مسلمان بننے کی کوشش کرے۔

تسو میں کہو ہزار ہیں ہوتا ہے ایک دردمند
کون ہے ورنہ جو یہاں کہنے کو آدمی نہیں

(درد کا کوہی)

حضرت مولانا مظفر حسین صاحب نے ایک دفعہ راستہ میں ایک بڑھے کو دیکھا کہ بوجھ
سر پٹے ہوتے آ رہا ہے اور تھک گیا ہے آپ نے نہ رہا گیا۔ اُس سے کہہ سن کر اسکا بوجھ
اپنے سر پر رکھ لیا۔ حالانکہ خود بھی جوان نہ تھے، اُس نے کہا بھی کہ میاں جی تم بھی بڑھے ہو
کہا میں اول تم سے کم بڑھا ہوں، دوسرے تازہ دم ہوں۔ آپ اسکا بوجھ (باقی صفحہ پر دیکھئے)

اِمْدَادِ بَاہِمِی

۸۔ اَلْمُؤْمِنُ لِلْمُؤْمِنِ كَالْبُنْيَانِ لَيْسَ دُونَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ مِّمَّا
تَشْتَبَهُ بَيْنَ اَصَابِعِهِ۔ (رواہ مسلم عن ابی موسیٰ)

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایک مسلمان دوسرے مسلمان کیلئے ایک عمارت کی مثال
ہے یعنی سارے مسلمان ایک مکان کی مانند ہیں، کہ مکان کا ایک حصہ دوسرے حصہ
کو مضبوط رکھتا ہے یہ کہہ کر آپ کے اپنے ایک ہاتھ کی انگلیاں دوسرے ہاتھ کی انگلیوں
میں داخل کر کے بتلایا کہ سارے مسلمان اس طرح ملے اور چکڑے ہوئے ہیں یعنی جس طرح
ایک مکان کی مضبوطی اور استحکام ایک اینٹ کی دوسری اینٹ سے ہے اور ایک پتھر کی
دوسرے پتھر سے ہوتی ہے اسی طرح ایک ایماندار کو لازم و ضروری ہے کہ دوسرے
ایماندار کا معاون و مددگار بنے اس کا مختصر مطلب یہ ہے کہ ایمان اور مسلمانوں
کی ترقی اور کامیابی آپس کے اتفاق و اتحاد پر موقوف ہے۔

اس حدیث میں انہی اسلامی پیرایہ نہایت ہی جامع اور سبق آموز
مثال بیان فرمائی ہوئے زمین کے ہر مسلمان پر فرض ہے کہ جس ملک و قوم کا
ہو جہاں کہیں ہو جس حال میں ہو کسی صورت میں اس اسلامی و دینی رشتہ اتحاد کو
نہ چھوڑے اور اس مقصد عالیہ اسلامیہ کو کسی ملکی و قومی مقصد پر قربان نہ کرے۔
یا انہی ہمدردی و محبت کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ مسلمان آپس میں ایک دوسرے

کے حمد و معاون اور بہرہ دو غم خوار بن جائیں۔ چنانچہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں میں امداد بائمی کا احساس و جذبہ بدرجہ اتم موجود تھا۔ سلف صالحین مصیبت سختی میں اور مشکل و پریشانی میں ایک دوسرے کی جان و مال سے اعانت کرتے تھے صحیح مسلم میں ہے کہ قبیلہ اشعری کے لوگ اپنے وطن سے ہجرت کر کے مدینہ منورہ آگئے تھے ان لوگوں میں باہم اس قدر تعاون تھا کہ جب ان میں کا کوئی شخص تکلیف میں مبتلا ہوتا تو سب قبیلے والے جمع ہو کر اس کو آرام و راحت پہنچانے کی کوشش کرتے اور جب کسی شخص کو مالی امداد کی ضرورت ہوتی ہر شخص بقدر وسعت نقد و زر پیش کرتا۔

اسد الغابہ میں ہے کہ حضرت زبیرؓ وفات کے وقت بہت قرضدار تھے جب ان کا انتقال ہو گیا تو سرایہ داروں نے عبداللہ بن زبیرؓ سے قرضہ طلب کرنا شروع کیا۔ یہاں تک کہ وہ پریشان ہو گئے۔ ان کے مکان کے قریب حضرت حکیم بن حرامؓ رہتے تھے۔ جب ان کو خبر ہوئی تو انہوں نے عبداللہ بن زبیرؓ کو اپنے پاس بلا یا۔ اور قرضے کی مقدار دریافت کی۔ پھر سارا قرضہ اپنے پاس سے ادا کر دیا۔

مسند احمد میں ہے کہ ربیعہ امی نہایت مفلس صحابی تھے! ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا۔ کہ میری شادی کا معاملہ طے ہو گیا ہے اور میرے پاس ہر اور دعوت و ولیمہ کا کوئی سامان نہیں ہے یہ سن کر جتنے صحابہؓ موجود تھے وہ سب اپنے اپنے گھروں کو گئے اور ہر ایک نے بقدر استطاعت ان کی مالی امداد کی۔

پیرودہ پوشی

وَلَا يَسْتُرُ عَبْدٌ عَبْدًا فِي الدُّنْيَا إِلَّا سَتَرَهُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

رواہ مسلم عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نہیں پیرودہ پوشی کرتا کوئی بندہ کسی دوسرے بندے کی دنیا میں مگر قیامت کے دن خدا تعالیٰ اس کی پیرودہ پوشی کرے گا۔

انسان پیراہی خطا کار و قصور وار ہے۔ ہر ایک انسان میں کوئی نہ کوئی عیب ہوتا ہے پس ہر انسان کو چاہیے کہ جس طرح اپنے عیوب چھپانے کی کوشش کرتا ہے۔ اسی طرح دوسروں کے عیوب چھپانے کی کوشش کرے اور کسی کا عیب کسی کے سامنے ظاہر نہ کرے۔ اللہ تعالیٰ اس کے عیب کو دنیا و آخرت میں کسی پر ظاہر نہ کرے گا۔

پھول بہ بینی نہ آشنا عیب
گر یہ بیگا نکال نکوتی بہ
زانکہ در کیش آخر اندیشال
عیوب پوشی نہ عیب جوتی بہ
ایضاً

اے پیر اور پیرودہ مردم اللہ
تانا نہ پیرودہ ات شخصے دگر
اولیاء اللہ کے ان بارہ مخصوص خصائل میں سے ایک خصیلت عیب

بوشی بھی ہے۔ کہ جب تک کسی شخص میں وہ بارہ خصائل نہ پائے جائیں اس وقت تک مسترد و لایق ہے اس کے لئے بیٹھنا ہرگز ہرگز جائز نہیں ہوتا۔

ابن ماجہ نے حضرت ابن عباس سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو شخص اپنے مسلمان بھائی کے عیب پر پردہ ڈالتا ہے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کے عیب پر پردہ ڈالے گا۔ اور جو شخص اپنے مسلمان بھائی کے عیب کو ظاہر کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے عیب کو ظاہر کرے گا۔ حتیٰ کہ اس کو گھر بیٹھے رسوا کر دے گا۔

ابو داؤد نے حضرت عقبہ بن عامر سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص نے کسی کا عیب دیکھا اور اس پر پردہ ڈالا اس نے گویا زندہ گاڑی ہوئی لڑکی کو قبر سے نکالا۔

زمانہ جاہلیت میں اہل عرب کا یہ بھی ایک ظالمانہ دستور تھا۔ کہ تنگ عمار کی وجہ سے اپنی لڑکیوں کو زندہ دفن کیا کرتے تھے۔ حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ کسی کے عیب پر پردہ ڈالنا اور اس کا چھپا دینا اتنا ثواب کا کام ہے جتنا زندہ درگور لڑکی کو قبر سے نکال کر دوبارہ زندگی دینا۔

حضرت سہائم اصم کا واقعہ حضرت تمام اصم بڑے عابد زاہد نہایت حلیم و مہذب گنہگار ہیں ایک عورت آپ کے پاس ایک مسند دریافت کرنے کیلئے آئی اسکی ہوا نکل گئی۔ اور وہ شرمندہ ہو گئی۔ آپ نے فرمایا کہ بلند آواز سے کہو مجھے سنائی نہیں دیتا اور میرے کان بہرے ہیں آپ نے اسلئے کہا کہ وہ شرمندہ نہ ہو آپ نے اس مسئلہ کا جواب دیا اور عورت کو معلوم بھی نہ ہوا کہ آپ بہرے ہیں اسکی وجہ سے آپ اصم (بہرے) کے نام سے مشہور ہوئے۔

زبان کی حفاظت

۱۔ أَحَبُّ الْأَعْمَالِ إِلَى اللَّهِ حِفْظُ اللِّسَانِ -

رواہ البیہقی فی شعب الایمان عن ابی حنیفہ رضی اللہ عنہ

ترجمہ۔ بیہقی نے کتاب شعب الایمان میں حضرت ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ پسندیدہ ترین کاموں میں اللہ کے نزدیک زبان کا محفوظ رکھنا ہے۔

انسان پر اکثر و بیشتر آفات و بلیات اور شدائد و مصائب زبان کو قابو میں نہ رکھنے اور زیادہ اور بے ضرورت باتیں کرنے کی وجہ سے آتے ہیں۔ بہت سے گناہ زبان سے زیادہ گفتگو کرنے سے صادر ہوتے ہیں جن کی وجہ سے انسان دنیا و عاقبت دونوں تباہ و برباد کر دیتا ہے۔ مثلاً جھوٹ بچھل، غیبت، تہمت، بیعتان، طعنہ، کوسنا، گالی، گلوچ، جھوٹی قسم، جھوٹی شہادت، کلمات کفر و شرک اور فسق و بدعت اور فضول، لغو بے ہودہ اور عبث باتیں وغیرہ عربی زبان کی ضرب المثل ہے کہ "بَلَاءُ إِلَّا نِسَانٌ مِنَ اللِّسَانِ وَسَكْمَةٌ فِي حَبْلِ اللِّسَانِ" بزرگوں نے فرمایا ہے کہ زبان سانپ ہے اس کا گھر منہ ہے۔ بحفظ اللسان اور کم گوئی کے فوائد اور زیادہ گوئی کے نقائص علماء حکماء نے نظم و نثر میں بہت بیان کئے ہیں۔

ترمذی نے حضرت سفیان بن عبد اللہ ثقفی رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ میں نے

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا یا رسول اللہ! جن چیزوں کو آپ میرے لئے خوفناک خیال فرماتے ہیں ان میں سب سے زیادہ خوفناک چیز کو لکھی ہے؟ یہ سن کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زبان مبارک کو پکڑا اور فرمایا۔ اس کو یعنی زبان کو سب سے زیادہ خوفناک سمجھتا ہوں۔
(کسی عرب شاعر نے زبان کے سب سے زیادہ خوفناک و خطرناک ہونے کے متعلق یہ بھی کہا ہے۔)

إِحْفَظْ لِسَانَكَ أَيُّهَا النَّاسُ لَا يَدُ غَمَّكَ إِنَّهُ تَعْبَانُ

اے انسان! اپنی زبان کو حفاظت میں رکھ (البتہ ہو کہہیں مخلوقوں سے نہ لے جائے کہ یہ اڑوہا ہے۔)
کھرنی المقابر من قلیل لسانہ کانت تهاب یقاعاً الشجفان۔

بہت سے زبان کے مارے ہوئے قبروں میں پہاڑیں خنکے دیکھنے سے لیردی مریت ہوئے تھے۔
امام احمد اور ترمذی نے حضرت عقبہ بن عامر سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کی اور عرض کیا کہ تجات کا ذریعہ کیا ہے؟ آپ نے فرمایا اپنی زبان کو قابو میں رکھو اپنے گھر میں پڑے رہو، اور اپنے گناہوں پر دوؤ۔ بخاری نے حضرت سہل بن سعد سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو مجھ سے عہد کرے کہ وہ اپنے دونوں کانوں کی درمیانی چیز یعنی زبان اور دانتوں اور اپنے دونوں پاؤں کے درمیانی چیز یعنی ٹہرگاہ کی حفاظت کرے گا۔ تو میں اس کے لئے جنت کی ضمانت کر لوں گا۔

ترمذی نے حضرت ابوسعید خدری سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب آدمی صحیح کرتا ہے تو سب اعضاء زبان سے عاجزی کرتے ہیں اور کہتے ہیں۔ ہمارے سنی ہیں اللہ سے ڈر پس ہم تیرے ساتھ ہیں سوا اگر تو سیدھی رہی تو ہم سیدھے رہیں گے اور اگر تو برا

بلا تو سیدھی ہو گئی تو ہم (یعنی میرا) سیدھے ہو جائیں گے۔

خاموشی

۱۔ مَنْ صَمَّتْ نَجَتْ۔ امام احمد ترمذی، دارمی، بیہقی عن عبد اللہ بن عمر رضی

ترجمہ۔ امام احمد ترمذی، دارمی اور بیہقی نے حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص خاموش رہا۔ اس نے نجات پائی یعنی خاموشی نجات کا ذریعہ ہے۔

السمان کی نجات اور فلاح آفات و بلیات سے بچاؤ اور حفاظت خاموشی اور چپ رہنے میں ہے خاموشی سکوت نہایت ہی عمدہ حاصلت اور بزرگ عادت ہے۔ اور اس کے فوائد و برکات بشمار ہیں۔ خاموشی عبادت کی بڑا ذریعہ ہے۔ اہل معرفت فرماتے ہیں کہ خاموشی میں ایک سو بیس فائدے ہیں، دس فائدے ان میں سے ظاہر ہیں اور باقی کو اس کے اہل ہی جانتے ہیں۔ اور مشائخ فرماتے ہیں کہ اگر کلام چاندی ہو تو خاموشی اور سکوت سونا ہے۔ انگریزی کا مشہور مقولہ ہے *silence is gold* اور *speech is silver*

حضرت علی اپنے دیوان میں فرماتے ہیں کہ

وَعَلِيْبَةُ النَّاسِ رُكَّ عَيْتُهُمْ ، حَرَمَهَا ذُو الْجَلَالِ فِي الْكُتُبِ

اور لوگوں کی غیبت کرنی بیشک گویا ان کی غیبت کرنے کو خداوند ذوالجلال نے تمام کتابوں میں حرام فرمایا ہے

إِنَّ كَانَ مِنْهَا فِضَةٌ كَلَامُكَ يَا نَفْسُ إِنَّ السُّكُوتَ مِنْ ذَهَبٍ

اے نفس اگر تیرا کلام چاندی ہے تو بیشک تیرا خاموش رہنا سونا ہے

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور جو شخص ایمان رکھتا ہے اللہ تعالیٰ پر اور روزِ آخرت
پر تو اسے چاہیے کہ نیک بات بولا کرے یا خاموش رہے
حضرت فرید الدین عطار فرماتے ہیں

لے برادر گر تو مستی حق طلب سجد بفرمان خدا مکشامی لب ،
گر خبر داری زجے لایموت بردھان خود بند مہر سکوت
لے سپر بند و نصیحت گوش کن گر بجائے بایزت، خاموش کن
پہر کر اگفتار بسیارش بود دل دزدن سینہ بیچارش بود
عاقلاں را پیشہ خاموشی بود پیشہ جاہل فراموشی بود
حضور اقدس کی خاموشی - شرح السنہ میں حضرت جابر بن عبد اللہ سے
روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ خاموش رہتے۔

امام ابو حنیفہ کی خاموشی - شریک نمی کہتے ہیں کہ حضرت امام ابو حنیفہ
طویل خاموشی اختیار کرنے والے ہمیشہ سوچنے والے لوگوں سے کم گفتگو کرنے
والے تھے۔ یہ ان کے علمِ باطن اور مہجرت دین میں مشغولیت کی نشانیوں میں
سب سے زیادہ واضح نشانی ہے کیونکہ خدا کی طرف سے جسے خاموشی اور زہد
رواقی مل گیا۔ اسے کل علم مل گیا۔ ابن خاکن لکھتا ہے کہ جعفر بن یزید کہتا ہے۔
میں امام ابو حنیفہ کے پاس پانچ سال ٹھہرا ہوا۔ میں نے آپ سے زیادہ خاموش
رہنے والا کسی کو نہیں دیکھا۔

خاموش شو چو ہا ہی و صفائی جو اب بحر تازو دبر خزنہ گوہر شوی امین

تواضع ✓

۱۲۔ مَا تَوَاضَعَ أَحَدٌ لِلَّهِ إِلَّا أَرْقَعَهُ اللَّهُ۔ (رواہ مسلم عن ابی ہریرہ رضی)

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کیلئے تواضع اختیار کرے اللہ تعالیٰ اس کا مرتبہ بلند فرمائے گا۔

تواضع کہتے ہیں اپنے آپ کو تمام لوگوں سے کمتر سمجھنے کو یعنی انسان اپنے آپ کو کسی سے علم و عمل، عبادت و ریاضت، مال و جاہ، قوم و خاندان، صورت و سیرت کے لحاظ سے بہتر نہ سمجھے تو تواضع اخلاق کہہ جاتے ہیں سے نہایت بزرگ نصیحت اور اخلاق انبیاء و اولیاء و صلحاء میں سے ہے تواضع کی بدولت انسان خالق و مخلوق کے نزدیک معزز و مکرم بن جاتا ہے، یہ متقی و پرہیزگار لوگوں کے خصائل میں سے ایسی عمدہ خصوصیت ہے کہ اس کے ذریعہ سے مراتب عالیہ پر فائز انسان ہوتے ہیں (عربی زبان کی ضرب المثل سے) مَنْ تَوَاضَعَ وَتَرَدَّ قَدَمَيْهِ تَعَانَقَهُمْ حَقِيرًا جس نے تواضع کی عزت مند ہوا اور جس نے بڑائی کی ذلیل ہوا۔

یوں ہلال در تواضع تو اگر خمیرہ باقی بخرا کہ یہ تر دو بفلک بیدہ باقی

اللہ عزوجل فرماتا ہے۔ "وَخَفِضْ جَنَاحَكَ لِمَنِ اتَّبَعْتَهُ" (سورہ حجرہ)

اور مومنوں کیلئے ایسا ہاتھ جھکائے رہ، ابن کثیر اس آیت کی تفسیر میں لکھتا ہے کہ فرجی، خوش خلقی، تواضع اور اللہ ساری کے ساتھ مومنوں سے پیروی آنا کریں۔

ابن ماجہ نے حضرت عیاض بن حمار المجاشعی سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے میری طرف وحی بھیجی ہے کہ تم تو وضع کرو، حتیٰ کہ کوئی آدمی کسی آدمی پر فخر نہ کرے۔

(حضور اکرم کی تواضع۔ آپ باوجود اعلیٰ درجہ کے شرف و عزت اور قدر و منزلت اور درجات و مراتب کے جو آپ کو تمام عرب بھر میں کیا جہان بھر میں حاصل تھیں اپنے نئے والوں سے نہایت تواضع اور انکسار کے ساتھ پیش آیا کرتے تھے۔ اور فخر و ناز کو پاس پھینکنے نہ دیتے تھے۔ ساہو سے کام خود اپنے دست مبارک سے کیا کرتے تھے۔ بازار سے کوئی سودا خریدتے تو خود ہی اٹھا لیتے، بیوہ اور مسکین کے ساتھ چلنے یا ان کا کام کر دیتے سے عار نہیں کیا کرتے تھے۔ غلاموں تک کی دعوت قبول فرماتے۔)

(شرح السنہ میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ اگر میں چاہتا تو میرے ساتھ سونے کے پہاڑ چلتے ایک روز حضرت جبرئیل میرے پاس تشریف لائے اور فرمایا۔ اللہ عزوجل آپ کو سلام کہتا ہے۔ اور فرماتے ہیں کہ آپ متواضع بنی ہونا چاہتے ہیں یا نبی ہونے کے ساتھ بادشاہ بھی بننا چاہتے ہیں۔ میں نے کہا۔ میں متواضع بنی بننا چاہتا ہوں۔ لو آج سے میں غریبوں کی طرح کھانا تناول کروں گا۔ اور غریبوں ہی کی طرح بیٹھوں گا۔)

آن خانہ را کلید بغیر از کھروتنی
و آنرا کلید نیست بجز مائی و مہنی
خود را بہ معرین خود شتر نیکنی

جمع است خیرا ہمہ در خانہ و نیست
شرا بدین قیاس بیک خانہ البت جمع
ہاں احتیاط کن کہ نہ لغزی ز راہ خیر

✓ حیات

۱۱۔ الحیاء خیر کلہ۔ رنجاری مسلم عن انس بن عمر بن حصین رضی

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ اور حضرت عمران بن حصین رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ حیا سب کی سب بہتر ہے۔ امام بخاری و مسلم کی دوسری روایت یوں ہے کہ حیا سوائے خوبی کے کچھ نہیں لاتی۔

(حیا کہتے ہیں شرم کرنے کو اور حیا نہایت عمدہ و بزرگ و صفت اور بہترین خصلت ہے۔ اور دین اسلام کا ایک روشن ترین امتیازی نشان اور خاص وصف ہے۔ قرآن و حدیث و بزرگان دین کے اقوال میں اس بزرگ و پسندیدہ و عمدہ خصلت کی بہت تعریف و توصیف بیان ہوئی ہے)
 الرَّكْبُ الدَّاهِرُ بِجَلْبَابِ الْحَيَاءِ قَامَا مَرَّ السَّادَةِ الرَّسُولِ حَيًّا
 اے مخاطب! تو مدت العمر حیا کی چادر کو اوڑھے رہ کیونکہ حضرات انبیاء علیہم السلام کے سردار نہایت حیا وار تھے۔

عربی زبان کی مشہور ضرب المثل ہے کہ "أَتُوجَّهُ الْمَصُونُونَ بِالْحَيَاءِ كَأَنْجُوهُمْ الْمَكْنُونُونَ فِي الْوَعَاءِ"۔ چھپا ہوا پتھر حیا سے ایسا ہے جیسا اور شعہواں سدھ میں۔ اللہ عزوجل فرماتا ہے "وَلْيَأْسُ التَّقْوَىٰ ذَٰلِكَ خَيْرٌ سُوْرَةُ اٰہْرَافِ الْكُوْنِ" اور پھر بہیز گاری کا لباس وہی بہتر ہے امام المفسرین حضرت خواجہ حسن بھری فرماتے ہیں۔ کہ "لباس التقویٰ" سے مراد حیا ہے۔

اس آیت میں استعارہ کے طور پر لباس التقویٰ سے مراد حیا ہے اور وجہ استعارہ یہ ہے کہ جس طرح لباس بدنی کو ننگا رہنے سے بچاتا ہے اسی طرح حیا انسان کو گناہوں سے بچاتی ہے عربی زبان میں کہتے ہیں "الْحَيَاءُ مَالِعٌ" حیا گناہوں سے روکنے والی ہے (ابن ماجہ نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہر ایک دین کیلئے ایک خاص وصف ہے اور اسلام کا خاص وصف حیا ہے ابن ماجہ نے حضرت ابو بکر سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حیا ایمان سے ہے اور ایمان جنت میں لیجاتا ہے اور بچیائی بدکاری سے اور بدکاری دوزخ میں لے جاتی ہے۔

کفر محض است بچیائی و بس ہر کرا شرم نیست ایمان نیست
 بندگان دین کے اقوال حضرت ابو بکر صدیق فرماتے ہیں لوگو! خدا سے شرم کرو، واللہ میں جب کبھی قضائے حاجت کے لئے میدان میں جاتا ہوں تو خدا سے شرم کر سرنیچے کر لیتا ہوں! ایسے اعمال و افعال میں خدا کو حاضر ناظر سمجھ کر ڈرنے اور شرم کرنے رہو، حضرت علیؓ خواص فرماتے ہیں کہ عابدوں نے چار صفتوں پر عمل کیا، خوفنا پر، رجا پر، تعظیم پر، حیا پر، سب سے بلند تر درجے میں حیا ہے۔ جب انہوں نے تقیہ کر لیا کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہر حال میں دیکھ رہا ہے۔ تو کہا کہ ہم کو یکساں ہے خواہ ہم اسے دیکھیں یا وہ ہمیں دیکھے، اور ان میں اور حق تعالیٰ کی نافرمانیوں میں خدا تعالیٰ سے شرمانا حاصل اور مانع ہے اور کہتے ہیں قناعت دلیل ہے امانت کی اور امانت داری دلیل ہے شکر گزاری کی اور شکر گزاری دلیل ہے زیادہ ہونے کی اور زیادہ ہونا دلیل ہے نعمت کے بقاء کی اور حیا دلیل ہے تمام خوبیوں کی۔

✓ سچائی

۱۴۔ اِنَّ الصِّدْقَ يَهْدِيْ اِلَى الْبِرِّ وَاِنَّ الْبِرَّ يَهْدِيْ اِلَى الْجَنَّةِ وَ
 اِنَّ الرَّجُلَ لَيَصْدُقُ حَتَّىٰ يَكْتَبَ صِدْقًا۔ (بخاری و مسلم عن عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ)
 ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت
 کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سچ بولنا نیکی کو پہنچاتا ہے اور نیکی بہشت
 میں پہنچاتی ہے اور اللہ ہر سچ بولا کرتا ہے یہاں تک کہ وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا سچا
 لکھا جاتا ہے.....

سچائی دراصلت بالذاتی اچھی اور نیک عادات اور پسندیدہ و حمیدہ خصائل اور
 اور محبوب و مقبول اوصاف میں سے ایک نہایت عمدہ ترین عادت اور پسندیدہ ترین
 وصف ہے۔ دنیا و آخرت میں سرخروئی و نیکنامی اور فلاح و نجات کی باعث ہے
 اللہ تعالیٰ کی رضا مندی و خوشنودی اور مراتب و درجات عالیہ تک پہنچانے کا
 بہترین ذریعہ و وسیلہ ہے۔ ہر انسان کے دل میں سچے اور راست باز انسان کی قد
 و منزلت ہوتی ہے۔ عربی زبان کی ضرب المثل ہے: "يَبْلُغُ الْمَرْءُ بِالصِّدْقِ
 مَنَازِلَ الْكِبَارِ" آدمی محض سچائی کی بدولت بڑوں کے درجہ و مرتبہ کو پہنچ جاتا
 ہے۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ اور بزرگان دین کے اقوال اور تمام عقائد
 و حکماء کے کلام میں سچائی و راستبازی کی بہت تشریح و توصیف بیان کی گئی ہے۔

اور مسلمان کی مخصوص صفات میں سے یہ ایک خاص صفت اور امتیازی نشان ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا**

مَعَ الصَّالِحِينَ۔ رسوہ توبہ رکوع ۱۵) اسے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور اس کے ساتھ رہو۔ عبد اللہ بن مسعود فرماتے ہیں کہ قصداً یا مذاقاً کسی حالت میں جھوٹ انسان کے لائق نہیں۔ کیونکہ خداوند عالم فرماتا ہے۔ ایمان والو! اللہ سے ڈرو۔ اور سچوں کے ساتھ بن جاؤ۔ پس کیا تم اس میں کسی کے لئے بھی نصرت پلٹتے ہو؟

حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اس نیک و پسندیدہ عادت کو نہایت درجہ پسند فرماتے تھے۔ اور آپ کے نزدیک تمام بُری عادتوں میں سے زیادہ جھوٹ ناگوار تھا۔ ایک مرتبہ ابو العاص بن ربیع کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ اس نے مجھ سے جو بات کہی کہ اور جو وعدہ اس نے کیا پورا کیا (حدیث میں ہے کہ اپنے اوپر سچ بولنا لازم پکڑو۔ کیونکہ سچ بولنا نجات دیتا ہے۔ اور جھوٹ بولنا ہلاک کر دیتا ہے۔ شبِ ہجرت میں جب کافروں نے حضور انور اور ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما کو جاتے ہوئے پوچھا۔ کہ تم کون ہو؟ تو ابوبکر نے کہا کہ محمدؐ اور ابوبکر نے کہا کہ تم کون ہو؟ تو ابوبکر نے کہا کہ محمدؐ اور ابوبکر نے کہا کہ تم کون ہو؟

راستی موجب رضائے خداست کس ندیم کہ کم شدا راہ راست

Speak the truth and you need have no fear

ایک سبق آموز واقعہ۔ دس سالہ قشیرہ میں ہے۔ کہ ابو عمرو زبجاری کہتے ہیں۔ کہ میری والدہ ماجدہ کے ترکہ سے مجھے ایک گھریلا۔ اُسے پچاس دینار کو فروخت کر کے میں حج کو چلا۔ جب بابل کے پاس پہنچا۔ تو ایک ڈاکو ویلا۔ اُس نے مجھ سے کہا۔ تیرے پاس کیا ہے؟ میں نے اپنے دل میں کہا۔ سچ کہنا بہتر ہے۔ یہ سوچ کر میں نے کہا۔ پچاس دینار میرے پاس ہیں۔ اُس نے کہا کہاں ہیں؟ لاؤ۔ میں نے وہ دینار کی تھیلی اُسے دی۔ اُس نے گنا تو بوردے پچاس دینار اس میں سے نکلے۔ اس نے وہ دینار اس تھیلی میں رکھ کر میرے حوالے کئے۔ اور کہا۔ تیرے سچ بولنے کے باعث میں نہ لوں گا اور وہ اپنی سواہی سے اتر پڑا۔ اور مجھ سے کہا۔ تو اس پر چڑھے۔ میں نے انگا کیا۔ اس نے نہ مانا۔ آخر میں اس سواہی پر چڑھا۔ اور اُس نے میری غلامی اختیار کی۔ یہاں تک کہ وہ مر گیا۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت و سچائی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اخلاق کو زیادہ اور عادت بزرگانہ کا مجسمہ اور صداقت و سچائی کے پیکر تھے۔ صداقت و سچائی کا یہ عالم تھا کہ کبھی آپ نے کسی کی لگی لپی نہیں رکھی اور نہ کبھی اپنی ضرورت کیلئے کسی کی خوشامد یا وپاؤ سے کوئی بات چھپائی۔ نہ کسی سے کبھی جھوٹ کہا۔ نہ اتفاقاً بھی کبھی جھوٹ کا لفظ زبان مبارک سے نہ نکالا۔ نبوت سے پیشتر آپ کی صداقت و امانت کو دیکھ کر آپ کی قوم نے آپ کو "صادق" و "امین" کا معزز خطاب دیا۔ اور اسی نام سے پکارتے جلتے تھے۔ دوست تو دوست دشمن بھی اور وہ دشمن جو جانی دشمن تھے۔ آپ کو سچا راستباز جانتے تھے۔

دہاتی صفحہ ۴۴ کے نیچے پڑھیے

✓ عفو

۱۵۔ مَا زَادَ اللَّهُ عَبْدًا بِعَفْوٍ إِلَّا عِزًّا۔ رواه مسلم عن ابی ہریرہ رضی

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، نہیں زیادہ کرتا اللہ تعالیٰ کسی بندے کو عفو کرنے کے ساتھ عزت، یعنی اگر کوئی شخص کسی کا قصور معاف کرے تو اللہ تعالیٰ اس کی عزت بڑھاتا ہے۔

(عفو کے معنی ہیں معاف کرنا۔ بخشنا۔ درگزر کرنا یعنی کسی کی غلطی و کوتاہی پر ہم و حوٹا ظلم و زیادتی کو نظر انداز کر دینا اور اس سے بدلہ و انتقام نہ لینا یہ نہک اور بزرگ لوگوں کی خوبیوں میں سے بہت بڑی خوبی اور عمدہ صفت ہے۔ اللہ تعالیٰ انہی صفات جہالیہ میں سے بہت بزرگ صفت ہے۔ اور

اللہ تعالیٰ اس کو بہت پسند فرماتا ہے۔ اور سارے انبیاء علیہم السلام اس صفت کے ساتھ متصف ہو کر آئے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام فرماتے ہیں کہ سب سے زیادہ ٹھنڈک والی چیز خدا کا لوگوں سے درگزر کرنا اور لوگوں کا آپس میں ایک دوسرے کو معاف کر دینا ہے۔ اور عربی زبان کی ضرب المثل ہے،
 كَذَلَا الْعَفْوِ طَيْبٌ مِنَ لَذَا النَّشْفِ وَ دَرَكُزُكْرُنَى كِي لَذَّةِ انْتِقَامِ
 کی تسلی سے بہتر ہے۔ انگریزی زبان میں ضرب المثل ہے۔

Forgiveness is the noblest revenge.

اللہ عزوجل فرماتا ہے: خَلِيَ الْعَفْوُ وَأَمْرًا بِالْعُرْفِ يَا أَعْرَضُونَ

الْجَاهِلِيْنَ۔ سورہ اعراف رکوع ۲۲، درگزر کرتے کا شبوہ اختیار کرنے اور
 انکیوں کا حکم کرتے ہیں اور نادانوں سے اعراض کرینا یہ آیت مکارم اخلاق کو جامع
 ہے تفسیر کشاف و ابن کثیر وغیرہ میں اس کی تفسیریں لکھی ہیں کہ یہ آیت نازل ہونے
 کے بعد حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبرئیل سے دریافت فرمایا کہ اس
 کا کیا مطلب ہے؟ جبرئیل نے کہا یا رسول اللہ! آپ کا پروردگار فرماتا ہے جو
 شخص آپ سے قطع کرے آپ اس سے ملیں اور جو آپ کو محروم رکھے، آپ
 اسے دین اور جو آپ پر ظلم کرے آپ اسے معاف کریں۔ اور درحقیقت مکارم
 اخلاق کے اصول بھی ہیں کسی عربی شاعر نے اس آیت کا گویا منظوم ترجمہ کیا ہے
خَلَا الْعَفْوُ وَ أَهْرُ الْجُرُفِ كَمَا **أَهْرَاتٌ وَ أَعْرَضَ عَنِ الْجَاهِلِيْنَ**
 درگزر کرنا اختیار کرنا اور نیک بات بتا دیا کر جیسا کہ تجھے حکم ہوا ہے اور نادانوں سے منہ پھیر لیا کر
وَلِيْنِ فِي الْكَلَامِ لِكُلِّ الْأَنَامِ **فَمَسْكِيْنٌ مِّنْ ذَوِي الْجَاهِلِيْنَ**
 اور تمام لوگوں سے گفتگو میں نرمی کرنا اور کہ عز و جاہ پہنچنے پر نرم اور خوش اخلاق رہنا ہی کمال ہے
 بیہوشی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے پروردگار عالم سے سوال کیا
 کہ اے میرے پروردگار! آپ کے نزدیک سب سے زیادہ عزت والا آدمی کون ہے؟
 ارشاد فرمایا۔ کہ وہ شخص جو بدلہ و انتقام پر قادر ہو اور معاف کرے۔

سچائی از صفحہ ۲۲ حضرت غوث الاعظم فرماتے ہیں کہ سچائی اور استباز ہی اختیار
 کرو اگر یہ دونوں صفتیں نہ ہوتیں تو کسی شخص کو بھی قرب الہی حاصل نہ ہوتا۔

✓ ایفائے عہد

۱۴۔ لَا تَوَاعِدُوا خَاكَ مَوْعِدًا فَتُخْلَفُوا رَوَاهُ مُسْلِمٌ ابْنُ حُرَيْرٍ الرَّحْمِيُّ

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو حریرہؓ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اپنے (مسلمان) بھائی کے ساتھ ایسا وعدہ نہ کر جسے تو پورا نہ کرے، وعدہ پورا کرنا اور اس کا ایفا کرنا بہت نیک کام اور بزرگ تحصیلت ہے، مرد مومن کے ایمان و دین کی مخصوص علامتوں میں سے ایک خاص علامت ہے، انسان کو چاہیے کہ حتیٰ الوسع کسی سے کوئی وعدہ نہ کرے اور اگر وعدہ کرے تو پھر اسے اپنے اوپر دوسرے کا قرض سمجھ کر پورا کرنے کی کوشش کرے۔

مرد یا بیچہ بگدر و بزبان عیب باشد و زائے آن کردن
وعدہ بر صاحب کرم قرض است ^{واجب} فرض باشد و زائے آن کردن

اہل اسلام کے علاوہ دوسری مذہبوں میں ایفائے عہد کو نیک کیرکٹر اور معاشرہ کیلئے ضروری سمجھتے ہیں۔ انگریزی زبان میں کئی ضرب الامثال مشہور ہیں۔ مثلاً ان کے ایک ہے کہ

Be slow to promise but quick to perform

قرآن و حدیث میں جگہ جگہ وائے عہد کی تاکید آئی ہے اللہ عزوجل فرماتا ہے: وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ

إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا (سورہ نبی اسرائیل رکوع ۱) اور وہ پورا کرو بیشک وعدہ گاہا پریس

ہو پورا ہے ابن کثیر نے لکھا ہے کہ اور وعدہ وفا کی کیا کرد جو وعدے سے عیب جو

لیکن دین ہو جائے اس کی پاسبانی کرو اس کی بابت قیامت کے دن جوابدہی

ہوگی۔ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ بعض لوگوں نے ایک مرتبہ ابوالعاص بن ربیع کی تعریف کرتے

ہوئے فرمایا۔ کہ اُس نے مجھ سے جو بات کہی سچی کہی اور جو وعدہ اسے مجھ سے کیا پورا کیا۔
یہی ہے شعب الایمان میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ بہت کم ایسا
ہوا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے کوئی خطبہ پڑھا ہو اور اس
میں یہ نہ فرمایا ہو۔ جو شخص ایمان نہ ہو اُس کا ایمان کامل نہیں اور جو شخص عہد کا پابند نہ
ہو اُس کا دین کامل نہیں ہے۔

(ایک سبق آموز واقعہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات باریکات ستودہ باریک
نیک صفات میں جہاں اور تمام نیک و پسندیدہ اخلاق و عادات بدرجہ اتم موجود
تھیں وہاں ایسے عہد کی صفت بھی بے مثال موجود تھی آپ نے کبھی کسی سے وعدہ
خلافی نہیں کیا، امام ابو داؤد نے حضرت عبداللہ بن ابی الحسام سے روایت کی ہے
کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہونے سے پہلے میں نے آپ سے ایک چیز خریدی
تھی جسکی کچھ قیمت ادا کرنے سے باقی رہ گئی تھی۔ میں نے آپ سے وعدہ کیا تھا کہ
میں بقیہ قیمت لے کر آپ کی جگہ پر حاضر ہوں گا۔ میں اس وعدہ کو بھول گیا تیسرے
دن مجھ کو یہ بات یاد آئی۔ اور میں بقیہ قیمت لے کر اسی جگہ پہنچا جہاں کا وعدہ
کیا تھا۔ میں نے دیکھا کہ آپ اسی جگہ بیٹھے ہیں۔ مجھ کو دیکھتے ہی آپ نے فرمایا۔
تو نے مجھ کو بڑی زحمت میں مبتلا کیا۔ میں نین روز سے یہاں بیٹھا ہوا تیرا انتظار
کر رہا ہوں۔ اس ایسے عہد کی مثال تاریخ میں کہیں مل سکتی ہے، ایسی روشن
مثال وہی انسان قائم کر سکتا ہے۔ جو دنیا کو عدل و خیر سے معمور کرنے کیلئے
مبعوث ہوا ہو۔

کسی سے وعدہ کرتے ہو تو لازم ہے فاکرنا کہ یہ ایک قرض ہے اور فرض ہے اسکا ادا کرنا

امانت داری ✓

إِنَّمَا الْأَمَانَةُ إِلَىٰ صَاحِبِهَا تُؤْتَىٰ وَلَا تَأْتِي سِوَاهُ ۚ وَمَنْ حَفِظَهَا لَهُ أَجْرُهُ كَمَا وَلِيَ عَلَيْهِ ۚ

امام بخاری فی تاریخ و البوداؤد و ترمذی و حاکم عن ابی ہریرہ (رضی اللہ عنہ)

ترجمہ۔ امام بخاری نے تاریخ میں اور ترمذی، ابوداؤد اور حاکم نے

حضرت ابویہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا، پہنچا دے تو امانت کو اس شخص کی طرف جس نے امانت رکھی ہے،

تیرے پاس، اور مت خیانت کر اس شخص کی، جس نے تیری خیانت کی۔

امانت کہتے ہیں اعتبار اور باور کرنے کو، کسی کی چیز کو حفاظت کے

ساتھ رکھ کر اس کو بعینہ مالک کو واپس کرنا۔ امانت داری ایک عمدہ ترین

وصف اور نیک خصلت ہے۔ اسلام میں امانت کو بڑی اہمیت ہے،

اس کو ایمان کی خاص علامتوں میں سے شمار کیا گیا ہے۔ امانت میں خیانت

کرنا نہایت مذموم فعل اور گناہ کبیرہ ہے۔ قرآن و حدیث میں امانت داری

کے متعلق بے شمار مواقع ہیں تاکیدی احکام صادر ہوئے ہیں۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے: فَإِن آتَىٰ بَعْضُكُم بَعْضًا قُلُوبًا الَّتِي

أَوْثَقَتْ أَمَانَتَهُ وَلِيَتَّقِيَ اللَّهَ رَبَّهُ ۗ سُوْرَةُ بَقَرَةُ كُوْرَةُ ۳۹ پھر اگر ایک دوسرے

کا اعتبار کرے تو چاہیے کہ جس شخص پر اعتبار کیا گیا ہے اپنی امانت کو پورا ادا

کرے اور اللہ سے ڈرتا رہے۔ جو اس کا رب ہے، ابن کثیر نے لکھا ہے،

جسے امانت دی جائے۔ اُسے خوفِ خدا رکھنا چاہیے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اٹھ پر ہے جو اُس نے لیا جب تک کہ ادا نہ کرے۔

بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ بہت کم ایسا ہوا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے سامنے کوئی نخطہ پڑھا ہو۔ اور اس میں یہ نہ فرمایا ہو کہ "الْإِيمَانُ مِنْ لَأَمَانَتِهِ لَكَ وَكَانَ دِينٌ مِنْ لَأَعْتَدَ لَكَ" اس شخص کا ایمان نہیں جو امانت دار ہو اور اس شخص کا دین نہیں جو عہد کا پابند نہ ہو۔

امام احمد و ابن حبان و حاکم و بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تم اپنی جانوں سے مجھ سے چھ خصلتوں کی ضمانت کرو۔ میں تمہارے لئے جنت کا ضامن ہوں گا۔ (۱) سچ کہو جب بات کہو (۲) پونا کرو جب وعدہ کرو (۳) امانت کو ادا کرو، جب تمہارے پاس امانت رکھی جائے (۴) اپنی شہرگاہوں کو نگاہ رکھو (۵) آنکھوں کو بند کرو زحرمت کے دیکھنے سے (۶) اور اپنے ہاتھوں کو روکو۔ ایسی چیزوں کے لینے دینے اور چھپونے سے جن کا لینا دینا اور چھونا شرعاً جائز نہیں ہے)۔

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی امانتِ داری۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم تمام خصائل و عاداتِ کریمانہ اور صفات و محاسنِ بندگانشہ کے جامع ہونے کے علاوہ اپنی صداقت و امانت کے لئے بھی تمام قوم میں مشہور تھے۔ آپ کو جامع صفات و محاسنِ باری کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر میں قوم نے

یا الاتفاق "ایمن" کا معرذہ و مقدس خطاب آپ کو دیا۔

۲۶ صفر ۶۱۰ھ کو جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ عزوجل کے حکم سے مدینہ طیبہ کی طرف ہجرت کا ارادہ فرمایا۔ تو حضرت علیؑ کو لوگوں کی امانتیں سونپ دیں۔ اور فرمایا۔ کہ صبح کو اٹھ کر قریش کی وہ امانتیں جو میرے پاس بغرض حفاظت رکھی گئی تھیں، نام بنام ادا کرنا، اور وہ تمام معاملات ضروری حقوق العباد میرے متعلق ہیں، اور میں اس اتفاقہ سفر اور تحقیق ہجرت کے باعث پورے نہ کر سکا، اتمام پہ پہنچا کر مدینہ چلے آنا۔
حضرت علیؑ کو حسب ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم، چند روز تک مکہ میں قیام کر کے لوگوں کی امانتیں مالکوں کو واپس کر کے مدینہ تشریف لے گئے۔

یہ موقع تو خون کے پیاسے دشمنوں کو چکھ دے کہ مال و دولت ابلٹھ لینے کا تھا۔ مگر یہاں اس کے برخلاف ان کی امانتیں لوٹائی جا رہی ہیں۔ تاریخ میں اس امانت اور دیانت کی کوئی مثال مل سکتی ہے؛ سرگرم نہیں دنیا میں جہاں کہیں بھی امانت کا تصور پایا جاتا ہے۔ وہ اسی "صادق" اور "ایمن" کی سیرت و کردار کا صدقہ ہے۔

بقیہ ہمدردی :- نئے دور تک چلے گئے اور اس سے باتیں کرتے رہے اس نے کہا میں مولوی مظفر حسین سے ملنے کا مشتاق ہوں سنا ہے وہ اسی جگہ ادھر آئے ہوئے ہیں انہوں نے کہا اہل میں ان سے ملا دوں گا۔ یہاں تک کہ جب اسکے گاؤں میں پہنچ گئے وہاں پہنچ کر اس نے پھر کہا کہ بھائی یاد رکھو مجھ کو مولوی مظفر حسین سے ضرور ملاؤ۔ اس وقت فرمایا رہا تو صاف پر دیکھئے

نیک گمان

۱۸۔ حَسَنُ الطَّنِينِ مِنَ حُسْنِ الْعِبَادَةِ۔

ردواہ ابو داؤد و عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ

ترجمہ - امام ابو داؤد نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیک گمان رکھنا عبادت میں سے ہے۔

ہر گرجا میں پارسا بیٹی ، پارسیا داں و نیک مرد آنگاہ
در ندانی کہ در نہانش چہ نیست مختسب یا درون خانہ چہ کار

(سعدی رحمہ اللہ تعالیٰ)

انسان کو چاہیے کہ تمام لوگوں کے متعلق نیک گمان رکھے۔ کسی کے متعلق بدگمانی نہ کرے۔ دوسروں کے کاموں اور باتوں کو جہاں تک ہو سکے اچھائی اور بھلائی پر محمول کرے۔ حضرات انبیاء کرام اور بزرگان دین کا یہی وظیرہ رہا ہے۔

امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے ایک شخص کو چوری کرتے دیکھا اور اسے فرمایا کہ تو نے چوری کی ہے؟ اس شخص نے جواب دیا کہ خدائے وحدہ لا شریک کی قسم ہے کہ میں نے چوری نہیں کی۔ اس پر حضرت عیسیٰ

علیہ السلام نے فرمایا کہ میں خدا پر ایمان لایا ہوں اور اچھے آپ کو چھوڑا ہوں،
 حدیث کا مطلب یہ ہے کہ مجھے یقین ہو گیا ہے کہ میری آنکھوں نے
 غلطی کی، یا میرا خیال غلط تھا۔ تو سچ کہتا ہے۔ تو نے چوہا ہی نہیں کی۔ یہ کمال درجہ
 کا حسین ظن ہے کہ اپنی علیہ شہادت کے مقابلہ میں دوسرے شخص کی نہ بانی
 بیان کو ترجیح دی۔ (ظن عظیم)

ابن کثیر نے لکھا ہے کہ امیر المؤمنین حضرت عمر بن خطابؓ سے مروی
 ہے کہ آپ نے فرمایا پھر مسلمان بھائی کی زبان سے جو کلمہ نکلا ہو جہاں تک
 چھو سے ہو سکے اسے بھلائی اور اچھائی پر محمول کر۔

ابن ماجہ میں ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے طواف کعبہ کرتے کرتے
 فرمایا۔ تو کتنا پاک گھر ہے! تو کیسی اچھی خوشبو والا ہے! تو کس قدر عظمت والا
 ہے! اور کیسی بڑی حرمت والا ہے! اس کی قسم جس کے ہاتھ میں حجی رخصی اللہ
 علیہ وسلم کی جان ہے کہ مومن کی حرمت اس کے مال اور اس کی جان کی حرمت اور
 اس کے ساتھ نیک گمان کرنے کی اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑی حرمت بڑی ہے۔

حضرت سوادہ غفاریؓ فرماتے ہیں کہ

یوں لسنہی سخن اہل دل مگر کہ خطاست سخن شناس نہ نئے دلبر اخطا انجامت

بقیہ کلام لڑکی ہے کہ مظہر حسین تو ہیں ہی ہوں۔ وہ نہایت شرمندہ ہوا اور
 ان کے قدموں میں ٹوٹنے لگا۔ مولیٰ نے فرمایا کہ بھائی شرمندگی کی کیا بات ہے ایک
 مسلمان کا کام کر دیا تو کیا ہو گیا۔

قناعت

۱۹۔ الْقَنَاعَةُ مَالٌ لَا يَبْقَى - رِقْعَاةٌ عَنِ النَّسْرِ

ترجمہ۔ قناعتی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے رفاہیت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ قناعت ایک مال ہے جو ختم نہیں ہوتا۔ صاحب حرص راز خزان کرم، فیض احسان بنی رسول ہرگز، قناعت کر کہ این با لیست کہ بیایاں بنی رسد ہرگز قناعت کے معنی ہیں کہ جو کچھ میسر آئے اس پر صبر کر کے بحرص سے بچے، اور پریشان نہ ہو۔ درحقیقت قناعت ایک تہایت عمدہ وصف اور ایسا لازوال اور غیر فانی خزانہ ہے۔ قانع آدمی کا دل بڑا عتی اور بے پرواہ ہوتا ہے، اور طمع و حرص سے پاک ہوتا ہے، اور اس دولت بھی ہے۔ اس کی برکت سے ظاہری رزق میں بھی وسعت و فراخی ہوتی ہے اور قناعت کی بدولت انسان ہر شخص کے نزدیک معزز ہوتا ہے۔ عربی زبان کی ضرب المثل ہے۔ "عز من قنع و ذل من طمع" معزز ہوا وہ شخص جس نے قناعت اختیار کی اور ذلیل ہوا وہ شخص جس نے طمع کی۔ کنز العمال میں ہے کہ ایک شخص نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا۔ کہ میں اس بات کو محبوب رکھتا ہوں۔ کہ میں لوگوں میں سب سے بڑا عتی ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ تو قانع ہو جا تو سب لوگوں سے زیادہ عتی ہوگا۔ سلطان المشائخ محبوب الہی نظام الدین و بیاء فرماتے ہیں ۵

در ملک قناعت بجهان سلیمانیم ، کیخسرو بیے حاجب و دربانیم ،
 در لذت فاقہ و وقہامی گیم ، از دولت فقر ملکہامی رانیم ،
 ققید ابو الیث سمرقندی ایک حکیم کا مقولہ نقل کیے ہیں کہ ہم نے چار
 چیزیں تلاش کیں اور ان کی تلاش کا غلط راستہ اختیار کیا، ہم نے غنا کو مال میں تلاش
 کیا۔ حالانکہ وہ مال میں نہیں تھا۔ بلکہ قناعت میں تھا۔ ہم نے راحت کو ربحان و
 مال کی کثرت میں تلاش کیا۔ حالانکہ راحت تن کی کمی میں تھی۔ ہم نے اعزاز کو مخلوق
 میں تلاش کیا۔ کہ ان کی خوشی کے اسباب اختیار کریں تاکہ ان کے یہاں اعزاز ہو۔ مگر
 وہ تقویٰ میں ملا اور بالکل صحیح ہے کہ جس قدر آدمی ہیں تقویٰ زیادہ ہوگا، اتنا
 ہی اس کا اعزاز زیادہ ہوگا، ہم نے اللہ کی نعمت کو کھانے اور پہننے میں تلاش
 کیا اور یہ سمجھا کہ یہ اللہ کے بڑے انعامات ہیں، حالانکہ اللہ تعالیٰ کا بڑا انعام
 اسلام کی دولت اور گناہوں کی ستاری ہے جس کو یہ دو نعمتیں حاصل ہیں اس
 پر اللہ کا بڑا انعام ہے، مولانا زکریا

حضرت شیخ سعدی نے قناعت کے متعلق خوب فرمایا ہے
 اے قناعت تو الگرم گرواں کہ درئے تو بیج نعمت نیست
 سچ صبر اختیار نغمان است ہرگز صبر نیست حکمت نیست
 حضرت امام احمدؒ کی قناعت۔ آپ بڑے قانع اور سیر چشم تھے
 کبھی کسی سے سوال نہیں کیا۔ حضرت سمری سقطی ہمیشہ آپ کیلئے کچھ نہ کچھ بھیجا
 کرتے تھے تو وہ نہ لیا کرتے۔ حضرت سمری سقطی نے فرمایا۔ اے احمدؒ کرنے
 کی عادت سے بچو۔ ایک بار جب حضرت سمری سقطی نے فرمایا۔ تو (باقی صفحہ ۵۴ پر)

صبر

۱۰۔ وَمَنْ يَتَصَبَّرْ يَصْبِرْ لَهُ اللَّهُ وَمَا أُعْطِيَ أَحَدًا عَطَاءً هُوَ

خَيْرٌ وَأَوْسَعُ مِنْ الصَّبْرِ۔ (رواہ البخاری و مسلم عن ابی سعید ^{رض})

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت

کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اور جو شخص صبر کی توفیق چاہے اللہ تعالیٰ

اس کو صبر عطا فرمائے گا اور صبر سے بہتر اور فراخ تر نعمت کسی (انسان) کو نہیں دی گئی۔

صبر کی تعریف۔ صبر کے لغوی معنی ہیں (روک) کے ہیں محاورہ میں ہے قَتَلَ

فَأَنَّ صَبْرًا أَفْلَانِ شَخْصٍ بَانَدَ هَكَرَ بَارَا كَيْبَا صَبْرًا كَو بَعْضُونَ نَعْرِي زَبَانِ كَع لَفْظِ صَبْرًا

سے ماخوذ قرار دیا ہے جو ابو سعید بن جبیر تلخ چیز کا نام ہے شیخ ابی الیمن ابن عربی نے صبر

کی تشریح میں لکھا ہے کہ "الصَّبْرُ عِنْدَ أَحَدًا حَبْسُ النَّفْسِ مِنَ

النَّكَوْتِ إِلَى اللَّهِ" یعنی صبر کی حقیقت یہاں ہے کہ آدمی اپنے جی کو

شکوہ و شکایت سے روکے رکھے۔ لیکن خدا تعالیٰ کے آگے نہیں۔ عربی زبان کی ضرب المثل

ہے "كَلَّ شَيْءٌ يَجُوهَرُ وَيَجُوهَرُ الْعَقْلُ الصَّبْرُ"۔ ہر ایک چیز کو اپنے ایک جوہر سے اور عقل کا جوہر صبر ہے،

صبر۔ ایک نہایت پسندیدہ و حمیدہ وصف ہے۔ دنیا و

آخرت کی جملہ نیکیاں اور کامیابیاں صبر میں مستور ہیں۔ صبر دنیاوی پریشانی و

گھبراہٹ کو دور کرتا ہے۔ صبر سے ہر مشکل سے مشکل کا حل آسان ہوتا ہے

آخرت کے عذاب سے نجات ملتی ہے۔ صبر کو نہایت ہی تلخ و کڑوا و ناگوار

ہے مگر اگر اس کو پیچھے والا خوش قسمت انسان ہوتا ہے۔ جو تمام فائدوں و

نعمتوں سے مالا مال ہوتا ہے۔ اور تمام مضر نوبوں سے محفوظ رہتا ہے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کا قول ہے: "خَيْرٌ عِلْمٌ اَدْرَاكَ نَفْسًا بِالصَّبْرِ"۔ راحت و آرام کی زندگی ہم نے صبر کرنے سے پائی۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ صبر ایمان کے لئے ایسا ہی ہے۔ جیسا کہ بدن کے لئے سر ہے۔ بدن کے ساتھ سر نہ ہو تو زندگی کہاں ایمان کے ساتھ صبر نہیں تو ایمان کہاں۔

وَ اِذَا عَسْرَتْكَ بَلِيَّتُهُ فاصْبِرْ صَبْرًا كَيْفَ اِيْمَانًا بِكَ اَعْلَمُ
اور جب کوئی بلا تجھ پر نازل ہو تو صبر کر صبر اچھا کیونکہ تیرے رب کو خوب علم ہے
وَ اِذَا شَكُوْتَ اِلَى ابْنِ اَدَمَ تَشْكُوْا السَّحِيْمَ اِلَى مَنْ لَا يَرِيْ حِمْمَ
اور جب تو نے اس کا شکوہ کسی آدمی سے کیا۔ تو رحیم کا شکوہ اس

سے کرتا ہے۔ جو رحم نہیں کرتا۔

امام مسلم نے حضرت صہیب رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مومن کی عجیب شان ہے۔ کیونکہ اس کا ہر ایک کام اس کے لئے بہتر ہے۔ اور یہ صورت سوائے مومن کے اور کسی کی نہیں، جب اسے خوشی پہنچتی ہے۔ تو وہ شکر کرتا ہے۔ پس یہ اس کے لئے بہتر ہے، اور اگر اس کو تکلیف پہنچتی ہے۔ تو وہ صبر کرتا ہے۔ پس یہ اس کے لئے بہتر ہے۔

امام احمد و ابوداؤد نے حضرت محمد بن خالد السلمی سے وہ اپنے والد سے اور وہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جب خدا کے ہاں کسی بندہ کے لئے کوئی ایسا مرتبہ مقرر کیا جاتا

ہے۔ کہ وہ اپنے اعمال صالحہ سے اس کو حاصل نہیں کر سکتا۔ تو خدا تعالیٰ اس کو جسمانی، مالی اور بال بچوں سے متعلق ابتلا و مصیبت میں مبتلا کرتا ہے یعنی یا تو وہ بیمار ہوتا ہے۔ یا اس کا مال ضائع ہوتا ہے یا اولاد کو نقصان پہنچتا ہے۔ پھر اس کو خدا اس پر صبر عطا کرتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اس کو اس مرتبہ پر پہنچا دیتا ہے، جو اس کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔

صبر کے اقسام۔ صبر تین قسم کا ہے (۱) اطاعت الہی پر صبر (۲)

ترک مصیبت پر صبر (۳) مصیبت پر صبر۔

قسم اول و دوم میں انسان کے کسب کا بھی دخل ہے۔ مگر قسم سوم میں کسب انسانی کو کوئی دخل نہیں ہے۔

اہم عزالی نے وقائع الاخبار میں لکھا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں۔ صبر تین ہیں۔ ایک طاعت و عبادت پر صبر کرنا۔ یعنی طاعت و عبادت پر مداومت کرنا اور ریاضت سے اکتانجانا دوسرا گناہ پر صبر کرنا یعنی اپنے اعضا کو گناہ سے باز رکھنا اور دل کو بڑی خواہشوں سے روکنا۔ تیسرا مصیبت پر صبر کرنا۔ سو جو کوئی طاعت پر صبر کرے گا۔ حق تعالیٰ اس کو قیامت کے دن سو درجے جنت میں عطا فرمائے گا۔ ہر ایک درجہ کے درمیان اتنا فاصلہ ہو گا۔ جتنا زمین و آسمان کے درمیان ہے۔ اور جو گناہ پر صبر کرے گا۔ حق تعالیٰ اس کو سو درجے عطا فرمائے گا۔ ہر ایک درجہ کے درمیان اتنا فاصلہ ہو گا۔ جتنا عرش اور تخت الشری کے درمیان ہے۔ اور جو مصیبت پر صبر کرے گا۔ حق تعالیٰ اس کو اسی طرح کے ایک ہزار سو درجے عطا فرمائے گا۔

ابن کثیر نے لکھا ہے۔ کہ امام زین العابدین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں
 قیامت کے دن ایک منادی پکارے گا۔ کہ صبر کرنے والے کہاں ہیں؟
 اٹھیں اور بغیر حساب کتاب کے جنت میں چلے جائیں۔ کچھ لوگ اٹھ کھڑے
 ہوں گے۔ جنت کی طرف بڑھیں گے۔ فرشتے انہیں دیکھ کر پوچھیں گے کہ
 کہاں جا رہے ہو؟ یہ کہیں گے جنت میں، وہ کہیں گے ابھی تو حساب
 نہیں ہوا۔ کہیں گے کہ ہاں حساب سے پہلے۔ پوچھیں گے آخر آپ
 لوگ کون ہیں؟ جواب دیں گے ہم صابر لوگ ہیں۔ خدا کی فرمائش
 میں لگے رہے اور اُس کی نافرمانی سے بچتے رہے، مرتے دم تک اس پر
 اور اُس پر صبر کیا۔ اور جگے رہے۔ فرشتے کہیں گے پھر تو ٹھیک ہے۔
 بیشک تمہارا یہی بدلہ ہے۔ اور اسی لائق تم ہو جاؤ جنت میں مزے کرو
 اچھے کام کرنے والوں کا اچھا ہی انجام ہے۔

صبرِ یوپی (حضرت ابوبِ اسمٰعیل بڑے صابر اور مستقل مزاج تھے۔ صبر کے
 پہاڑ اور ثابت قدمی کا نمونہ تھے، یہاں تک کہ صبرِ یوپی زبانِ زوعم ہے
 پہلے بڑے مالدار اور آسودہ حال تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اُن کا امتحان لینا چاہا۔ اور اُنکو طرح طرح
 سے آزمایا۔ حضرت ابوبِ کو شربِ یوس کی عمر میں خدا نے سخت عوارض اور امراض میں مبتلا
 فرمایا۔ تمام بدن میں کیرے بڑھ گئے۔ میکر آف تک نہ کی، اللہ کی حمد ادا کرتے رہے۔
 ایک روایت کے مطابق سات برس اور ایک روایت کے مطابق تیرہ برس
 اُن کے صبر کی آزمائش کی۔ اور امتحان میں اُن کو صابر پایا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

إِنَّا وَجَدُنَا صَابِرًا۔ ترجمہ۔ بے شک ہم نے اُس کو صابر پایا۔

شکر

۲۱۔ اَشْكُرُ لِلنَّاسِ بِاللَّهِ اَشْكُرُهُمْ لِلنَّاسِ -

ابن عدی عن عبد اللہ بن مسعود

ترجمہ: ابن عدی نے حضرت عبد اللہ بن مسعود سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: بڑا شکر گزار لوگوں میں اللہ تعالیٰ کا وہ ہے جو اپنے بڑا شکر کو قبول کرے اور لوگوں

کو نعمت زودست نہ کہ پسند نہ پیدائیں شکر کو پی پائے
 کے بشکر خدا قیام کند، تاکہ شکر بندگان خدا سے
 شکر صد سے کفر کا شکر کہتے ہیں کسی محسن کی وہی ہوئی نعمت پر
 اس کی ثنا و تعریف کرنے کو اور کفر کہتے ہیں محسن کی وہی ہوئی نعمت پر اس
 کی ثنا و تعریف نہ کرنے کو جس کو ناشکری اور احسان نہ ماننا کہتے ہیں جو نہایت
 ہی مکینہ پن اور بے جھکتی ہے۔ شکر ایک ایسا پسندیدہ وصف ہے کہ اس
 سے ایک تو وہی ہوئی نعمت زائل نہیں ہوتی۔ اور دوم اس سے مزید نعمتوں
 کا دروازہ کھل جاتا ہے۔ جو کبھی بند نہیں ہوتا۔ عربی زبان کی ضرب المثل ہے
 "مَنْ لَوَّ شُكْرًا عَلَى النِّعَمِ فَقَدْ اسْتَدْعَى زَوَالَهَا" جس نے نعمت کا شکر
 ادا نہ کیا۔ تحقیق اس نے نعمت کا زوال چاہا۔ نیز "لَا زَوَالَ لِلنِّعَمِ إِذَا اشْكُرْتَ
 وَلَا اِقَامَةٌ لَهَا إِذَا كَفَرْتَ" شکر سے نعمت زائل نہیں ہوتی اور ناشکری سے
 نہیں ٹھرتی۔

ترجمہ: اول ایسا وہی نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے

کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص کو (ہدیہ کے طور پر) کوئی چیز دی جائے
 اور اس کو عوض کا مفاد ہو تو ضرور اس کا بدلہ دے اور جس کو بدلہ دینے کا مفاد نہ
 ہو تو وہ ہدیہ دینے والے کی تعریف کرے۔ اس لئے کہ جس نے تعریف کی پس اس
 نے شکر ادا کیا۔ اور جس نے احسان کو چھپایا (یعنی نہ تو بدلہ دیا اور نہ تعریف کی)
 پس اس نے کفرانِ نعمت کیا۔ (کنز الایمان میں ہے کہ اگر کوئی شخص ایک شخص سے
 کے برابر بھی احسان کرے تو تم اس کا بدلہ دو۔ گریہ نہ دے سکو اس کے حق
 میں دعائے خیر کرو۔ اور اس کے احسان کو یاد رکھو اور جو شخص محسن کی شکر گزارد ہی نہیں
 کرتا وہ بدبخت ہے۔ تذکرۃ الصالحین میں ہے کہ حضرت عثمانؓ کا اگر کوئی شخص ایک
 کام بھی کر دیتا تھا تو آپؐ سہر ملاقات کے وقت اس کی شکر گزارد ہی کرتے تھے البوداد
 نے حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ اگر کوئی شخص تمہارے ساتھ کچھ احسان کرے تو تم بھی بدلے میں احسان کرو۔
 اور اگر یہ نہ کر سکو تو اپنے محسن کے حق میں دعا کرو۔ یہاں تک کہ تمہیں اطمینان ہو
 جائے کہ تم نے اس کے احسان کا بدلہ پورا کر دیا ہے۔ ترمذی نے حضرت اسامہ
 بن زید سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص کے
 ساتھ کچھ احسان کیا جائے اور وہ اپنے محسن کے حق میں یہ الفاظ کہے۔ جَزَاكَ اللهُ
 خَيْرًا اِنْجَلَتْ حَزَنَتِي خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا خَيْرًا
 طریقہ شکر یہ ادا کرنے کا یہی ہے۔ صرف شکر یہ کہنے یا ہرمانی کہنے سے کچھ حق ادا
 نہیں ہوتا۔ حافظ شیرازی کا شعر بہت ہی مناسب اور بر محل ہے یہ
 جَزَاكَ اللهُ فِي الدَّارِ الْاٰخِرَةِ خَيْرًا وَقَالَ اللهُ فِي الدُّنْيَا خَيْرًا

حاجت روائی

۲۲۔ مَنْ كَانَ فِي حَاجَةٍ آخِيهِ كَانَ اللَّهُ فِي حَاجَتِهِ -

رايو داؤد عن سالم عن ابيہ

ترجمہ - امام ابو داؤد نے حضرت سالم سے وہ اپنے والد سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے، اس لئے نہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان پر کوئی ظلم کرے اور نہ اس پر کسی دوسرے کو ظلم کرنے دے جو شخص اپنے (مسلمان) بھائی کی حاجت روائی کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کی حاجت روائی کرتا ہے۔

ہر انسان محتاج اور ضرورت مند ہے اور ہر آدمی کا دوسرے آدمی کے ساتھ حاجت و ضرورت کا رشتہ ہے پس ہر ایک انسان کو چاہیے کہ حاجت و ضرورت کے وقت دوسروں کے کام آئے۔ اور بطیب خاطر لوگوں کی حاجت روائی کرنے میں کوشاں رہے تاکہ اللہ تعالیٰ راضی ہو اور اس کے اپنے کام آسان ہوں۔

تو روائی حاجت مسکین برادر تا برادر حاجت را کرو گار

کار در دیش مستمند برادر کہ ترا تیر کار با باشد

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا واقعہ - حضرت موسیٰ علیہ السلام مصر سے بھاگ کر مدین کی طرف روانہ ہوئے، تو جب آپ مدین کے

پانی پر پہنچے تو دیکھا کہ لوگوں کی ایک جماعت وہاں راستے اپنے جانوروں کو پانی روکوں سے کھینچ کھینچ کر پلا رہے ہیں۔ اور وہ جانوروں کو الگ کھڑی ملاحظہ فرمایا کہ اپنی بکریوں کو ان جانوروں کے ساتھ پانی پینے سے روک رہی ہیں تو آپ کو ان بکریوں پر اور ان جانوروں پر رحم آیا، اور ان سے دریافت فرمایا کہ تمہارا کیا حال ہے؟ تم اپنے جانوروں کو اس پانی سے کیوں روک رہی ہو؟ وہ بولیں: جب تک یہ چرواہے (اپنے جانوروں کو پانی پلا کر) نہ لوثالیں ہم پانی نہیں پلا سکتے، کیونکہ ہم تو خود پانی نکال نہیں سکتے۔ اور ہمارے والد بہت بڑی عمر کے بوڑھے ہیں تو آپ نے خود ہی ان بکریوں کو پانی کھینچ کر پلا دیا۔

بیہقی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص نے میری امت کے کسی فرد کی حاجت روائی کی تاکہ اُسے خوش کرے پس اُس نے مجھے خوش کیا پس جس نے مجھے خوش کیا اُس نے خدا کو خوش کیا۔ خدا اس کو جنت میں داخل کرے گا۔

مسند امام عطاء میں حضرت جابر سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہر ایک نیلی جو تو کسی مالدار یا کسی ناوار کے ساتھ کرے۔ وہ ایک صدقہ ہے۔ اور ابن ماجہ نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص کسی دوسرے شخص کو جو تکلیف میں ہو آرام پہنچائے، اللہ تعالیٰ اس کو دنیا و آخرت میں آرام پہنچاتا ہے۔

نفع رسائی

۳۳ - خَيْرُ النَّاسِ الْفَعْلُ لِلنَّاسِ -

رواہ القضاعی عن جابر رضی اللہ عنہما

ترجمہ - قضاعی نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا - کہ سب لوگوں سے بہتر زیادہ نفع دینے والا ان کو
ہے لوگوں کو -

اے کہ پرسی کہ بہترین کس کیست گویم از قول بہترین کساں
بہترین کس کسے بود کہ ز خلق ، بیش باشد نخلق نفع رساں
(رحامی)

مخلوق خدا کو نفع اور فائدہ پہنچانا، آرام و راحت دینا ان کے کاموں اور
حاجتوں کو پورا کرنا ان کی خدمت اور خبر گیری کرنا نہایت ہی پسندیدہ و صف
اور پورا کار خیر ہے۔ اور جنت میں لے جانے کا بہترین ذریعہ و وسیلہ ہے انسان
کو چاہیے کہ جہاں تک ہو سکے دینی و دنیوی اعتبار سے مخلوق خدا کو نفع اور
فائدہ پہنچانے میں کوشاں رہے۔ تاکہ اللہ عزوجل راضی ہو لوگوں کے دل خوش
ہوں۔ اور دعائے خیر دیتے رہیں۔ حضرت علیؑ فرماتے ہیں۔ کہ خلق خدا کے ساتھ نیکی
کر لے سے جس قدر شکر گزار ہی ہوتی ہے وہ اور کسی صورت میں نہیں ہو سکتی،
عبداللہ بن امام احمد نے کتاب زوائد الذہب میں حضرت حسن بصریؒ سے

بطریق اسماں روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک بندوں میں سب سے زیادہ محبوب زیادہ نفع پہنچانے والا ہے، ان کا اس کے عیال کو یعنی مخلوق خدا کو، بہت ہی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے، کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مخلوق خدا کا کنبہ ہے۔ پس محبوب ترین شخص مخلوق میں سے وہ ہے جو خدا کے کنبہ کے ساتھ احسان کرے۔

خودش وہ بہ کجشک و کیک و حمام کہ شاید بہائے در افتد بدام
جو ہر گوشہ تیر نیاز افگنی بنا گاہ بیتی کہ صید سے کتی

داد قطعی نے کتاب الافراد اور ضیاء مقدسی نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن محبت و الفت کرتا ہے اور اس سے محبت و الفت کی جاتی ہے۔ اور اس شخص میں بھلائی اور خیر و خوبی نہیں جو کسی سے محبت و الفت نہیں کرتا۔ اور نہ اس سے کوئی محبت و الفت رکھتا ہے۔ اور سب لوگوں سے بہتر زیادہ نفع دیتے والا ہے ان کا لوگوں کو، امام مسلم نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ تم لوگوں میں سے جس سے ہو سکے کہ اپنے (مسلمان) بھائی کو فائدہ پہنچائے تو اسے چاہئے کہ پہنچائے۔

قناعت از صفحہ ۵۳، امام صاحب نے کہا ذرا پھر کہو۔ حضرت سمری سے نقل ہے کہ پھر کہا۔ کہ رو کرنے کی آفت سے بچو، امام صاحب نے سب سے پہلے کہا اچھا اسے کہ چھوڑو ایسی ایک مہینہ کا خرچ ہو جو وہ ختم ہو لے تو لے لوں گا۔

سَخَاوَت

۲۲ - الْجَنَّةُ دَارُ الْأَسْحِيَاءِ - ابن عدی وقضاعی عن عائشة

ترجمہ - ابن عدی وقضاعی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے

روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا - کہ جنت سخی لوگوں کا گھر ہے

حق تعالیٰ پر درجست نوشتہ ہیں کہ جاتے اسخیا پائندہ ہشت

شیخ عطاء

انسانی اوصاف جمالیہ اور بشری کمالات عالیہ میں سخاوت ایک بلند

و بزرگ درجہ کا العام خدا ولدی ہے کہ خالق و مخلوق سب کے نزدیک محبوب و

پسندیدہ اور محبوب مراتب عالیہ اور باعث دخول جنت و درجات لامتناہی

ہے۔ اور ایک ایسی عمدہ اور محمود محضت ہے جس کی بدولت انسان

لوگوں کی نگاہوں میں ہر و عزیز اور منظور نظر اور قابل و جاہل و سیاہت بن

جاتا ہے۔ اور کامیابی و سرداری اس کے قدم جو منے لگتی ہے۔ عربی زبان

کی ضرب المثل ہے ﴿وَمَنْ جَادَ سَادَ وَمَنْ سَادَ بَلَغَ الْمَرَادَ﴾ جس نے

سختی سخاوت کی وہ سردار بنا اور جو سردار بنا اس نے مراد پائی۔

اولیاء اللہ کی مخصوصہ صفات میں سے ایک بزرگ صفت سخاوت ہے۔

✓ ہر کرا عادت شود وجود و کریم در میان خلق گردد محتسرم

ہا تم طائی اپنی سخاوت و سماحت اور وجود و کریم کی وجہ سے دنیا بھر میں

مشہور و معروف ہے۔ یہاں تک کہ سخاوت میں وہ ضرب المثل ہے۔ اور لوگ
سخاوت کے موقع پر اس کا نام لیکر کہا کرتے ہیں کہ فلاں حاکم طائی ہے شیخ سعدی فرماتے ہیں

خاندان حاکم طائی و لیکن تا ابد مانند نام نیکو پیش مشہور

ابن عدی نے حضرت ابن عمرؓ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جمیل ہے جمال کو پسند فرماتا ہے۔ سخی ہے سخاوت
کو پسند فرماتا ہے۔ نظیف ہے نظافت کو پسند فرماتا ہے۔ تریبندی نے حضرت
ابو ہریرہؓ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سخی قریب
ہے اللہ سے۔ قریب ہے جنت سے۔ قریب ہے۔

لوگوں سے، دور ہے دوزخ سے، اور نچیل دور ہے اللہ سے۔ دور ہے
جنت سے، دور ہے لوگوں سے، قریب ہے دوزخ سے، اور جاہل سخی
اللہ تعالیٰ کے نزدیک بہت پیارا ہے (عابد نچیل سے)

اس حیا را با جہنم کار نیست جائے مسک جو میان نار نیست

یہی نے شعب الایمان میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سخاوت جنت میں ایک
درخت ہے۔ پس جو شخص سخی ہے وہ اس درخت کی ایک شاخ پکڑ لیگا،
اور شاخ اس کو اس وقت تک نہ چھوڑے گی، جب تک اس کو جنت
میں داخل نہ کرے گی۔۔۔۔۔

تفسیر روح البیان میں ہے۔ کہ ایک مجوسی نے سو دینار صدقہ
کئے۔ حضرت شبلیؒ نے اسے دیکھ کر فرمایا: اسے مجوسی! یہ صدقہ تجھے کیا

فائدہ دے گا، وہ مجوسی روئے لگا۔ اور آسمان کی طرف دیکھا۔ ناگاہ
ایک رقعہ آسمان پر سے گرا۔ جس میں ستر خط سے یہ اشعار لکھے ہوئے تھے۔

مَكَافَةُ السَّمَاءِ دَارُ الْخُلْدِ ، وَأَمِنْ مِنْ قَتَاةٍ لِيَوْمِ نَوْفِ

سخاوت کا بدلہ ہمیشہ رہنے کا گھر ہے اور بہت کڑے دن یعنی تیامت کے دن خوف سے

وَمَا نَارٌ بِمُحْرِقَةٍ جَوَادًا ، وَكَوْكَانَ الْجَوَادُ مِنَ الْجَوْسِ

اور دوزخ کی آگ سخی کو نہ جلا سکیگی۔ اگرچہ وہ سخی مجوسی ہی کیوں نہ ہو،
حضرت امام زین العابدینؑ۔ آپ بڑے سخی تھے۔ خدا کی راہ میں سوال

کرنے والے کو جو کچھ پاس ہوتا تھا عطا فرماتے تھے۔ ایک دفعہ کسی شاعر نے
آپ کی خدمت بابرکت میں ایک قصیدہ پیش کیا۔ آپ نے خوش ہو کر اپنی

چادر مبارک اور سترہ ہزار دینار عطا فرمائے۔ شاعر نے روپیہ لینے سے تو
انکار کر دیا مگر چادر مبارک اپنے کفن کے لئے قبول کر لی۔ لیکن آپ نے اس

عطا کردہ روپیہ کو یہ کہہ کر کہ اہل بیت کی بخشش واپس نہیں ہوتی واپس نہیں کیا۔
حضرت امام مالکؒ قیاضی۔ حضرت امام مالکؒ بڑے قیاض تھے

ایک بار حضرت امام شافعیؒ کو لے کر اصطبل کا ملاحظہ فرما رہے تھے۔ امام
شافعیؒ نے بعض گھوڑوں کی تعریف کی۔ امام صاحب نے تمام اصطبل ان

کی نذر کر دیا۔ ہر سال امام شافعیؒ کو گیارہ ہزار دینار مرحمت فرماتے تھے
حضرت امام شافعیؒ کی سخاوت۔ اتخاف میں ہے کہ ربیع بن سلیمان کہتے ہیں

کہ حضرت امام شافعیؒ ایک تیرہ سواری پر سوار ہو رہے تھے ایک شخص نے جلدی
سے رکاب پکڑ لی رتا کہ چڑھتے ہیں سہولت ہو، حضرت امام نے رہائی صفحہ ۶۷ کے نیچے

سے رکاب پکڑ لی رتا کہ چڑھتے ہیں سہولت ہو، حضرت امام نے رہائی صفحہ ۶۷ کے نیچے

✓ مہمان نوازی

۲۵۔ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلْيُكْرِمْ صَدِيقَهُ۔

بخاری و مسلم عن ابی ہریرہ (رض)

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت سے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص خدا پر اور قیامت دن پر ایمان رکھتا ہو اسے چاہیے کہ وہ اپنے مہمان کی عزت کرے۔

صَلِّفَ أَكْرَمَهُ مَا اسْتَطَعْتَ جَوَارِكًا بِحَتَّى يُعْذَلَكَ وَإِنْ تَنَسَّبَ۔

(دیوان علی)

برادر مہمان برائے نیک والد ہست مہمان از عطاے کردگار
 مہمان نوازی اور ضیافت کی صفت اخلاق کریمانہ میں سے ایک
 و عزیز اور محبوب صفت ہے مہمان نوازی آدمی کے گھر میں بھلائی اور مال
 و ذکی میں برکت پیدا ہوتی ہے۔ لوگ اسے دعائیں دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
 پر رحم فرماتا ہے۔ مہمان چاہے جان پہچان کا ہو چاہے انجان ہو، اس
 ظیم و تکریم ضروری ہے برائے کھلانا، پلانا، آرام و راحت پہنچانا۔ اس
 کام سے۔ مہمانی کا حق تین دن تک ہے۔ اس کے بعد مہمانی نہیں صدقہ
 مہمان کو کبھی چاہیے کہ میزبان کے پاس اتنا عرصہ نہ ٹھہرے کہ وہ
 آجئے۔ ایک دن رات مہمان نوازی میں تکلف سے کام لینا چاہیے۔

اس کے بعد تکلف کی ضرورت نہیں ہو کچھ گھر تیار ہو وہی مہمان کے سامنے رکھے
 ترمذی نے حضرت ابو لاجوس ششمی سے انہوں نے اپنے والد سے روایت
 ہے کہ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! کہ اگر میں کسی شخص کے ہاں جا کر مہمان
 اور وہ میری مہمان نوازی نہ کر سکے اور میری ضیافت کا حق ادا نہ کر سکے پھر وہ
 میرے ہاں آ کر مہمان ہو تو کیا میں اس کی مہمان نوازی کروں یا اس سے بدلہ
 آپ نے فرمایا، اس کی مہمان نوازی کرو۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو شریح کعبی سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اس
 چاہیے کہ وہ اپنے مہمان کی عزت کرے۔ اور خاطر و مدارات کا زمانہ ایک
 اور ایک رات ہے یعنی تکلفات و احسان کا، اور مہمان کی ضیافت کی مدت
 اور تین رات ہے اور اس کے بعد مہمان نوازی صدقہ و خیرات ہے اور مہمان کو
 کہ وہ اپنے مہمان کے ہاں زیادہ عرصہ تک نہ ٹھہرے کہ وہ تنگ آجائے
 ابن ماجہ نے ابن عباس سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ
 نے فرمایا بھائی! روزی و برکت اس گھر کی طرف تیزی سے بڑھتی ہے۔ جس
 کھانا کھایا جائے اس طرح اونٹ کا گوشت کاٹنے میں چھری تیزی سے کوہ
 طرف جاتی ہے۔ ابن ماجہ سے حضرت ابو ہریرہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سنت ہے کہ آدمی اپنے مہمان کا استقبال دروازہ سے
 نکل کر کرے یا انحصار کے وقت گھر کے دروازہ تک پہنچائے۔ مہمان کو انحصار
 کیلئے اسکے ساتھ گھر کے دروازہ تک جانا چاہیے کیونکہ اس سے مہمان کی عزت

ہوتی ہے۔ ایک مرتبہ حضرت علی کریم اللہ وجہہ روبرو سے تھے۔ لوگوں نے عرض کیا یا امیر المؤمنین! آپ کیوں روتے ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ سات دن سے کئی بہان میرے گھر نہیں آیا۔ مجھے یہ ڈر ہے کہ حق تعالیٰ شانہ نے کسی بات سے ناراض ہو کر میرے ذہیل کرنے کا تورا وہ نہیں فرمایا۔

(۲) ایک سبق آموز واقعہ۔ تاریخ تھیں ہیں ہے کہ جس وقت ابن بلجم نے حضرت علی کریم کے ماتھے پر تلو مارا ہی اور آپ شدید زخم کھا کر زمین پر گر پڑے۔ تو فرمایا میرے قاتل کو پکڑ کر میرے پاس سے آؤ۔ یہ حکم سن کر لوگوں نے ابن بلجم کو گرفتار کر کے آپ کے پاس لا کر بٹھا دیا۔ آپ نے فرمایا۔ اسے لوگو! میرے بہان کے لئے نرم بستر بچھاؤ اور اس کے لئے اچھا خوش خالقہ مزہ کا کھانا کھلاؤ۔ اس کے لئے سر دیا نی لاؤ۔

مسلمانو! تم نے غور کیا۔ کہ قاتل بہان کی کیا مدارات کی۔ کہاں تک اپنے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم پر عمل کیا۔ جان جاتی ہے جائے، مگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کی آن نہ جائے۔

(۳) امام بخاریؒ کی بہان نوازی۔ امام بخاریؒ بڑے سخی اور بہان نواز تھے حافظ بن حجر نے لکھا ہے کہ امام بخاریؒ نے شہر بخارا کے باہر ایک بہان بنو اتی تھی اس کی تعمیر کے وقت جو مزدور مٹاؤں کو اپنی پہنچاتے تھے ان میں خود امام بخاریؒ بھی شامل تھے، یہ امام ربانی اپنے سر پر اینٹیں رکھ کر لے جاتے اور راجوں کو دیتے۔ ایک شاگرد نے اندازہ لے لیا اور عرض کیا کہ آپ کو اس محنت کی کیا ضرورت ہے؟ امام موصوف نے فرمایا کہ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" یہ وہ کام ہے جو مجھ کو نفع دے گا۔

شہر پارواری

۲۶۔ السَّاعِي عَلَى الْأَرْوَامِ وَالْمَسْكِينِ كَالْجَاهِلِي فِي سَبِيلِ
 أَوْ كَالْيَانِي يَصُومُ النَّهَارَ وَيُقِيمُ اللَّيْلَ۔ ترجمہ عن صفوان بن سلیم

ترجمہ۔ ترندی نے حضرت صفوان بن سلیم رضی اللہ عنہ سے روایت
 ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیوہ عورت اور مسکین کی مدد کرنا
 اللہ کے راستے جہاد دھرنے والے کے برابر ہے یا اس شخص کے برابر ہے جو عید
 دن کو روزہ رکھتا ہو اور رات کو قیام کرتا ہو۔

غریبوں، مسکینوں، فقیروں، محتاجوں، کمزوروں، ناتوانوں کی مدد و دستگیری
 ان کی یاد گیری و خبر گیری ان کی نصرت و اعانت امور خیر اور اخلاق فاضلہ میں
 ہے ایسے لوگوں کی خدمت سے بگڑے ہوئے کام بن جاتے ہیں اور ان کی دعا
 سے دین و دنیا سنور جاتی ہے۔ قرآن و حدیث میں اس کی بہت تاکید آئی ہے
 رحم خواہی رحم کن بر اشتکبار رحم خواہی بر ضعیفان رحمت آرز
 رحمت حتی تجھ کو سے مد نظر مہربان ہو رحم مسکینوں پہ کہ
 اللہ عزوجل فرماتا ہے، وَاتَّذِقُوا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمَسْكِينُ وَابْنَ

السَّبِيلِ۔ (سورہ بنی اسرائیل رکوع ۳۴) ترجمہ۔ اور دین رشتہ داروں کو ان کا حق اور
 کو اور مساکین کو۔ اس آیت میں رشتہ داروں اور مسکینوں اور مسافروں کے حقوق کی ادائیگی کا حکم ہو
 رہا ہے کسی مسکین کے دل کو خوش کرنا اور اسکی حاجت وائی کرنی بڑا کار نواں ہے۔

امام بخاری نے حضرت براء بن عازبؓ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو سات باتوں کا حکم فرمایا... کمزوروں کی مدد کرنے کا اور مظلوموں کی اعانت کا۔

ترسدا کہ براقنادگان نہ بخشاید ، کہ چوں نہ پائے درآید کسشن نگیرود دست
حکیم ترمذی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ چارہ خصالتیں ہیں کہ جن میں وہ ہوں اللہ تعالیٰ اس پر اپنی رحمت پھیلا دے گا اور اس کو اپنی جنت میں داخل کرے گا۔ جو شخص کسی محتاج، مسکین کو جگہ دے اور کمزور پر رحم کرے اور مملوک پر نرمی کرے اور ماں باپ پر خیر کرے، امام نسائی نے حضرت ابو داؤد سے روایت کی ہے کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ مجھے اپنے کمزوروں میں تلاش کرو تم کو روزی اور فتح و نصرت ان لوگوں کی برکت سے ملتی ہے۔ جو تم میں کمزور و ناتواں ہیں۔

امام بخاری نے حضرت مصعب بن سعد بن ابی وقاصؓ سے مرسلہ روایت کی ہے۔ حضرت سعد کو خیال ہوا کہ ان کو اپنے سے نیچے درجہ کے حضرات پر فضیلت حاصل ہے تو اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ تمہاری مدد و جو کی جاتی ہے اور تم کو جو رزق عطا کیا جاتا ہے یہ محض تمہارے صدقہ اور کمزوروں کی بدولت ہوتا ہے۔

انگریزی زبان میں ضرب المثل ہے۔

Help Those who are down.

(باقی صفحہ ۹۳ پر دیکھیں)

اتِّفَاق

۴۷۔ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا عَلٰی الْجَمَاعَةِ - (ترمذی عن ابن عباس رضی)

ترجمہ۔ ترمذی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ جماعت کے اوپر ہے۔ آپس میں اتفاق و اتحاد، محبت و یگانگی سے رہنا ایک دوسرے کو اپنے آپ پر سہرا ہے میں ترجیح دینا یکدل و یکزبان بنکر رہنا آپس میں ملاپ و جماعت بننے کا ایک بہترین ذریعہ ہے۔ اتفاق و اتحاد میں اللہ تعالیٰ نے وہ قوت و طاقت رکھ دی ہے کہ کسی دوسری چیز میں ایسی قوت و طاقت نہیں رکھی۔ اتفاق و اتحاد سے کمزور و ناتوان قوموں کا منتشر شدہ شیرازہ مجتمع ہوتا ہے اسی کی بدولت قومیں اپنے پاؤں پر کھڑی ہو کر دنیا کو فتح کر لیتی ہے قرآن و حدیث میں اس پر بہت زور دیا گیا ہے۔ اور اس کے بارے میں تاکید و احکام صادر ہوئے ہیں۔ بہت سی احادیث میں آیا ہے کہ اتفاق کے وقت وہ خطا سے بچ جائیں گے۔ اور بہت سی احادیث میں نا اتفاقی اور پھوٹ سے ڈرایا ہے۔ انگریزی زبان میں ضرب المثل ہے۔

(United we stand, divided we fall.)

نیر حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ لوگو! تم شہد کی مکھڑوں کی طرح ہو جاؤ۔ اگرچہ پرندوں میں وہ کوئی حیثیت نہیں رکھتیں اور دوسرے پرندے،

ان کو بے حقیقت چیز تصور کرتے ہیں مگر وہ نہیں جانتے کہ اس کے اندر کیا کیا برکات ہیں۔ کسی شاعر نے خوب کہا ہے کہ

ز اتفاق کس شہد حی شو و پیا خدا چہ لذت تیسری و اتفاق نہاد

(اللہ عزوجل فرماتا ہے) "وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا"

رسورہ آل عمران رکوع ۱ اور اللہ کی رسی کو نسیب بل کر مضبوط تھام لو،

اور پھوٹ نہ ڈالو۔

ابن کثیر نے اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے کہ "پھر فرمایا اتفاق کرو

اختلاف سے بچو۔"

حبل اللہ سے کیا مراد ہے؟ علمائے مفسرین نے اس کے کئی معنے

بیان کئے ہیں۔ عبداللہ بن مسعودؓ اور ابن عباسؓ اور انسؓ وغیرہ نے اس سے

جماعت مراد لی ہے۔ چنانچہ درمختصر میں ہے کہ ابن مسعودؓ سے روایت ہے

کہ خدا تعالیٰ کی رسی سے مراد جماعت ہے۔ ابن ابی حاتم نے سماک بن الولید

سے روایت کی ہے کہ وہ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ملا اور کہا آپ کیا

فرماتے ہیں (اے) بادشاہ کے بارہ میں کہ ہم پر ظلم کرتا ہے۔ ہمیں گالیاں دیتا

ہے۔ اور ہم پر ہمارے صدقات میں زیادتیاں کرتا ہے کیا ہم نہ دیں ان کو؟

فرمایا نہیں بلکہ ان کو دو جماعت کو لازم پکڑو۔ جماعت کو لازم پکڑو۔

بیشک گذشتہ قویں اپنی پھوٹ کی وجہ سے ہلاک ہوئیں، کیا تو نے نہیں سنا

اللہ تعالیٰ کا قول (وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا)

ابن ماجہ نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا

نے فرمایا۔ کہ نبی اسرائیل علیہ السلام بہتر فرقوں میں منقسم ہو گئی۔ اور میری امت بہتر فرقوں میں منقسم ہوگی۔ سب دوزخ میں جاؤں گے مگر ایک فرقہ رحمتی ہوگا، صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! رضی اللہ عنہم وسلم، اور وہ ایک فرقہ کون سا ہوگا؟ فرمایا۔ جماعت۔ پھر فرمایا: **وَ اتَّخِذُوا حِجْلًا لِلَّهِ الرَّحْمٰنِ**

امام احمد ابو داؤد نے حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص جماعت سے بالشت بھر جدا ہوا۔ اس نے اسلام کا پٹہ اپنی گردن سے نکال دیا۔

(حضرت علی رضی اللہ عنہ کی آخری وصیت۔ طبری اور ابن الحدید نے لکھا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے وفات کے وقت حسب ذیل وصیت لکھوائی :-

یہ علی بن ابی طالب کی وصیت ہے، وہ گوہی دیتا ہے کہ اللہ وحدہ لا شریک لہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور رسول ہیں۔ اللہ نے انہیں ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا تھا تاکہ تمام دینوں پر اُسے غالب کر دیں۔ اگرچہ مشرکین کو یہ ناپسند ہو۔ **ان صلاتی و تسبیحی و تحیاتی و قناتی لله رب العالمین**

پھر اے حسن! میں تجھے اور اپنی اولاد کو وصیت کرتا ہوں کہ خدا سے ڈرتے رہنا اور جب مرنا تو اسلام پر مرنا سب بلکہ اللہ کی راہی کو مضبوطی سے پکڑے رہنا اور آپس میں بھوٹ نہ ڈالنا۔

فارسی میں کہتے ہیں دو دل یک شود لشکر۔ کوہ زاہد۔ پیرا گندگی آرد ابنوہ را

انگریزی ضرب المثلی ہے **Union is strength.**

اعتدال ✓

۲۸۔ خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا۔ ابن السمعانی عن علیؑ

ترجمہ۔ ابن السمعانی نے ذیل تاریخ بغداد میں سند مجہول کے ساتھ حضرت علیؑ کے ساتھ جوہر سے مرفوعاً و ایثاً کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا امور میں سب سے بہتر ان کا درمیانی درجہ ہے۔

تمام دینی و دنیوی امور و معاملات میں اعتدال و درمیانی روی سے کام لینا اور درمیانی چال اختیار کرنا ایک نہایت مستحسن اور پسندیدہ طریقہ ہے اعتدال پسند انسان اپنے تمام کاموں کو نہایت ہی سختگی اور استحکام کے ساتھ سرانجام دیتا ہے۔ اس کا ارادہ پختہ کام مضبوط اور عزم راسخ ہوتا ہے ایسا انسان اپنے تمام ارادوں اور کاموں میں کامیاب و باہر اور ہوتا ہے اگر پہاڑ بھی اس کی راہ میں حائل ہو۔ تو اپنی اولوالعزمی کی وجہ سے پہاڑ کو بھی اپنے سامنے سے ہٹا دیتا ہے پس ہر انسان کو چاہیے کہ وہ اپنے تمام امور میں اعتدال سے کام لے اور اپنے اٹھنے بیٹھنے، چلنے، پھرنے، سونے، جاگنے، بولنے چلنے، کھانے، پینے، لکھنے، پڑھنے، عبادت، ریاضت، ذکر و فکر، ود و شغل وغیرہ تمام امور میں درمیانی روی اختیار کرے۔ قرآن و حدیث اور بزرگان دین و علماء و حکماء کے اقوال میں اس کی بہت تعریف بیان کی گئی ہے۔ یہاں تک کہ انگریزی زبان میں بھی سند صحیحہ بالا حدیث کا ترجمہ کر کے بطور محاورہ کے بولا کرتے ہیں۔

The middle course is the best.

معتدل گشت ہر کہ اہل دل است در جمیع امور معتدل است

ہر کہ بیرون نہ اعتدال افتد زود در عرصہ زوال افتد

بہوں خودی بیش پیل باشی تو کم خودی جبرئیل باشی تو

(اللہ عزوجل فرماتا ہے "وَاقْصِدْ فِي مَشْيِكَ زَسُوْرَهُ لِقٰمٰنَ رَكُوْعًا ۙ")

اور اپنی رفتار میں میانہ روی کر۔ یعنی میانہ روی کی چال چلا کر، نہ بہت آہستہ

نہ زراعتاں بہت جلدی لیے ڈگ بھر بھر کے)

امام بخاری نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں ایک آسان چیز ہے، اور دین میں جو شخص سختی

کرتا ہے دین اس پر غالب آجاتا ہے۔ پس میانہ روی اختیار کرو۔ قوت کے موافق

عمل کرو۔ خوش رہو۔ اور صبح و شام اور کچھ رات کے حصہ میں خدا سے مدد طلب

کرو۔ تم ندی نے حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی

علیہ وسلم نے فرمایا کہ روش نیک تاخیر و ڈھیل اور میانہ روی نبوت کے چوبیس

اجزاء میں سے ہیں۔ پہلی نے ابن عمر سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ

وسلم نے فرمایا۔ مصارف میں میانہ روی نصف معیشت ہے (یعنی زندگی کا آدھا

سرمایہ ہے)۔۔۔۔۔

(امام بخاری وسلم نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدا کے نزدیک بہترین اعمال میں سے

وہ عمل ہے جو ہمیشہ کیا جائے، اگرچہ وہ تھوڑا ہی ہو۔ حضرت علی فرماتے ہیں

کہ جو کوئی راہ اعتدال سے تجاوز کرتا ہے، وہ گمراہ ہو جاتا ہے۔)

مشورہ

۲۹ - الْمُسْتَشَارُ الْمُؤْتَمِنُ - (ترمذی عن ام سلمہ ابن ماجہ عن ابن مسعود رضی

ترجمہ - ترمذی نے حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے اور ابن ماجہ نے ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس شخص سے مشورہ لیا جائے وہ امین ہے۔

ہر کہ وہ مشورت امین نشود

گر چہ باشد امین رفتے زمین

چوں نہال وارد آنچه مصاحت است

خانش خوال مصاحت نہ این

(بہامی)

آپس میں صلاح و مشورہ سے کام کرنا ایک دوسرے کو صحیح و نیک مشورہ دینا ہر اعتبار سے ایک مستحسن و نیک طریق کار ہے۔ کتاب اللہ و سنت رسول ﷺ میں اس کی تاکید و توثیق کی گئی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت مبارک تھی کہ صحابہ کرام کو خوش کرنے کیلئے اپنے کاموں میں ان سے مشورہ فرمایا کرتے تھے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ مشورہ پانچ تقویت ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے کہ "وَأَمَّا هُوَ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ سُوْرَىٰ"

لکوع ، اور ان کا ہر کام آپس کے مشورے سے ہوتا ہے یعنی مسلمان جو بھی

دینی و دنیوی کام کرتے ہیں۔ آپس میں مشورے سے کرتے ہیں۔

طرائق کے اوسط میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے

کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص نے استخارہ کیا وہ ناکام نہ ہو۔ اور جس شخص نے مشورہ طلب کیا وہ پشیمان نہ ہو۔ اور جس شخص نے میانہ روی اختیار کی وہ مفلس نہ ہو۔

طبرانی نے حضرت سمرہ ^{رضی} سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص سے مشورہ لیا جائے وہ امین ہے اگر چاہے مشورہ دے اور اگر چاہے مشورہ نہ دے۔ اور طبرانی نے اوسط میں حضرت علی ^{رضی} سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جس شخص سے مشورہ لیا جائے وہ امین ہے جب اس سے مشورہ لیا جائے تو چاہیے کہ مشورہ دے اس چیز کے ساتھ جو وہ اپنے لئے کرنے والا ہے۔ مسند امام عظیم ہیں حضرت ابو ہریرہ ^{رضی} سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو شخص تجھ سے مشورہ لے تو اسے نیک مشورہ دے۔ اگر تو نے ایسا نہ کیا تو تحقیق تو نے اس کی خیانت کی۔ غلط مشورہ دینا کسی شخص کو غلط اور بُرا مشورہ دینا بہت بُرا اور خیانت و بددیانتی ہے۔

ابوداؤد نے حضرت ابو ہریرہ ^{رضی} سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو فتویٰ بغیر علم کے دیا گیا ہوگا۔ اس کا گناہ فتویٰ دینے والے پر ہوگا۔ اور جس نے اپنے (مسلمان) بھائی کو غلط مشورہ دیا۔ اس نے خیانت کی۔

تقریباً مضمون صفحہ ۶۶-۶۷ سے فرمایا۔ کہ میری طرف سے اس شخص کو چار اشرفیاں دیدیں۔ اولیٰ کی معذرت بھی کر دینا۔

مصالحات و صفائی

۳۔ اَفْضَلُ الصَّدَقَاتِ اِصْلَاحُ نَدَاتِ الْبَيْنِ -

طبرانی کبیر بیہقی عن ابن عمر رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ طبرانی نے کبیر میں اور بیہقی نے شعب الایمان میں حضرت ابن

عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ

سب سے بہتر خیرات دو مسلمانوں کے درمیان صلح کرانا ہے۔

دنیا میں ہر قوم و خاندان اور ہر جماعت و گروہ کی زندگی میں کبھی کبھی

ایسا موقع ضرور آجاتا ہے کہ بمقتضائے بشریت اس کے افراد آپس میں کسی

وجہ سے متصادم ہو جاتے ہیں۔ اور مسلمانوں میں بھی ایسے مواقع کا پیش آنا

ممکنات میں سے ہے۔ اس لئے جہاں کہیں ایسا موقع پیش آجائے تو بھجراہ

اور عقلمند لوگوں کو چاہیے کہ آپس میں ان کی مصالحات و صفائی کرانے صلح

کرانے کی بہت فضیلت وارد ہوئی ہے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے۔ كَرَّ اِلَيْهَا الْيَوْمِنُونَ اِخْوَالًا فَاصْلِحُوا

بَيْنَ اَخْوَابِكُمْ (سورہ حجرات رکوع ۱۱) یاد رکھو سارے مسلمان بھائی بھائی

ہیں آپس آپ سے دو بھائیوں میں صلح کرادیا کرو۔

عہد رسالت کے مسلمانوں میں جب کبھی آپس میں کسی وجہ سے شکر برنجی

ہو جاتی تھی تو وہ نہایت خلوص کے ساتھ باہم مصالحات و صفائی کر کے پھر

یا ہم محبت و پیار کے ساتھ ایک دوسرے سے ملتے۔

ترمذی والیو او د نے حضرت ابو داؤد نے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ میں تم کو وہ عمل بتا دوں جس کے ثواب کا درجہ روزہ، صدقہ اور نماز کے ثواب سے زیادہ ہے۔ ہم نے عرض کیا۔ ہاں، یا رسول اللہ! ضرور بتائیے۔ آپ نے فرمایا۔ روزہ عمل، دو مسلمانوں کے درمیان فتنہ و فساد پیدا کر کے وہ موندنے یعنی دین میں خلل ڈالنے والا ہے۔ تکرۃ الحفظ میں حضرت ابو ایوب رضی سے روایت ہے کہ مجھے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اے ابا ایوب! میں تجھے وہ عمل بتا دوں جسے اللہ عزوجل پسند فرماتا ہے، لوگوں کے درمیان صلح کراؤ۔ جب وہ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ فتنہ و فساد کریں اور ان کے درمیان محبت پیدا کرو۔ جب وہ آپس میں ایک دوسرے سے بغض رکھیں۔

ابن ماجہ نے حضرت عمرو بن عوف المزنی سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسلمانوں کے درمیان صلح جائز ہے۔ مگر ایسی صلح جو حلال کو حرام کرے یا حرام کو حلال کرے، جائز نہیں۔

امام مسلم نے حضرت ام کلثوم بنت عقبہ بن ابی معیط سے روایت کی ہے، وہ کہتی ہیں کہ میں نے سنا۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ وہ شخص جھوٹا نہیں جو لوگوں کے درمیان صلح کراتے۔ دونوں فریق سے اچھی باتیں کہے۔ اور ایک کی طرف سے دوسرے کو اچھی باتیں پہنچائے۔

صلۃ رحمی

۳۔ مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلْيَصِلْ سَرِحَةً۔

(بخاری عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ)

ترجمہ۔ امام بخاری نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو شخص اللہ تعالیٰ پر اور روز قیامت پر ایمان رکھتا ہو۔ وہ اپنی برادری کے ساتھ نیک سلوک کرے۔

رحم کہتے ہیں رشتہ، قرابت اور برادری کو اور صلۃ رحمی سے مراد رشتہ داری و قرابت داری کا حق ادا کرنا، اپنے رشتہ داروں سے اچھا اور نیک سلوک کرنا۔ اسلام نے صلۃ رحمی اور حقوق قرابت پر بہت زیادہ تاکید کی ہے۔ اس سے رزق میں فراخی و کشادگی اور عمر میں برکت اور خاندان میں موافقت و محبت اور اتفاق و اتحاد پیدا ہوتا ہے رشتہ داری کو قطع کرنے والا جنت میں داخل نہ ہوگا۔

ہر کہ او ترک اقارب می کند جسم خود قوت عقارب می کند

(اللہ عزوجل فرماتا ہے) "فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ" (سورہ روم رکوع ۱)

پس قرابت داروں کا حق قرابت ادا کرو۔ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ قرابت داروں کے ساتھ نیکی، سلوک اور صلۃ رحمی کرنے کا حکم یہ ہے۔

امام بخاری نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رلفظ رحم لفظ رحمن سے لیا گیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے رحم سے فرمایا ہے۔ کہ جو شخص تجھ کو ملائے گا میں اس کو ملاؤنگا اور جو تجھے کاٹے گا۔ میں اُس کو کاٹوں گا۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ خداوند تعالیٰ نے مخلوقات کو پیدا کیا۔ جب اس سے فارغ ہوا تو رحم کھڑا ہوا اور رحمن یعنی خدا کی کمر بکڑی۔ خداوند تعالیٰ نے پوچھا، ٹھہر کیا چاہتا ہے، رحم نے عرض کیا۔ یہ جگہ اس شخص کے کھڑے ہونے کی ہے جو تیرے ذریعہ پناہ مانگتا ہے قطع رحم سے یعنی میں تیرے سامنے کھڑا ہوں کہ تیرے ذریعہ اس امر سے پناہ چاہتا ہوں کہ کوئی شخص مجھ کو قطع کرے اور رشتہ داری کی آبرو کو قائم نہ رکھے، خداوند تعالیٰ نے فرمایا کیا تو اس پر راضی ہے کہ جو شخص تجھ کو توڑ دے میں بھی اس سے قطع تعلق کر لوں، رحم نے عرض کیا، ہاں میں اس پر راضی ہوں۔ خداوند تعالیٰ نے فرمایا۔ اچھا تو یہ وعدہ تیرے لئے ثابت و برقرار ہے۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص یہ چاہتا ہے۔ کہ اس کی روزی میں وسعت اور اس کی موت میں تاخیر کی جائے اس کو چاہیے۔ کہ وہ اپنے رشتہ داروں سے نیک سلوک کرے۔

حضرت امیر حمزہؓ - حضرت امیر حمزہ رضی اللہ عنہ یوں تو محاسن اخلاق کا مجسمہ تھے۔ مگر جو صفت آپ میں قابل ذکر اور قابل تقلید تھی، وہ رشتہ داروں سے حسن سلوک کی صفت تھی۔ جب آپ رہا کرتے تو دیکھتے

حقوق ہمسائیگی

۳۲۔ اَوَّلُ خَصْمَيْنِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ جَارَانِ۔

مسند امام احمد عن عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ امام احمد نے حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن سب سے پہلے جو معاملہ پیش ہوگا۔ وہ دو ہمسائیوں کا جھگڑا ہوگا۔

اسلام میں حقوق ہمسائیگی کے بارے میں بہت کثرت کے ساتھ تاکیدیں حکم وادب سے ہیں۔ قرآن کریم نے ہمسائیوں کے ساتھ اچھا برتاؤ، نیک سلوک اور احسان و نیکی کرنے کی تاکید کی ہے۔ یہی صورت احادیث نبوی کی ہے۔ ہمسایہ، رشتہ دار ہو یا غیر رشتہ دار، مسلمان ہوں یا غیر مسلم یہودی، عیسائی، ہندو، سیکھ، مشرک اور بت پرست وغیرہ سب کے ساتھ احسان و نیکی کرنے کا حکم ہے۔ تکمیل ایمان کی علامتوں میں سے ایک بڑی علامت بڑوسی کے حقوق کا پاس رکھنا ہے آدمی اس وقت تک پورا اور کامل ہوا من کہلانے کا مستحق نہیں ہوتا جب تک کہ اپنے بڑوسی کے حقوق کا پورا پورا لحاظ نہ رکھے۔ ایک بڑوسی کے دوسرے بڑوسی پر بہت سے حقوق ہیں۔ حضرت مجدد الف ثانی نے لکھا ہے۔ کہ احسان ہر عہد اچھا ہے۔ اور ان لوگوں کے ساتھ جو ہمسائیگی کا قریب رکھتے ہیں۔ بہت ہی اچھا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بڑوسی کے حقوق ادا کرنے میں اتنا مبالغ فرماتے

تھے۔ کہ اصحاب کرام کو اس مبالغہ سے گمان ہوتا تھا، کہ شاید ہمسایہ کو میراث میں حق دلا یا جائے۔

ہمنا چاہیے، کہ حقوق دو قسم کے ہیں، حقوق اللہ اور حقوق العباد، چنانچہ حقوق اللہ میں سب سے پہلے نماز اور حقوق العباد میں سب سے پہلے حقوق ہمسائیگی کے متعلق فیصلہ ہوگا۔

امام بخاری نے حضرت بشر بن کعبی رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے، کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، کہ جو شخص خدا پر اور روزِ آخرت پر ایمان رکھتا ہو اسے چاہیے کہ اپنے ہمسایہ کی عورت کرے۔ امام مسلم نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے، کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک کامل الایمان نہیں ہو سکتا، جب تک کہ اپنے (مسلمان) بھائی یا اپنے بڑے بھائی کیلئے وہی چیز پسند نہیں کرتا جو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔

بیہقی نے سنن میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا کہ وہ شخص کامل مومن نہیں ہے جو خود پیٹ بھر کر کھائے اور اس کا ہمسایہ اس کے پہلو میں بھوکا ہو۔

بہر کہ در خطہ مسلمانوں
 کے پسند کہ خود بخیر سیر
 باشندہ نقد دیں گرانمایہ
 بنشیند گرسند ہمسایہ
 (جہاں)

تاریخ و سیر کی کتابوں سے ثابت ہوتا ہے کہ قرونِ اولیٰ کے مسلمان ہمسایوں کے ساتھ نہایت عمدہ سلوک کیا کرتے تھے اپنے ہمسایوں کو اپنے اوپر ترجیح دیا کرتے

بعض اوقات خود بھوکے رہتے تھے اور اپنے ہمسایوں کو کھلاتے تھے۔
 (۱) اسد الغابہ میں ہے کہ حضرت سوید بن مقرن ایک غریب صحابی تھے صبح سے شام تک مزدوری کرنے کے بعد جو کچھ اجرت لاتے اس سے نصف حصہ اپنے اہل بیت و اولاد اور ہمسایوں کو دیتے تھے۔ اور جس روز ان کو مزدور کا نہ ملتی اس روز خود فاقہ کر لیتے اور اپنے حصہ کا کھانا اپنے ہمسایوں کو بھجوا دیتے (۲) ابو داؤد میں ہے کہ ایک بار حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے ایک بکری ذبح کی۔ پڑوس میں ایک غریب شخص رہتا تھا۔ گھروالوں سے دریافت فرمایا کہ تم نے ہمسایہ کے پاس گوشت بھیجا یا نہیں؟ ان کی پیروی نے کہا، کہ ہمیں یاد نہیں رہا۔ یہ سن کر نہایت ناراض ہوئے۔ اور فرمایا۔ یہ کیا بد بختی ہے۔ کہ تم تو عیش و آرام کے ساتھ زندگی بسر کرو اور تمہارے ہمسائے تکلیف اٹھائیں (پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے مجھ کو ہمسایوں کے ساتھ حسن سلوک کی سخت تاکید کی ہے۔ پھر حضرت عبداللہ نے ایک زبان اپنے ہمسائے کے گھر بھیجی۔

(۳) تقویم الایمان میں ہے کہ حضرت جابر رضی اللہ عنہ کو جب تجارت میں نفع ہوتا تھا۔ تو نصف نفع غریب رشتہ داروں اور غریب ہمسایوں کو بھجوا دیتے تھے۔ اور جب کھانا کھانے کیلئے بیٹھتے تھے۔ تو ہمسایوں کا حال دریافت کر لیتے تھے اور اگر کوئی بھوکا ہوتا تھا۔ تو اپنے دسترخوان پر بٹھا لیتے تھے۔
 (۴) ایک شخص کو مرنے کے وقت لوگوں نے کلمہ کی تلقین کی تو اس نے کہا کہ مجھے اس پر قدرت نہیں کیونکہ میں زبان سے اپنے پڑوسیوں کو ناپسند کرتا تھا (امام شعرائی)

پرورشِ یتیمی

۳۳ - أَنَا وَكَافِرُ الْيَتِيمِ كَفَّائَتَيْنِ فِي الْجَنَّةِ وَأَشَارَ بِالسَّابِقِ

وَالْوَسْطَى - مسلم عن سہیل بن سعد رضی اللہ عنہ

ترجمہ - امام مسلم نے حضرت سہیل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اور یتیم بچہ کی پرورش کرنے والا جنت میں اس طرح ہوں گے جیسے یہ دونوں انگلیاں اور حضرت نے اشارہ فرمایا۔ کلمے کی انگلی اور بیچ کی انگلی کی طرف۔

یتیم کہتے ہیں اس بچے کو جس کے ماں باپ دونوں یا ان میں سے ایک زندہ نہ ہو۔ بالغ ہونے کے بعد بچہ یتیم نہیں کہلا یا جاتا۔ یتیم بچوں کی پرورش اور پالنا ان کے مال کی حفاظت بہت سی اور نچا کام اور نہایت ہی بلند درجہ کا کاروبار ہے، اس سے اور بلند درجہ اور نچا مقام کیا ہو سکتا ہے کہ آقائے مہذب سرور کا ثبات صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت و معیت جنت میں نصیب ہوتی ہے یتیم اپنا پورا غیر کا۔ دونوں کیلئے یہی حکم ہے:

اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فَرَمَانَا هُوَ: "وَاعْبُدُوا اللَّهَ مَوْلَاهُ تَشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِحْسَانًا وَبَيْنَ الْقَرَابِئِ وَالْيَتَامَى" (سورہ نساء، آیت ۸)

اور عبادت کرو اللہ کی اور اس کے ساتھ کسی کو شریک مت ٹھہراؤ اور احسان کرو اپنے والدین کے ساتھ اور قرابت داروں اور یتیموں کے ساتھ.....

امام احمد و ترمذی نے حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص خدا کی خوشنودی کے لئے کسی یتیم کے سر پر ہاتھ پھیرے تو یتیم کے سر کے ہر بال کے عوض جس پر اس کا ہاتھ پڑے نیکیاں لکھی جاتی ہیں۔ اور جو شخص اس یتیم کو یا یتیم لڑکے کے ساتھ جو اس کی پرورش و تربیت میں ہو احسان کیے۔ ہیں اور وہ جنت میں اس طرح ہوں گے جس طرح یہ دو انگلیاں ملی ہوئی ہیں آپ نے دو انگلیوں کو ملا کر دکھایا، بیٹھی نے شعب ابی ایمن میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سب سے زیادہ محبوب تمہارے گھروں میں اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ گھر ہے جس میں کوئی یتیم ہو جس کے ساتھ احسان و ساوک کیا جائے۔

خیر الوصایا میں حضرت ابو عبد اللہ تمیمی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ کہ اسے اولاد والوں ذرا اس بھیس کے حال پر نظر ڈالو۔ جو باپ کے سائے سے اور ماں کی آغوشِ محبت سے محروم ہو گیا ہو۔ اور اس کی آرزوئیں اور تمنائیں ناکامی اور بایوسی کے پہاڑ سے ٹکرائی ہوں۔ تمہیں کیسا صدمہ ہوتا ہے۔ جب تم ایک لمحہ کے لئے یہ خیال کرتے ہو کہ تمہارا انتقال ہو جائے۔ اور تمہارے بچے یتیم ہو کر دوسروں کے رحم و کرم کا انتظار کریں۔ پس اگر تمہارے قلب میں انسانی ہمدردی، مذہبی بوش اور حقوق العباد کا احترام ہے۔ خدا کے لئے یتیموں کی خبر گیری کر لے رہو اور حتی الامکان ان کی امداد و اعانت کرو۔

امام غزالی نے کہیا ہے سعادت میں لکھا ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم یتیموں کے حال پر رحم و کرم فرمایا کرتے تھے اور اپنے اصحاب کو بھی یتیموں کی

نامداد و اعانت کی طرف توجہ دلا یا کرتے تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خود شبہی
 کی حالت کا اندازہ فرمایا تھا۔ اور آپ کے والد ماجد آپ کی ولادت سے قبل
 ہی انتقال فرما چکے تھے۔ اسی لئے آپ کو یتیموں کے ساتھ بچہ بہادر و می تھی۔ پس
 طالبان سلوک اور عامیان سنت کو لازم ہے کہ وہ یتیموں کی دیکھری کریں۔
 ایک نصیحت آموز واقعہ۔ کنز اخلاق میں ہے۔ کہ ایک مرتبہ عید کے
 دن پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک یتیم بچے کو دیکھا۔ کہ رو رہا ہے۔ حضور نے فرمایا
 اے لڑکے تم کیوں رو رہے ہو؟ اس نے کہا میری اماں اور میرا باپ نہیں ہیں۔ اب
 میں کس کے ساتھ نماز کیلئے جاؤں۔ حضور نے فرمایا۔ اے بچے! تو رنجیدہ نہ ہو محمدؐ
 تیرا باپ ہے۔ فاطمہ زہری بہن ہے اور حسن حسین تیرے بھائی ہیں۔ امیر کے ساتھ
 مکان پر چل۔ اسکے بعد حضور نے اسکو مہلایا۔ پڑے پہنانے اسکو توجہ دینے اور ہر طرح
 اس کی دلنوازی کی۔

ابن خلد کان ہیں ہے کہ حضرت امام داؤد حطائی کی خادمہ (لوٹدی) نے ایک بار عرض
 کیا کہ آپ کے لئے چکنے گوشت کا سالن پکا کر لاؤں، فرمایا کہ اچھا میرا بھئی جی چاہتا ہے جاؤ
 خوب عمدہ گوشت پکا کر لاؤ۔ لوٹدی نہایت عمدہ گوشت پکا کر لائی جب وہ گوشت
 ایک کراپ کے سامنے آیا۔ فرمایا کہ دیکھنا فلاں شخص کے یتیم بچے کہاں ہیں؟ لوٹدی نے عرض
 کیا۔ یہیں ہیں۔ فرمایا جاؤ یہ گوشت مجھسے انکو لیا کر کھاؤ۔ لوٹدی نے عرض کیا کہ آپ بھی
 تو کچھ کھالیں، جناب نے اتنے عرصے گوشت کا سالن نہیں کھایا۔ فرمایا کہ سن! اب اگر اس کھانے
 کو میں کھالیتا ہوں تو یہ کھانا کچھ دیر بعد کورے پر نجاست نیکر جائیگا اور اگر اس کھانے کو یتیم
 کھائیں گے تو یہ کھانا عرش الہی پر پہنچ جائیگا اب تو ہی فیصدہ کر رہا تھی صفحہ ۹۶ پر

باہمی محبت

۳۴۔ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی يَقُوْلُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ اَيْنَ الْمُتَحَابِّوْنَ
بِعَدَايَ الْيَوْمِ اُظِلُّهُمْ فِي ظِلِّيْ يَوْمَ لَا ظِلَّ اِلَّا ظِلِّيْ .

مسلم عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ خداوند تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا کہاں ہیں وہ لوگ جو میری خوشنودی کیلئے آپس میں محبت رکھتے تھے۔ آج میں انکو اپنے سایہ میں جگہ دوں گا۔ اور آج میرے سایہ کے سوا اور کوئی سایہ نہیں ہے۔

اسلام نے اپنے پیروکاروں کو آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ الفت و محبت، شفقت و پیار اور مخلصانہ اور دوستانہ تعلقات رکھنے کی سخت تاکید کی ہے۔ جس قوم و ملت کے افراد میں آپس میں محبت و الفت معاطفت و ملاحظت ہوتی ہے۔ وہ کبھی ذلیل و خوار نہیں ہوتی باہمی محبت سے اتفاق و اتحاد پیدا ہوتا ہے اسی سے ایمان کامل ہو کر انسان جنت کا مستحق ٹھہرتا محبت تمام چیزوں کو فتح کر لیتی ہے انگریزی زبان کی مشہور ضرب المثل ہے۔

Love conquers all Things.

حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے کہ محبت اپنے سے بعیدانسان شخص کو قریب کر دیتی

ہے۔ اور عداوت قریب النسب آدمی کو بعید کر دیتی ہے۔۔۔۔۔
 اللہ عزوجل فرماتا ہے کہ "وَإِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً قَاتِلَآئِ يَمِينٍ
 وَوَلَّيْتُمْ كُنُوزَهُمْ (سورہ ال عمران رکوع ۱۱) اے مسلمانو! اور تم اللہ کے اس احسان
 کو یاد کرو جبکہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ پھر اس نے تمہارے دلوں میں
 الفت پیدا کر دی۔"

امام احمد و بیہقی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے
 کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مسلمان محبت و الفت کا مقام ہے۔
 اور اس شخص میں بھلائی اور خیر و خوبی نہیں جو مسلمان سے محبت و الفت نہیں
 کرتا۔ اور مسلمان اس سے محبت و الفت نہیں رکھتے۔ ادب المفرد میں حضرت
 عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص
 اپنے دینی بھائی سے خالصاً توجہ اللہ محبت رکھے وہ جنت میں داخل ہوگا۔
 اور ادب المفرد میں حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی
 علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو دو مسلمان آپس میں محبت رکھتے ہوں ان میں افضل وہ
 ہے جس کو اپنے دوست کی محبت زیادہ ہو۔

محبت بڑھانے کا ذریعہ۔ ابن ماجہ نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے
 روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قسم ہے اس ذات کی جس
 کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ تم اس وقت تک بہشت میں داخل نہ ہو سکو گے۔
 جب تک ایمان نہ لاؤ۔ اور اس وقت تک تمہارا ایمان کامل نہ ہوگا۔ جب تک تم
 آپس میں محبت نہ کرو کیا تم کو ایک ایسی بات نہ بتلاؤں جب تم (باقی صفحہ ۹۶ پر)

احسان کرنا

۳۵۔ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی مُحْسِنٌ قَا حَسِنُوْا۔ (ابن عدی عن سمرہ)

ترجمہ۔ ابن عدی نے حضرت سمرہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ احسان کرنے والے ہیں تم (بھی) احسان کیا کرو۔

احسان کہتے ہیں نیکی اور بھلائی کرنے اور نیک سلوک کرنے کو، یہ ضد

ہے اِسَاءَاتُ کی جس کے معنے ہیں بُرائی کرنے کے یعنی جو شخص کسی کے ساتھ

بُرائی کرے اور دوسرا اس کے مقابلے میں بھلائی اور نیک سلوک کرے۔

احسان کرنا بہت اور عزیمت کے کاموں میں سے بہترین کام ہے۔ اسلام

نے اپنے پیروکاروں کو احسان کرنے کی بہت تاکید کی ہے۔ قرآن کریم نے بندوں

کے اعمال کے واسطے اکثر دو طریقے بتلائے ہیں بعض احسن ہیں اور بعض حسن،

بلکہ بعض جائز ہیں جیسے کوئی شخص کسی پر ظلم و زیادتی کرے۔ تو مظلوم کو بقدر ظلم و

زیادتی کے انتقام لینا جائز ہے۔ اور اگر عفو کرے تو یہ حسن ہے اور اگر عفو و

درگزر کرے اس کے ساتھ احسان کرے تو یہ احسن ہے۔ جیسے حدیث میں ہے

کہ عہدہ خلق یہ ہے کہ جو قرابتی تجھ سے قطع قرابت کرے تو اس سے مل اور جو

تجھ پر ظلم کرے تو اس کو معاف کر اور جو تیرے ساتھ بُرائی کرے تو اسکے ساتھ نیکی

کر۔ شیخ سیوطی نے خوب فرمایا ہے۔

بدی ز بدی سہل باشد جزا اگر مروے احسن الی من ایسا

اللہ عزوجل فرماتا ہے: وَلَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ وَإِذْ نَحْنُ
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الْحُسْنَىٰ أَخْسَنُ الْحُسْنَىٰ رَسُوهُ خُمُ السَّجْدَةِ كَوْنُهَا نِيكِي أَوْ بَدِي بِرَابِعٍ نَهِيں ہو سکتی
 بُرائی کو بھلائی سے دفع کر پھر تیرا دشمن ایسا ہو جائے گا۔ جیسے دلی دوست۔
 اذین کثیر نے لکھا ہے کہ بھلائی اور بُرائی نیک اور بدی برابر نہیں، بلکہ ان میں بید
 فرق ہے۔ جو تجھ سے بُرائی کرے تو اس سے بھلائی کر۔ اور اس کی بُرائی کو
 اس طرح دفع کر۔

حضرت حکیم سنائی فرماتے ہیں:

ہر کہ ذہرت دید بدودہ قندہ و آنکہ از تویر بد و پیوند

(امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ ایک
 شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ! میرے قرابت والے ایسے ہیں کہ میں ان سے
 نیک سلوک کرتا ہوں۔ اور وہ مجھ سے بُرا سلوک کرتے ہیں۔ میں ان کے ساتھ
 احسان کرتا ہوں۔ اور وہ مجھ سے بُرائی کرتے ہیں۔ میں حلم و بردباری سے کام
 لیتا ہوں اور ان سے دگڑدگڑ کرتا ہوں۔ اور وہ جہالت سے پیش آتے ہیں۔
 آپ نے فرمایا اگر تو ایسا ہی (کرتا) ہے جیسا کہ تو نے بیان کیا ہے تو گویا
 تو ان کو گرم رکھ پھکاتا ہے۔ اور تیرے ساتھ ہمیشہ اللہ کی مدد ہے۔ وہ ان
 کی اذیتوں اور شر کو تجھ سے دفع کر نیوالا ہے۔ جب تک کہ تو اسی صفت پر ہے)
 تفسیر حنفی میں ہے کہ حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کو ایک بدوی نے
 جب کہ آپ خلیفہ تھے، مجمع عام میں سخت الفاظ کہے۔ اور گالیاں بھی دیں۔
 لوگوں کو غصہ آیا۔ فرمایا تمہیں تو کچھ نہیں کہا۔ مجھے کہا ہے۔ اپنے حکم پر کہ غریب

بھوکا ہوگا۔ کھانا کھلاؤ۔ عمدہ کپڑے دو۔ خرچ سے تنگ ہوگا۔ روپے دو۔ چنانچہ
 حضرت کے حکم کی تعمیل کی گئی۔ تیسرے دن اُس شخص کو رو برو بلا کر پوچھا کہ بھائی!
 اب بھی تم مجھ سے تنگ ہو؟ وہ شخص رو پڑا۔ اور کہا کہ میں نے پہلے تنگ تھا اور نہ اب
 ہوں۔ صرف امتحان منظور تھا۔ کہ دیکھوں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا خون
 آپ میں کس قدر ہے۔ اُن کے اوصاف حمیدہ سے کتنا حصہ ملا ہے؟ آپ نے
 فرمایا۔ بحمد اللہ ہم پہاڑ ہیں۔ ایسے جھونکوں سے ملنے والے نہیں۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز بڑے بزرگ نہایت پرہیزگار خدا ترس تھے
 عابد زاہد اور عادل خلیفہ تھے۔ مرض الموت میں آپ نے لوگوں سے پوچھا کہ
 مرض کے متعلق کیا خیال ہے؟ کسی نے کہا کہ لوگ جادو سمجھ رہے ہیں۔ آپ نے
 فرمایا یہ نہیں، پھر ایک غلام کو بلا یا۔ اُس سے پوچھا کہ مجھے زہر دینے پر کس چیز
 نے تجھ کو آمادہ کیا؟ اس نے عرض کیا۔ تنو دینا دیتے گئے۔ اور آزادی کا
 وعدہ کیا گیا۔ آپ نے فرمایا۔ وہ دینا لے آ۔ اُس نے حاضر کئے۔ آپ نے
 اُن کو بیت المال میں داخل فرمایا۔ اور اس غلام سے فرمایا۔ تو کسی ایسی جگہ
 چلا جا جہاں تجھے کوئی نہ دیکھے۔

یقیناً صدقہ ہے۔ اسلام نے رشتہ داروں، مسکینوں اور مسافروں کے حقوق کی
 ادائیگی کی بہت تاکید کی ہے۔ کسی غریب مسکین آدمی کو روٹی کا ایک لقمہ دینے پر تین آدمی
 جنت میں جلتے ہیں۔ گھر کا مالک، بیوی اور خادم۔ حضرت امام بخاریؒ بہت ہی سختی اور نہایت
 کریم مزاج تھے اپنے مال کا اکثر حصہ طلباء پر خرچ کرتے اور غربا و مسکین کی ضروریات کا خیال رکھتے،

طہارت و پاکیزگی

۱۰۶۔ اَلطَّهْرُ شَطْرُ الْاِيْمَانِ مُسْلِمٌ عَنْ اَبِي مَالِكٍ شَعْرِي رَضِيَ

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابو مالک اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ طہارت (پاکیزگی) آدھا ایمان ہے۔

طہارت کو آدھا ایمان اس واسطے فرمایا۔ کہ ظاہر و باطن کی صفائی و پاکیزگی کا نام ایمان ہے پس ظاہر بدن کی طہارت یعنی وضو اور غسل آدھا ایمان ہوا۔ اور باطن دل کی صفائی اور پاکیزگی یعنی صحیح عقائد اور نیک و پسندیدہ اخلاق و عادات آدھا باقی کھڑے۔

اسلام نے طہارت و نفاست اور صفائی و پاکیزگی پر بہت زور دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول اور تمام نیک اور عقل مند لوگ اس کو بہت پسند کرتے ہیں اس سے بدن کو صحت و تندرستی اور روح کو فرحت و راحت اور رزق میں وسعت و فراخی اور مال میں خیر و برکت پیدا ہوتی ہے پس ہر مسلمان کو طہارت و پاکیزگی کا خاص طور سے اہتمام اور خیال رکھنا چاہیے۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے۔ وَاللّٰهُ يُحِبُّ الْمَطَهَّرِيْنَ (سورہ توبہ رکوع

اور اللہ تعالیٰ پاک رہنے والوں کو پسند فرماتا ہے)

کنز العمال میں ہے، کہ ایک شخص نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا

کہ میں یہ بات پسند کرتا ہوں کہ میرا رزق مجھ پر کشادہ کیا جائے۔ آپ نے فرمایا۔
ہمیشہ با وضو رہو۔ پھر پر رزق کشادہ کیا جائے گا۔

اے کہ زندہ ہو گی تو شب و روز فاقہ و فقر تو زیادہ شود
با طہارت بپاش تا بہر تو روزی تنگ تو کشادہ شود

(بھائی)

ابن السنی نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ جو شخص رات کو با وضو سو گیا پھر اسی رات مر گیا تو شہید ہو کر مر گیا۔

معزز ناظرین! پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی طہارت و نفاست اور
صفائی و پاکیزگی کا ہمیشہ بہت خیال فرمایا کرتے تھے۔ ہمہ اوقات پاک و صاف
رہتے تھے اور صحابہ کرام کو بھی اس کی طرف توجہ و ترغیب دلاتے رہتے تھے۔ آپ کے
تعال و تعلیم کا یہ اثر تھا کہ صحابہ کرام بھی نہایت طہارت پسند و نفاست پسند تھے
اور بہر حال میں طہارت و نفاست کا خیال رکھا کرتے تھے۔ آپ کے خادم
حضرت انس رضی اللہ عنہ اگرچہ نہایت سادہ زندگی بسر کرتے تھے تاہم طہارت کے بہت
پابند تھے۔ صبح و شام غسل کرنا اور ہر وقت با وضو بنانا کامعمول تھا۔

با وضو پاش در ہمہ اوقات تا ترا نود دل قرین باشد
بر وضو کس مواظبت نہ کند غیر مومن کہ پاک دین باشد

السمان کو چاہیے کہ اپنے بدن کو کپڑوں کو صاف ستھرا رکھے جہاں تک ہر سکہ سہت با وضو
رہے روزانہ غسل کیا کرے اپنے مکان کو اندر باہر صاف ستھرا رکھے مکان سے باہر کے
حدود کو بھی صاف رکھے راستوں، گزر گاہوں کی صفائی کا خاص خیال رکھے۔

پیر و ریش تیاچی :- (از صفحہ ۸۸) کہ اس کھانے کو کوڑے پر
جانا بہتر ہے یا عرشِ معلیٰ پر پہنچنا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور پیر و ریش تیاچی :- یوں تو حضور صلی اللہ
علیہ وسلم کی ذات بابرکات میں تمام اخلاقِ حسنا اور اوصافِ جمیلہ موجود
تھیں۔ ساری فریشتی آپ کے اخلاقِ کریمانہ۔ آپ کے علم، برد و باری،
تواضع و انکساری کے مداح اور معترف تھے۔ لیکن آپ کے محبوبِ سچا،
ابو طالب نے اسلام نہ لانے کے باوجود آپ کے اخلاقِ کریمانہ اور تقویٰ
کے ساتھ حسن سلوک اور بیواؤں کی خبر گیری دیکھ کر ایک بلند پایہ قصیدہ کہا
صحیح بخاری میں لکھا ہے کہ :-

وَابْيَضَ يَسْتَسْقِي الْعَامِرَ بَوَّخِهِ
شَمَّالُ الْيَتَامَى عِصْمَةٌ لِلْأَرَامِلِ

اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا روئے منور وہ ہے جس کے چہرے کے
وسیلے سے ابر سے سیرابی کی درخواست کی جاتی ہے یتیموں کے فریادوں اور
بیواؤں کو پناہ دینے والے۔

باہمی محبت :- (از صفحہ ۹۰) اس پر عمل کرو۔ تو تمہارے
درمیان محبت بڑھے گی۔ اور وہ بات یہ ہے۔ کہ تم آپس میں سلام
کو عام کرو۔ یعنی آپس میں شامسا و ناشامسا سب کو سلام کرو۔

توکل

۱۳۔ مَنْ تَرَكَ لَنَا أَنْ تَكُونَ أَقْوَمَى النَّاسِ فَلْيَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ۔

(رواہ ابن ابی الدنیاء فی التوکل عن ابن عباس رضی اللہ عنہما)

ترجمہ۔ ابن ابی الدنیاء نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جس شخص کو بھلا معلوم ہو کہ وہ تمام لوگوں سے زیادہ قوی ہو تو اسے چاہیے کہ اللہ تعالیٰ پر توکل کرے۔

توکل کے لغوی معنی ہیں اپنے کام کو دوسرے کے سپرد کرنا اپنی عاجزی کا ظاہر کرنا اور دوسرے پر اعتماد کرنا اور شرعی اصطلاح میں اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرنے کو کہتے ہیں یعنی دنیا سے دل اٹھانا اور خدا تعالیٰ پر لگانا۔ توکل کے وہ معنی نہیں جو جھوٹے صوفی اور فقیر مراد لیتے ہیں یعنی اسباب و تدابیر اور عمل کا ترک کرنا۔ حقیقت اس کی یہ ہے کہ کسی کام کو پورے عزم و قصد اور کوشش و تدبیر کے ساتھ سہرا انجام دینا اور حوالہ بخدا کرنا۔ جیسے حضرت مولانا کے روم سے اس کے معنی و حقیقت مشنومی میں بیان کی ہے۔

گر توکل ممکنی در کار کن کسب کن پس تکیہ پر جبار کن

گفت پیغمبر با وار بلند بر توکل زانوسے اشتر بہ بند

رمز الکاسب حبیب اللہ در توکل از سبب غافل مشو

توکل کرنے کی بہت فضیلت وارد ہوئی ہے۔ اس اُمت میں سے

ستتریزار آدمی بغیر حساب کتاب اور عذاب و سزا کے صرف توکل کرنے کی بدولت جنت میں داخل ہونگے قرآن و حدیث میں توکل کرنے کی بہت تائید کی گئی ہے اللہ عزوجل فرماتا ہے "وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ لَا يَكْفُرُ" اور اس کی تائید پر پھر وہ لکھتے ہیں "وَمَنْ تَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ" اور جو کوئی اللہ پر توکل کرے گا تو وہ اس کے لئے کافی ہے۔

ابن ماجہ نے حضرت عمرو بن عاص سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ انسان کا دل ہر جگہ میں ایک تیلخ ہے یعنی اس کو ہر طرح کی فکریں ہیں، پھر جس شخص نے اپنے دل کو ساری تیلخوں کی طرف متوجہ نہ کیا۔ اللہ تعالیٰ اس کی پرواہ نہیں کرتا۔ خواہ وہ کسی جگہ میں اس کو ہلاک کر دے۔ اور جس نے خدا پر توکل کیا اور اپنے کاموں کو خدا کے سپرد کر دیا۔ خدا تعالیٰ اس کے تمام کاموں کو درست کر دیتا ہے۔ ترمذی اور ابن ماجہ نے حضرت عمر فاروقؓ سے روایت کی ہے، وہ کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے کہ اگر تم اللہ تعالیٰ پر توکل کر لو۔ ایسا توکل جیسا کہ توکل کا حق ہے۔ تو وہ تم کو اس طرح رزق دے گا۔ جس طرح پرندوں کو رزق دیتا ہے وہ صبح کو بھوکے نکلتے ہیں۔ اور شام کو پیٹ بھرے اپنے گھونسلوں میں جاتے ہیں۔

انہ خدا خواہ آنچه خواہی اے پسر
در بلا یاری نخواہ از بیج کس
نیست در دست خلاق خیر و شر
ندانکہ بنود جز خدا فریاد رس

اِثَار

۳۸۔ آئی الصَّدَقَاتُ أَفْضَلُ قَالَ جَهْدُ الْمُقِلِّ -

رواؤد عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ

ترجمہ۔ امام ابو داؤد نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا یا رسول اللہ! کون سا صدقہ افضل ہے یعنی زیادہ ثواب رکھتا ہے، آپ نے فرمایا کم ہائے شخص (تھوڑے مال والے) کا کوشش کر کے صدقہ دینا یعنی محنت و مشقت سے جو کچھ حاصل ہو اس میں سے دینا، ...

درحقیقت یہ بڑی کشادہ دلی اور نیک نفسی اور اعلیٰ درجہ کی نیکی ہے۔ کہ جس کے پاس کمی و قلت ہو خود کو ضرورت و حاجت ہو اور پھر بھی دوسرے محتاج کو اپنے اوپر ترجیح دیکر اسے صدقہ دے یہ کرم و جود و عطا اور سخاوت و فیاضی کا سب سے بڑا اور سب سے آخری درجہ ہے۔ اس کے اوپر کوئی دوسرا درجہ ہے ہی نہیں، اسی کو اِثَار کہتے ہیں یعنی دوسروں کی ضرورتوں و حاجتوں کو اپنی حاجات و ضروریات پر مقدم رکھنا خود بھوکا رہنا دوسروں کو کھلانا خود پیاسا رہنا دوسروں کو پلانا خود تکلیف اٹھانا اور دوسروں کو آرام و راحت پہنچانا۔ اسلام اپنے متبعین کو اسی چیز کی تعلیم دے رہا ہے قرآن و حدیث میں اس اہم عمل کی بہت تعریف بیان ہوئی ہے،

اللہ عزوجل فرماتا ہے: "وَيُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أُنْفُسِهِمْ وَتُوَكَّنَ
 بِهِمْ خَصَّاصِلًا" (سورہ شہدہ کور ۲۷) اور تہجیح دیتے ہیں (دوسروں کو) اپنی
 جانوں پر، گو خود کو کتنی ہی سخت سخت حاجت ہو۔ اس آیت میں انصار کی فضیلت
 و بزرگی اور شرف و کرم اور سخاوت و ایثار کا ذکر ہوا ہے۔ کہ انہوں نے
 دہا بزرگ کو اپنے دلوں میں جگہ دی اور اپنا جان و مال ان پر سے تیار کیا۔
 حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا واقعہ بھی اسی قسم کا ہے کہ جنگ تبوک میں آپ
 نے اپنا کل مال لاکر اللہ کے رسول کے سامنے ڈھیر لگا دیا۔ آپ نے پوچھا بھی
 کہ ابو بکر کچھ باقی بھی رکھ آئے ہو؟ جواب دیا۔ اللہ اور اس کے رسول کو باقی رکھ
 آیا ہوں۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے
 کہ ایک آدمی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور کہا کہ مجھ کو
 رہبت سخت، بھوک لگا رہی ہے۔ آپ نے ازواج مطہرات میں سے بعض
 کی طرف آدمی بھیجا۔ تو انہوں نے جواب دیا۔ قسم سے اس ذات کی جس نے آپ کو
 حق کے ساتھ مبعوث فرمایا۔ ہمارے پاس سوائے پانی کے اور کچھ نہیں۔ پھر آپ نے
 دوسری بیوی کے پاس پیغام بھیجا۔ انہوں نے بھی یہی جواب دیا۔ یہاں تک کہ
 سب نے یہی جواب دیا۔ کہ اس ذات کی قسم جس نے آپ کو حق کے ساتھ مبعوث
 فرمایا۔ ہمارے پاس پانی کے علاوہ اور کچھ نہیں۔ پس پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
 نے صحابہ سے فرمایا۔ آج رات اس کی کون جہانی کرے گا؟ ایک انصاری بولے
 کہ میں، یا رسول اللہ! پھر ان کو اپنے گھر کی طرف لے گئے، اور اپنی بیوی سے کہا

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مہمان کی اچھے طریقہ سے بلاوات و تعظیم کرنا اور ایک روایت میں ہے کہ انصاری نے اپنی بیوی سے کہا کہ تمہارے پاس کچھ موجود ہے؟ اس نے جواب دیا کہ صرف بیچوں کے لئے کھانے کو بقدر موجود ہے۔ انصاری نے کہا کہ بیچوں کو کسی چیز کے ساتھ بہلا لو۔ اور جب وہ شام کا کھانا مانگیں۔ تو ان کو سلا دو۔ اور جب مہمان آجائے راور کھانا آجائے تو چراغ بجھا دو۔ اور اس کے اوپر یہ ظاہر کرو کہ ہم کھا رہے ہیں۔ چنانچہ سب بیٹھے گئے اور مہمان نے کھانا کھا لیا۔ اور ان دونوں نے رات بھوک کی حالت میں گزار دی۔ جب صبح ہوئی تو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے۔ تو حضور نے فرمایا۔ رات مہمان کے ساتھ تمہارے دونوں (میاں بیوی) کے عمل سے اللہ تعالیٰ نے اظہارِ خوشنودی فرمایا۔

(پیغمبر خدا صلعم کا اٹیبار۔ آپ کے اٹیبار کا یہ عام تھا کہ خود بھوکے رہتے دوسروں کو کھلاتے، خود پیاسے رہتے، دوسروں کو پلاتے خود ننگے رہتے دوسروں کو پہناتے، خود تکلیف اٹھاتے، دوسروں کو آرام و رحمت پہنچاتے۔ ایک دفعہ آٹے کی پوری ٹوکری سائل کو دیدی۔ حالانکہ گھر میں اس آٹے کے سوا اور کوئی چیز کھانے کیلئے نہ تھی ایک تیبہ بکری کا سارا دودھ مہمان کی نذر کر دیا۔ اور کا شانہ نبوت میں یہ رات قاقہ سے گزری۔ ایک سائل نے پہنا ہوا کرتہ ہانکا اس وقت وہی عطا فرمایا، اور خود ننگے بدن بیٹھے رہے۔ ایک دفعہ آپ کے پاس چادر نہ تھی۔ کسی نے ایک چادر لادی۔ اور آپ اوڑھ کر بیٹھے۔ ایک صحابی نے عرض کیا کہ حضور یہ چادر بہت عمدہ ہے۔ مجھے مرحمت ہوتی تو بڑی بات تھی۔

آپ نے فی الفور اتار کر اُسے دیدی۔ اسی پر کیا موقوف ہے ایسے صد ہا واقعات
 ہیں۔ کہ آپ نے خود تنگی سے گزارا کر لی مگر خالق خدا کو بالامال کر دیا۔ اور سب سے
 بڑھ کر یہ کہ آپ نے اپنی مخصوص دعا اپنی ذات کے لئے نہ مانگی۔ بلکہ اپنی امت کیلئے
 محفوظ رکھی۔ تاکہ اس کے ذریعہ سے امت کی شفاعت کریں۔ قربان ایسے رحیم و
 کریم اور بواد و سخی نبی پر ایثار کی ایسی مثال کہیں نہیں مل سکتی۔ اور نہ قیامت تک
 مل سکے گی۔ آپ کی شفقت و رحمت کے متعلق کسی نے خوب کہا ہے یہ

اپنی امت سے جو شفقت تھی شرعاً عالم کو
 ایسی شفقت کسی ان باپ میں دیکھی نہیں

اب تو امت کو ہے لازم کہ جب ایسا ہو سول
 راہ سنی چلیں بدعت کی کریں بیخ کنی

ایک سابق آموز واقعہ۔ جنگ یرموک میں حضرت عکرمہ و ران کے ساتھیوں

کا واقعہ ہے کہ میدان جہاد میں زخم خوردہ جاں یلب پڑے ہوئے ہیں۔ ریت او

مٹی زخموں میں بھر رہی ہے، گراہ رہے ہیں، لڑ پڑ رہے ہیں بیخمت تیز دھوپ پڑ رہی

ہے، پیاس کے مارے حلق چٹخ رہے ہیں۔ اتنے میں ایک مسلمان کترھے پر مشک

لٹکائے آجاتا ہے۔ اور ان مجروح مجاہدین کے سامنے پیش کرتا ہے۔ لیکن ایک کہتا

اس دوسرے کو پہلے پلاؤ۔ دوسرا کہتا ہے اس تیسرے کو پہلے پلاؤ وہ ابھی

تیسرے تک پہنچا بھی نہیں۔ جو ایک شہید ہو جاتا ہے۔ دوسرے کو دیکھتا

ہے کہ وہ بھی پیاسا ہی چل بسا۔ تیسرے کے پاس آتا ہے۔ لیکن دیکھتا ہے، کہ

وہ بھی شوکھے ہونٹوں ہی خدا سے جا ملا۔ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ وَرَضُوْا عَنْهُ

اپنی پسند کی چیز بھائی کو دینا

۳۹۔ وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَا يُؤْمِنُ عَبْدًا حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ

مَا حِبَّ لِنَفْسِهِ۔ (بخاری و مسلم عن انس رضی اللہ عنہما)

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قسم ہے اس ذات پاک کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے کہ کوئی بندہ کامل مومن نہیں ہوتا۔ جب تک کہ اپنے (مسلمان) بھائی کیلئے وہی چیز پسند نہ کرے جو وہ اپنے نفس کے لئے پسند کرتا ہے۔

ہر کسے رالقب مکن مومن، گرچہ از سعی جان و تن کاہد

تا نخواہد برادر خود را آنچه از بہر خویشین خواہد

(بخاری)

اس حدیث میں مرد مومن کے اخلاق و سیرت اور فیاضی و نیک نفسی کا ایک فقیداً المثل پسندیدہ ترین وصف اور قابل اتباع، ہمیدہ خصلت کا تذکرہ اور حقوق اسلامی میں سے ایک افضل ترین حق کا بیان کیا گیا ہے یعنی مرد مومن دین و دنیا کی ہر شے، بھلائی، بہتری اور خوبی میں سے جن چیزوں کو خاص اپنے لئے پسند کرتا ہے، روئے زمین کے تمام مسلمانوں کے لئے بھی ان ہی چیزوں کو پسند کرے.....

اور جس طسرح اپنی جان کو نہر تکلیف و سختی، بلاد مصیبت اور سنج و غم سے بچاتا ہے۔ ویسے ہی دوسرے تمام مسلمانوں کو بھی ان سے بچانے کی کوشش میں لگا رہے۔

امام احمد نے حضرت معاذ بن جبل سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ بہترین ایمان کیا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ یہ کہ تو (صرف) خدا کیلئے رلوگوں سے (محبت دوستی) کرے اور خدا ہی کیلئے بغض (دشمنی) کرے اور اپنی زبان کو اللہ عزوجل کی یاد میں لگائے رہے اور یہ کہ لوگوں کیلئے وہی چیز پسند کرے جو اپنے لئے پسند کرتا ہے اور ان کے لئے وہی چیز ناپسند کرے جو اپنے لئے ناپسند کرتا ہے۔ ترجمان السنۃ میں ہے کہ اپنے نفس اور عام مسلمانوں کو ایک نظر سے دیکھنا اور حقیقت نصیح و خیر خواہی کا سب سے بڑا جزو ہے یہ صفت اس وقت پیدا ہو سکتی ہے جبکہ سینہ حسد، بغض، کینہ اور ہر قسم کے کھوٹ سے پاک و صاف ہو جائے گویا اس ایک ہی صفت کا ظہور بہت سے کمالات کے ثبوت اور بہت سے عیوب کے ازالہ کا محتاج ہے، اس لئے اس صفت کو ایمان کی حقیقت، جنت کے لئے موقوف علیہ، کمال ایمانی کا معیار اور آپ کی وصیت میں جزو اہم قرار دیا گیا ہے۔ یہ مختلف الفاظ نہیں بلکہ متعدد حقیقتیں ہیں جو اسی ایک صفت میں تہاں ہیں۔

امام بخاری نے تاریخ کبیر میں اور ترمذی، ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ وغیرہم نے حضرت یزید بن اسید سے روایت کی ہے، کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے

مجھ سے ارشاد فرمایا۔ کہ تم کو جنت پسند ہے؟ میں نے عرض کیا۔ جی ہاں فرمایا
 (اچھا تم جو بات اپنے لئے پسند کرتے ہو۔ وہی اپنے مسلمان بھائی کے لئے
 پسند کرو۔

طبرانی نے ابوالولید قرظی سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں
 بلال بن ابی بردہ کے پاس بیٹھا ہوا تھا کہ قبیلہ عبدالقیس کا ایک شخص آیا۔ اور
 اُس نے کہا۔ کہ اللہ تعالیٰ امیر المؤمنین کو ہمیشہ صحیح و سلامت رکھے۔ مجھے
 معلوم ہوا ہے کہ طفت کے باشندے اپنی زکوٰۃ ادا نہیں کرتے اس لئے
 (ارادہ خیر خواہی) میں نے اس بات کی امیر المؤمنین کو اطلاع کر دی ہے اس پر
 بلال بن بردہ نے پوچھا تو کس قبیلہ کا آدمی ہے۔ اُس نے کہا۔ قبیلہ عبدالقیس
 کا پھر پوچھا۔ تیرا نام کیا ہے؟ اُس نے کہا، فلاں، اس کے بعد انہوں نے
 اپنے گورنر کو لکھ بھیجا کہ وہ اس کے متعلق عبدالقیس سے تحقیق کریں۔ انہوں نے
 جواب دیا۔ میں نے ان کو بہت نیک نیت پایا ہے۔ اس پر انہوں نے تعجب
 سے اللہ اکبر کہا۔ اور ابو موسیٰ کی روایت سے یہ حدیث بیان کی۔ کہ پیغمبر خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تم میں کوئی شخص اُس وقت تک پورا مومن نہیں ہو
 جاتا جب تک اپنے مسلمان بھائی کے لئے وہی بات پسند نہ کرنے لگے جو اپنے لئے
 پسند کرتا ہے۔ ابن عساکر نے حضرت عمرؓ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تمام مومنوں میں ایمان کے لحاظ سے سب سے افضل مومن شخص
 وہ ہے جس کے اخلاق سب سے اچھے ہوں یہ وہ لوگ ہیں جو ہر ایک کے ساتھ مواضع اور جھگڑنے
 والے ہیں کوئی شخص ایمان کی حقیقت تک سامنی حاصل کر سکتا۔ (باقی صفحہ پر دیکھئے)

تحفہ و امتعال

۳۰۔ تَهَا دَوَاتَانَّ الْهَلَايَةَ تَنْزِيهًا الصَّفَائِنَ۔

(ترمذی - عن عائشہ رضی اللہ عنہا)

ترجمہ - ترمذی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آپس میں ایک دوسرے کو تحفے بھیجا کرو کہ اس سے دلوں سے کینے دور ہوتے ہیں۔

دوستی مغز و پوست و شہنی اہلت تاکے از مغز سوئے پوست وید
بہ ہدایا کئید دا و وستد تا بہم زان وسیلہ دوست شوید
(رحامی)

آپس میں ایک دوسرے کے پاس تحفہ و ہدیہ اور عطیہ و سوغات بھیجنے سے الفت و محبت، مودت و اخوت، اتفاق و اتحاد میں اضافہ ہوتا ہے، دلی کدورت و کھوٹ، دشمنی و عداوت اور بغض و کینہ دور ہو جاتا ہے، باہمی تعلقات مستحکم و متوار ہوتے ہیں۔ ہر مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنی حیثیت اور طاقت کے مطابق اپنے خولیش و اقارب و دست و احباب اور ہمساہوں اور پڑوسیوں کو تحائف و ہدایا بھیج دیا کرے۔

امام بخاری نے حضرت انس سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے مسلمانو! آپس میں تحفے اور ہدیے بھیجا کرو۔ کہ اس سے

دلوں کی کدورت دور ہو جاتی ہے۔ اور محبت پڑھتی ہے۔ امام ترمذی نے
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ کہ آپس میں ہدیہ و تحفہ بھیجا کرو۔ اس لئے کہ ہدیہ سنیوں کی کدورت کو
 دور کرتا ہے۔ اور ایک پڑوسن دوسری پڑوسن کے پاس ہدیہ بھیجنے کو سفیر خیال
 نہ کرے، اگرچہ وہ ہدیہ پکری کے گھر کا ایک ٹکڑا ہی کیوں نہ ہو۔
 حدیث کا مطلب یہ ہے کہ تحفہ بھیجنے والے کو اور تحفہ لیتے والے کو
 اس بات کا خیال نہیں کرنا چاہیے۔ کہ تحفہ تھوڑا اور معمولی ہے یا زیادہ، اور
 قیمتی، بلکہ جتنا ہو سکے بھیج دینا چاہیے۔ اور جتنا بھیجا جائے قبول کرنا چاہیے
 طبقات ابن سعد میں ہے کہ صحابہ کرام عموماً ایک دوسرے کے پاس
 تحائف بھیجا کرتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے بارہا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ
 وسلم کی خدمت میں تحفے پیش کئے۔ اور جب کبھی کسی جگہ سے ان کے ہاں کوئی
 عمدہ چیز آتی تھی۔ وہ اپنے دوستوں اور رشتہ داروں کو تحفہ ضرور بھیجتے تھے۔
 تذکرۃ الصالحین میں ہے کہ حضرت انس بن مالک ہر مہینے کچھ نہ کچھ تحفہ حضور اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کرتے تھے۔ اور اکثر صحابہ کرام کو بھی
 تحائف بھیجا کرتے تھے۔ اور حضرت ابو ایوب انصاریؓ وقتاً فوقتاً ہاجرین
 کے ہاں ہدیے بھیجتے تھے۔ صحیح بخاری و مسلم میں ہے کہ حضرت نسیبہ انصاریہؓ
 نہایت غریب اور مفلس صحابہ تھیں۔ لیکن تحفے تحائف بھیجنے کا ان کو بہت شوق
 تھا۔ وہ اکثر ازواج مطہرات کی خدمت میں ہدیہ بھیجتی تھیں۔

دعوت و قبول دعوت

۴۱۔ اِثْتَوَالِدَ عَوَّةً اِذَا دُعِيتُمْ۔ مسلم عن ابن عمر رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آؤ تم دعوت میں جب بلائے جاؤ۔ ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر بہت سے حقوق ہیں۔ ان سب حقوق کا جاننا اور ان کا ادا کرنا بہت ہی ضروری ہے۔ منجملہ ان حقوق کے ایک حق یہ بھی ہے۔ کہ جب کوئی مسلمان دوسرے مسلمان کو دعوت دے تو اُسے ضرور قبول کرے۔ کیونکہ ایک دوسرے کو دعوت دینے اور قبول کرنے سے آپس میں دوستی و محبت میں اضافہ ہوتا ہے۔ اور باہمی تعلقات قائم رہتے ہیں۔ ہر امیر و غریب، شریف و و ضعیف، اعلیٰ و ادنیٰ کی دعوت کرنی اور دعوت قبول کرنی چاہیے کسی کی دعوت کو بغیر شرعی عذر کے ہرگز نہ کہہ کرے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم غلاموں تک کی دعوت کو قبول فرمایا کرتے تھے۔ اور آپ کا یہ بھی فرمان ہے۔ کہ جس نے دعوت قبول نہ کی اس نے میری نافرمانی کی۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان کے دوسرے مسلمان پر پانچ حق ہیں (۱) سلام کا جواب دینا (۲) بیمار کی عبادت (۳) جنازوں کے پیچھے چلنا یعنی جنازہ کی مشابعت (۴) دعوت کا قبول کرنا (۵) اور چھینکنے والے کو دعا دینا یعنی جب وہ

پھینک کے بعد الحمد للہ کہے۔ تو دوسرا جواب میں کہے یہ حاکم اللہ۔

امام مسلم و ابو داؤد نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کو کھانے پر رخواہ وہ شادی کا ہو، یا غیر شادی کا بلا یا جائے اس کو چاہیے کہ دعوت کو قبول کر لے اور حاضر ہو جائے اور وہاں جا کر خواہ کھائے یا نہ کھائے۔

ابو داؤد نے ایک صحابی سے روایت کی ہے کہ جب دو دعوتیں کھٹی ہو جائیں تو اس شخص کی دعوت قبول کرو۔ جس کا دروازہ (یا گھر) تمہارے گھر سے نزدیک تر ہو لیکن اگر ان دونوں میں سے ایک کی دعوت پہلے پہنچ جائے تو اسے قبول کرو۔

کن کی دعوت رو کی جائے۔ بہیقی نے حضرت عمران بن حصین سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فاسق لوگوں کی دعوت قبول کرنے سے منع فرمایا ہے۔ اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دو مقابلہ کرنے والے شخصوں کی نہ تو دعوت قبول کی جائے۔ اور ان کا کھانا کھایا جائے۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ مقابلہ کرنے والوں سے مراد وہ اشخاص ہیں جو فخر و ریا کے طور پر دعوت میں مقابلہ کریں۔

حضرت جنید بغدادی کا واقعہ ہے کہ ایک لڑکے نے اپنے باپ سے پوچھے بغیر آپ کی دعوت کی، لڑکا آپ کو بلانے گیا۔ باپ کو اس کی خبر نہ تھی۔ جب آپ اس کے مکان کے دروازہ پر پہنچے۔ تو اس لڑکے کے باپ نے اندر نہ

داخل ہونے دیا۔ آپ واپس تشریف لے گئے۔ لڑکے نے پھر دوبارہ آپ کو بلایا۔ آپ دوبارہ گئے۔ لیکن اس کے باپ نے پھر اندر جانے نہ دیا۔ آپ پھر واپس تشریف لے گئے۔ اسی طرح بار بار تشریف لاتے تاکہ قبول دعوت سے لڑکے کو خوش کریں اور واپس تشریف لے جاتے۔ تاکہ لڑکے کا باپ خوش ہو۔

یقیناً صلیبہ رحیمی :- غزوہ اُحد میں شہید

ہوئے۔ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی لاش پر کھڑے ہو کر فرمایا
 رَحِمَكَ اللهُ اِنَّهُ عَمْرٌ فَلَقَدْ كُنْتُ وَصُوْرًا لِلرَّحِيْمِ فَعُوْرًا لِلْخِيَارِ
 اے چچا! اللہ آپ پر رحم فرمائے، تحقیق آپ رشتہ داروں کا
 سب سے زیادہ خیال رکھنے والے تھے، اور نیک کام کرنے والے
 تھے۔

اپنی پسند کی چیز مسلمان بھائی کو دینا :-

صفحہ ۱۰۵ سے آگے :- جب تک کہ وہ (سب) لوگوں کے لئے وہی
 بات پسند نہ کرنے لگے۔ جو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔ اور جب تک
 کہ اس کا پیڑوسی اس کی اینٹوں سے مومن نہ ہو جائے۔

تَحْمَلُ وَبُرْدِ پارسی

۳۲۔ اِنَّ فَيْتَ لَخَصْلَتَيْنِ يَحْتَمِلُهُمَا اللهُ الْجِلْدُ وَالْاَنَاةُ۔

مسلم و ترمذی۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ امام مسلم و ترمذی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے قبیلہ عبد القیس کے سردار سے فرمایا کہ تمہارے اندر دو خصلتیں ایسی ہیں کہ ان دونوں خصلتوں کو خدائے تعالیٰ پسند کرتا ہے (۱) حلم (۲) آہستگی۔

عبد القیس ایک قوم کا نام ہے اشج ان کا سردار تھا۔ وہ قوم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی۔ ان کے سب آدمیوں نے جب حضور کو دور سے دیکھا تو تکیا ب ہو گئے۔ اور فرط اشتیاق سے اپنی سواریاں اور سامان بھجور کر جلدی آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ لیکن اشج نے باوجودیکہ تو عمر تھا۔ اس نے جلد بازی نہ کی۔ اپنے اونٹ کو پہلے باندھا، پھر بکس کھول کر سفر کے کپڑے اتارے اور دوسرا سفید لباس پہن کر اطمینان سے آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس وقت حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) نے یہ حدیث بیان فرمائی۔ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ! یہ خصلتیں مجھ میں پیدا کی ہیں، یا میں نے اپنے کسب سے حاصل کی ہیں۔ آپ نے فرمایا پیدا کی ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا تخیل و بردباری۔ آپ لوگوں کی ایندیا پر بہت
تخیل و بردباری کرنے والے تھے۔ وہ حرکات جو بالکل روزمرہ کا معمول بن گئیں یہ
تھیں۔ کہ آپ کے محار دار اور پڑوسی جو بڑے اہتمام سے آپ کے راستے میں کانٹے
بچھاتے تھے، نماز پڑھتے وقت شور و غل مچاتے اور منسی مذاق اڑاتے، عین عبادت
سجدہ میں اوجھڑیاں لاکے ڈالتے، چادر کو لپیٹ کر گلا گھونٹتے، محار کے لوٹوں
کو پیچھے لگا دیتے، کہ تالیاں پیئیں۔ سیٹیاں بچائیں! اور غوغا کریں۔ قرآن پڑھنے کی
حالت میں آپ کو اور قرآن کو اور خدا تعالیٰ کو گالیاں دیتے۔

اس معاملہ میں آپ کا حقیقی چچا ابو لہب اور اس کے ساتھ اس کی بیوی
ام جہیل بہت پیش پیش تھی۔ وہ بلا ناغہ کئی سال تک آپ کے راستے میں غلاطت
اور کوڑا کرکٹ اور کانٹے جمع کر کے ڈالا کرتی تھی اور حضور روزانہ بڑی سخت سے
راستہ صاف کرتے۔ آپ کو اس کم نجات نے اس درجہ پریشان کر رکھا تھا کہ اللہ تعالیٰ
نے آپ کی تسکین کے لئے یہ بشارت سنائی کہ آپ کو ایندیا دینے والی کے خاوند
کے ایندیا رساں ہاتھ ٹوٹ جانے والے ہیں اور خود یہ بھی دوزخ کے سولے ہونیوالی ہے
ایک مرتبہ حرم میں رسول خدا مصروف نماز تھے، کہ عقبہ بن مریط نے چادر آپ
کے گلے میں ڈال اور اسے خوب مروڑ کر گلا گھونٹا۔ یہاں تک کہ آپ لکھنوں کے
بل گریہ پڑے۔ (سیرت النبی مشہلی)

اس شخص نے ایک مرتبہ نماز میں آپ پر اوجھڑی بھی ڈالی تھی۔

ایک مرتبہ آپ حرم میں مصروف نماز تھے کہ ابو جہل اور چند اور رؤساء
قریش کو تو تیر ہوئی۔ ابو جہل کہنے لگا۔ کاش اس وقت کوئی جانا اور اونٹ کی اوجھڑی

نجاست سمیت اٹھا لاتا۔ تاکہ جب محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سجدے میں جاتا تو اس کی گردن پر ڈال دیتا۔

عقبہ نے کہا کہ یہ خدمت انجام دینے کے لئے بندہ حاضر ہے۔ او بھڑی لائی گئی۔ ان شریروں کے ذوقِ غنڈہ گردی نے واقعی اسے آپ کے اوپر حالتِ سجدہ میں ڈال کر دم لیا۔ اب کھٹکھے مار مار کر منسی اڑائی جا رہی تھی۔ حضرت فاطمہؓ کو اطلاع ہوئی تو آپ دوڑی آئیں اور پاکیزہ باپ کی معصوم بچی نے وہ سارا بار غلاظتِ آپ کے اوپر سے ہٹایا۔ ساتھ ساتھ عقبہ کو بدو عاین بھی دیتی جاتی تھیں (سیرت البنی شبلی)

ایک مرتبہ آپ راستہ چلتے جا رہے تھے۔ کہ کسی شقی نے سر پر مٹی ڈال دی۔ اسی حالت میں یہ مجسمہ صبر و تحمل و پروہاری چپ چاپ گھر پہنچے معصوم بچی فاطمہ نے دیکھا تو آپ کا سر دھوتی جاتی تھی اور ساتھ ساتھ مارے غم کے روتی جاتی تھیں۔ آپ نے اس ننھی سی جان کو تسلی دی۔ کہ "جانِ پدر و نہیں خدایتیرے باپ کو بچکٹے گا۔ (سیرت البنی شبلی)

حضرت امام زین العابدینؓ کو ایک شخص نے گالی دی۔ آپ نے فرمایا، اے بھائی میرے اور دوزخ کے درمیان ایک گھائی ہے (یعنی پل صراط کا راستہ ہے) اگر میں اس سے گذر گیا تب تو مجھے تیرے بڑا کہنے کی کچھ پرواہ نہیں ہے اور اگر میں اس سے نہ گذرا اور دوزخ میں گر گیا۔ تو جس قدر بھی تو نے مجھے بڑا کہا ہے اس سے زیادہ بڑا ہوں۔ آپ ایک بار مسجد کو تشریف لے جا رہے تھے راستے میں ایک شخص نے آپ کو گالی دی آپ نے غلاموں کے زلف کش کرنی چاہی آپ نے منع فرمایا اور کہا کہ جو تو کہتا ہے میں اس سے کبھی زیادہ بڑا ہوں۔

کیا کوئی تیری حاجت ہے جو میں پوری کروں۔ وہ آدمی شرمندہ ہو گیا۔ آپ نے اپنا جامہ اسے دے دیا۔ اور ایک ہزار درہم بھی عطا فرمائے۔ وہ شخص جاتا ہوا کہتا تھا۔ کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ یہ فرزند رسولؐ نہیں۔

عفو و درگزر!۔ ابوسفیان آپ کے خون کا پیاسا۔ اسلام اور مسلمانوں کا بڑا دشمن، وہ ابوسفیان جو بدرا، اُحد، احزاب وغیرہ لڑائیوں میں دشمنوں کا سردار تھا جس نے خدا جانے کتنے بیکس مسلمانوں کو تہ تیغ کر دیا۔ جب فتح مکہ کے موقع پر حضورؐ کے سامنے لایا جاتا ہے۔ تو آپ نہ صرف اُسے معاف فرماتے ہیں، بلکہ فرماتے ہیں۔
 جو ابوسفیان کے گھر میں پناہ لے گا۔ اُس کو بھی امن ہے۔

ابوسفیان کی بیوی ہندہ جو اُحد کے معرکہ میں اپنی سہیلیوں کے ساتھ گاگا کر قریش کے سپاہیوں کا دل بڑھاتی ہے۔ جو حضورؐ کے محبوب چچا حمزہؓ کی لاش کے ساتھ بے ادبی سے پیش آتی ہے۔ ان کے سینہ کو چاک کرتی ہے۔ ان کے ناک، کان کاٹ کر مار بناتی ہے۔ کلیجہ کو لکال کر چباتی ہے۔ فتح مکہ کے بعد نقاب ڈالے ہوئے سامنے آتی ہے۔ اور اُس وقت بھی گستاخی سے باز نہیں آتی، آپ اس پر بھی تعرض نہیں فرماتے اور ہندہ اس عفو و درگزر، تحمل و بردباری، جو دکر م اور وسعتِ ظرف کو دیکھ کر بے اختیار پکار اُٹھتی ہے۔

اے محمدؐ! آج سے پہلے تمہارے خیمہ سے زیادہ کسی خیمہ سے مجھے نفرت نہ تھی۔ لیکن آج تمہارے خیمہ سے زیادہ کسی کا خیمہ مجھے محبوب نہیں۔

حقوق والدین

۴۳۔ رَضَا الرَّبِّ فِي رَضَا الْوَالِدَيْنِ وَتَخَطُّهُ فِي تَخَطُّهُمَا۔

طبرانی عن ابن عمر رضی اللہ عنہما

ترجمہ۔ طبرانی نے حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیرغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ پروردگار عالم کی خوشنودی والدین کی خوشنودی میں ہے اور اس کی ناخوشی والدین کی ناخوشی میں ہے۔

بندوں پر دو قسم کے حقوق ہیں۔ ایک اللہ تعالیٰ کا حق۔ دوم بندوں کا حق۔ دونوں قسم کے حقوق کی بجا آوری نہایت ضروری اور لازمی ہے، دونوں حقوق میں سے بڑا حق اللہ عزوجل کا ہے۔ اور بندوں کے حق میں سب سے بڑا حق والدین کا ہے۔ اسی لئے قرآن کریم میں حق اللہ کے بعد متصل ہی حقوق والدین کا بیان آتا ہے۔ قرآن کریم میں والدین کے ساتھ نیک سلوک اور ان کا شکر زیادہ کرنے اور ان کی اطاعت و فرمائرواری اور خدمت گزارمی کرنے کی بجا بجا تاکید کی گئی ہے۔ اور وثوق کے ساتھ کہا جاسکتا ہے۔ کہ حقوق العباد میں ہر بیوالدین کے علاوہ اور کسی مضمون پر اتنا تکرار اور اعادہ کتاب اللہ میں موجود نہیں اور یہی صورت احادیث نبوی کی ہے۔ اور فقہ کی تمام معتبر کتابوں میں بھی لکھا ہے۔ کہ والدین کا حق بہت بڑا اور زیادہ ہے۔ ان کی عزت و اکرام اور ادب و احترام ان کی خدمت و اطاعت اور ان کی شکر گزارمی و

فرمانبرداری واجب ہے۔ ان کی توہین اور ستمگراؤں کی بے ادبی و نافرمانی اور ان کی دل آزاری و ایذا دہی ان سے منہ روزانہ و متکبرانہ انداز میں بات چیت کرنا، ان کو نام لے کر پکارنا، ان کے سامنے بے ہودہ فضول باتیں کرنا پیسپ باتیں حرام اور گناہ کبیرہ ہیں۔ حضرت سفیان ثوری فرماتے ہیں۔ کہ جو شخص یہ چاہتا ہے۔ کہ اس کی عمر روزانہ بڑھ اور اس کی روزی میں بڑھتا ہو اور دنیا و آخرت میں اس کو سعادت نصیب ہو اس کو چاہیے کہ والدین کی خدمت کرے۔ ان کی تابعداری سے روگردانی نہ کرے انکو راضی رکھنے کی کوشش کرے گا۔

سب سے بڑی عبادتیں ناپ کی ہے ^{میت} سب سے بڑی سعادتیں ناپ کی ہے ^{میت}

اللہ عزوجل فرماتا ہے **وَاعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا** اور اللہ کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرو اور ماں باپ سے نیک سلوک کرو۔

ابن ماجہ نے حضرت ابوامامہ سے روایت کی ہے کہ ایک آدمی نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! والدین کا اپنی اولاد پر کیا حق ہے؟ آپ نے فرمایا۔ وہ دونوں تیرے لئے جنت و دوزخ ہیں۔

یعنی ان کی اطاعت و فرمانبرداری اور خدمت و شکر گزاری کر کے تو جنت میں جاسکتا ہے اور ان کی نافرمانی اور ناشکری کرنے سے دوزخ میں۔ امام بخاری نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا۔ کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک سب سے اچھا عمل کونسا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ نماز کو وقت پورا دیکرنا۔ میں نے عرض کیا۔ پھر کون سا۔

فرمایا۔ ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنا۔

ابن عباس نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص اس حال میں صبح کرے۔ کہ وہ اپنے ماں باپ کے حق میں خدا کے احکام کی اطاعت کرتا ہو (یعنی والدین کے حقوق کو ادا کرتا ہو) وہ اس حال میں صبح کرتا ہے۔ کہ اس کے لئے جنت کے دو دروازے کھلے ہوتے ہیں۔ اور اگر ماں باپ میں سے ایک ہی زندہ ہو تو جنت کا ایک دروازہ کھلا ہوتا ہے۔

بیہقی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو بٹیا کہ ماں باپ کی طرف رحمت و شفقت کی نظر سے دیکھے۔ اللہ تعالیٰ اس کے حساب میں ہر نظر کے بدلے ایک مقبول حج کا ثواب لکھتا ہے۔ صحابہؓ نے عرض کیا۔ اگر چہ دن بھر میں سو مرتبہ دیکھے آپ نے فرمایا۔ لاں اللہ تعالیٰ بہت بڑا اور پاکیزہ ہے۔

امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ غبار آلود ہوناک اس کی۔ خاک آلود ہوناک اس کی۔ خاک آلود ہوناک اس کی (یعنی وہ ذیل و خوار ہو پوچھا گیا یا رسول اللہ! کس کی ناک۔ آپ نے فرمایا۔ اس شخص کی۔ جس نے والدین میں سے کسی ایک کو یا دونوں کو بوڑھا پایا۔ اور پھر جنت میں داخل نہیں ہوا۔ یعنی ان کی خدمت و اطاعت کر کے)

السلام علیکم کہتا!

۴۴۔ آئِ الْاِسْلَامِ مِنْ خَيْرٍ قَالَ تَطْعِمِ الطَّعَامَ وَتَقْرَأُ
الْسَّلَامَ عَلٰی مَنْ عَرَفْتَ وَ مَنْ لَمْ يَعْرِفْ

بخاری و مسلم عن عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ
عنه سے روایت کی ہے کہ ایک شخص نے پیغمبر خاتم الصلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت
کیا کہ اسلام میں سب سے بہتر عمل کیا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ بھوکوں کو کھانا کھلانا
اور سلام کرنا ہر اس شخص کو خواہ تو اسے پہچانتا ہو یا نہ پہچانتا ہو۔

السلام علیکم کے معنی ہیں "سلامتی ہو تم پر" یہ ایک دعائیتہ جملہ ہے۔ کہ
اسلام نے مسلمانوں کو اس کی تعلیم و تلقین کی ہے کہ جب وہ ایک دوسرے سے
سے ملاقات کریں تو کلام کرنے سے پہلے ایک السلام علیکم کہے اور دوسرا
جواب میں وعلیکم السلام کہے۔ دنیا میں جتنی قومیں ہیں ملاقات کے وقت ہر ایک
قوم کا ایک خاص شعار ہوتا ہے۔ اور اسلام نے اپنے پیروکاروں کے لئے یہ
شعار مقرر کیا ہے۔ سلام کرنا سنت اور اس کا جواب دینا واجب اور کم
درجہ وعلیکم السلام کہتا ہے۔ اور "ورحمۃ اللہ وبرکاتہ و مغفرتہ" کا بڑھانا
افضل و احسن ہے۔ سلام کرنے سے دلوں میں الفت و محبت اور تعلق اور
دوستی پیدا ہوتی ہے۔ اور بغض اور کینے اور عداوت و دشمنی باقی نہیں رہتی،

صحیح مسلم باب الہجرت میں ہے کہ جب پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ میں تشریف لائے۔ تو سب سے پہلے خالص خدا پرستی کی تعلیم دی۔ اور آپس میں سلام کرنے کا حکم دیا۔

اللہ عزوجل فرماتا ہے کہ وَإِذَا حِيلْتُمْ بِالْحَيَاةِ فَعِيُوا يَا حَسَنُ مِنهَا
 آوَدُّدٌ وَهَذَا سُورَةُ نِسَاءٍ اور جب تمہیں سلام کہا جائے۔ تو (جواب میں) تم
 اس سے بہتر سلام کہو یا وہی الفاظ کہہ دو۔

امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
 خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تم اس وقت تک جنت میں داخل نہ ہو گے۔
 جب تک ایمان نہ لاؤ۔ اور اس وقت تک تمہارا ایمان کامل نہ ہو گا جب
 تک تم آپس میں محبت نہ کرو گے۔ کیا میں تم کو ایک ایسی بات نہ بتلاؤں
 جب تم اس پر عمل کرو۔ تو تمہارے درمیان محبت بڑھے اور وہ یہ ہے کہ
 سلام کو رواج دو۔ یعنی آشنا و نا آشنا سب کو سلام کرو۔

اس پاک تعلیم کا یہ نتیجہ تھا۔ کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین
 واقف و ناواقف کو سلام کرتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمر کا معمول تھا۔ کہ وہ
 روزانہ بازار میں جلتے اور ہر دوکاندار، ہر مسکین، ہر مسافر اور ہر شخص کو سلام
 کرتے۔ ایک شخص نے پوچھا۔ کہ بازار میں آپ نہ کسی چیز کا نرخ دریافت
 کرتے ہیں۔ نہ کچھ خریدتے ہیں۔ پھر کس کام کو آتے ہیں۔ بولے صرف سلام
 کرنے اور ثواب خریدنے کے لئے۔

امام مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسلمان کے مسلمان پر چھ حق ہیں پوچھا گیا یا رسول اللہ! وہ کیا ہیں۔ آپ نے فرمایا (۱) جب تو کسی مسلمان سے ملاقات کرے۔ تو اس کو سلام کر (۲) جب تجھ کو دعوت دے تو اس کی دعوت قبول کر (۳) جب تجھ سے کوئی نصیحت یا خیر خواہی چاہے تو اس کو نصیحت کر۔ (۴) جب کوئی چھینکے اور پھر الحمد للہ کہے۔ تو اس کی چھینک کا جواب دے، یعنی یرحمک اللہ کہہ (۵) جب کوئی بیمار ہو تو ہو تو اس کی عیادت کر (۶) جب کوئی مرجائے تو اس کے رجزا زہ کے ساتھ جا۔

ترمذی، ابوداؤد نے حضرت عمران بن حصین سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک شخص حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا "السلام علیکم" تو حضور نے اس کے سلام کا جواب دیدیا۔ پھر وہ شخص بیٹھ گیا حضور صلعم نے فرمایا۔ اس شخص کیلئے دس نیکیاں لکھی گئیں۔ پھر ایک شخص آیا اور کہا "السلام علیکم ورحمۃ اللہ" آپ نے اس کو بھی سلام کا جواب دیا۔ وہ بیٹھ گیا۔ آپ نے فرمایا۔ کہ اس کے لئے بیس نیکیاں لکھی گئیں۔ پھر ایک اور شخص آیا۔ اور کہا "السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ" آپ نے اس کے سلام کا بھی جواب دیا۔ پھر وہ بیٹھ گیا۔ آپ نے فرمایا اس کے لئے تیس نیکیاں لکھی گئیں۔

اور ابوداؤد نے حضرت معاذ بن انس رضی اللہ عنہ سے مذکورہ بالا حدیث کے ہم معنی حدیث

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے اور یہ الفاظ زیادہ بیان کئے ہیں کہ پھر ایک اور شخص آیا اور کہا "السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ" آپ نے فرمایا اس شخص کیلئے چالیس نیکیاں لکھی گئیں اسکے بعد آپ نے فرمایا۔ اور اسی طرح سے ثواب بڑھتا جاتا ہے۔

مُصَافِحٌ وَمَعَانِقٌ

۴۵۔ مَا مِنْ مُسْلِمَيْنِ يَلْتَقِيَانِ فَيَتَصَافِحَانِ إِلَّا عُفِرَ لَهُمَا
قَبْلَ أَنْ يَتَفَرَّقَا۔ (ترمذی عن براء بن عازب رضی اللہ عنہ)

ترجمہ۔ امام ترمذی نے حضرت براء بن عازب رضی اللہ عنہ سے روایت
کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دو مسلمان ایسے نہیں جو آپس
میں ملیں اور مصافحہ کریں۔ مگر یہ کہ ان دونوں کو جدا ہونے سے پہلے بخش دیا
جاتا ہے۔

مصافحہ کہتے ہیں ملاقات کے وقت ہاتھ ملانے کو اور معانقہ سے
مراوسفر سے آنے والے شخص سے بغلیں ہونا ہے۔ مصافحہ و معانقہ کرنے
سے محبت میں اضافہ ہوتا ہے۔ دشمنی و کینہ دور ہوتا ہے۔ اور گناہ بخش
دیئے جاتے ہیں صحابہ کرام میں ان دونوں باتوں کا رواج تھا۔

امام بخاری نے حضرت قتادہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ میں نے حضرت
انس رضی اللہ عنہ سے پوچھا کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں مصافحہ
کا رواج تھا؟ انہوں نے کہا ہاں، امام مالک نے عطاء بن ریحان سے روایت
کی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مصافحہ کیا
کو۔ اس سے کینہ دور ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ بیہقی نے حضرت براء بن عازب
سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔۔۔۔۔

دو مسلمان جب آپس میں مصافحہ کریں تو ان کے درمیان کوئی گناہ باقی نہیں رہتا۔
 حضرت انس رضی بن مالک کا بیان ہے کہ میں صرف اس غرض سے ہاتھوں
 میں خوشبو لٹاتا تھا۔ کہ جو لوگ مجھ سے مصافحہ کریں ان کے ہاتھ معطر ہو جائیں
 ترمذی نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے کہ پیغمبر
 خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے زید بن حارثہ سے بارہا معافقہ کیا اور مصافحہ کیا۔ ابو داؤد
 نے ابویوب بن بشیر قبیلہ بنو عسترہ کے ایک شخص سے روایت کی ہے کہ اس شخص
 نے حضرت ابو ذر سے دریافت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب تم لوگوں
 سے ملاقات کیا کرتے تھے تو کیا مصافحہ بھی کیا کرتے تھے۔ ابو ذر نے کہا
 کہا۔ میں نے جب کبھی آپ سے ملاقات کی۔ آپ نے مجھ سے مصافحہ کیا اور
 ایک روز آپ نے مجھ کو بلا بھیجا۔ میں اس وقت گھر میں موجود نہ تھا۔ جب
 میں گھر آیا۔ تو مجھ کو اس کی اطلاع دی گئی۔ میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔
 آپ اس وقت تخت پر تشریف فرما تھے۔ آپ نے مجھ کو گلے سے لگا لیا۔
 اور یہ گلے لگانا بہت بہتر بہت بہتر ہوا یعنی مصافحہ سے زیادہ بہتر ہوا کہ
 معافقہ کی برکت و راحت حاصل ہوئی۔ ادب المفرد میں ہے کہ صحابہ کرام
 عموماً مصافحہ اور معافقہ کرتے تھے۔

ترمذی نے حضرت عائشہ رضی سے روایت کی ہے۔ وہ کہتی ہیں کہ زید بن حارثہ
 مدینہ میں آئے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کیلئے حاضر ہوئے حضور
 اس وقت میرے گھر میں تشریف فرما تھے انہوں نے دروازہ کو کھٹکھٹایا۔ رسول صرف تہ بند
 باندھے بیٹھنے جسم چادر کو کھینچتے ہوئے باہر تشریف لیگئے قسم ہے خدا کی میں رہا ہوں ۱۲۵

تیمارداری

۶۶۔ عَائِدَةُ الْمَرِيضِ فِي مَحْرَمَةِ الْجَنَّةِ حَتَّى يَرْجِعَ -

مسلم عن ثوبان رضى الله عنه

ترجمہ۔ امام مسلم نے حضرت ثوبان رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیمار پر کسی کرنے والا جب تک مریض کے پاس رہتا ہے جنت کے باغ میں ہوتا ہے۔

بزرگوارین بیماروں گذر زانکہ سعادت این سنت خیر الدین

مریض کی عیادت و تیمارداری حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور بڑا کارِ ثواب ہے۔ یہ بھی آپس میں میل ملاپ اور تعلقات بڑھانے کا ایک بہترین ذریعہ ہے۔ اور مریض کا دل خوش ہو کر دعا میں دیا کرتا ہے حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ معمول تھا کہ ہر روز صبح کے وقت مریضوں کی عیادت کے لئے تشریف لے جاتے تھے۔ اور جب موقع ملتا تھا تو تیمارداری بھی کرتے تھے۔ صحابہ کرام عموماً مریضوں کی عیادت کو اپنا فرض خیال کرتے تھے اور اکثر اوقات تیمارداری میں بھی مصروف رہتے تھے (ایک دن حضرت ثناء بن اوس صنعینی کی وجہ سے لکڑی ٹپکتے ہوئے مسجد قبا کی طرف جا رہے تھے۔ کسی نے پوچھا کہاں کا ارادہ ہے؟ یوں لے ایک مریض کی عیادت کے لئے جا رہے ہوں، مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ مریض کی

عبادات کرنا حق تعالیٰ کو بہت پسند ہے۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم ایک یہودی لڑکے کی عبادت کو تشریف لے گئے۔ اور حضرت امام اعظم نے اپنے ایک چھوٹی پڑوسی کی عبادت کی۔

امام بخاری نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مریض کی عبادت کرو۔ اور بھوکوں کو کھانا کھلاؤ۔ اور قیدیوں کو رہائی دلاؤ۔ (امام بخاری وسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسلمان کے دوسرے مسلمان پر پانچ حق ہیں (۱) سلام کا جواب دینا (۲) مریض کی عبادت کرنا (۳) جنازہ کے ساتھ جانا (۴) دعوت قبول کرنا (۵) چھینک کا جواب دینا)۔

امام ترمذی نے حضرت علیؓ سے روایت کی ہے کہ میں نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ آپ فرمادے تھے۔ کہ کوئی مسلمان ایسا نہیں ہے جو کہ کسی مسلمان کی صبح کی عبادت کرتا ہے۔ مگر یہ کہ شام ہونے تک ستر ہزار فرشتے اس کی رحمت و مغفرت کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اور اگر شام کو عبادت کرتا ہے تو صبح ہونے تک ستر ہزار فرشتے اس کے لئے دعا کرتے ہیں۔ اور اس کے لئے جنت میں ایک پھلوں کا باغ مقرر کر دیا جاتا ہے۔

(ایک حدیث میں ہے جو شخص کسی دن یہ چار کام کرے، روزہ رکھے اور جنازے کے ساتھ جلسے۔ اور مسکین کو کھانا کھلائے۔ اور مریض کی عبادت کرے، وہ جنت میں داخل ہوگا)۔

بقیہ فوائد معارف: اس سے پہلے روزہ اس کے بعد پیکور بند نہیں دیکھا اپنے جوشِ محبت سے زید کو گلے لگا کر پوسٹ دیا

مُشَابَعَاتُ جِنَازَةٍ

۴۶۔ مَنْ شَهِدَ الْجِنَازَةَ حَتَّى يُصَلِّيَ عَلَيْهَا قَلَّ قَبْرًا طَوِيلًا وَمَنْ شَهِدَهَا حَتَّى تُدْفَنَ قَلَّ قَبْرًا طَوِيلًا۔ قِيلَ وَمَا الْقَبْرَانِ طَوِيلَانِ۔ قَالَ مِثْلُ الْجَبَلَيْنِ الْعَظِيمَيْنِ۔ (بخاری و مسلم عن ابی ہریرۃ)

ترجمہ۔ امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو شخص جنازے کے اندر حاضر رہا یہاں تک کہ اس پر نماز بھی پڑھی گئی۔ تو اس کو ایک قبر طویل ملتا ہے اور جو شخص جنازہ میں حاضر رہا حتیٰ کہ اس کو دفن بھی کر دیا گیا۔ تو اس کے لئے ثواب میں دو قبر طویل۔ دریافت کیا گیا۔ کہ دو قبر طویل کتنے ہیں (یا کیا ہیں) آپ نے فرمایا دو بڑے پہاڑوں کے برابر۔

دُنیا ایک سرٹے ہے۔ ایک آتا ہے دوسرا جاتا ہے۔ یہاں کسی نے رہنا نہیں۔ ہر ایک نفس نے فنا کا جام پی کر یہاں سے کوچ کرنا ہے۔ اس لئے ہر آدمی کیلئے لازمی ہے کہ جب اس کا کوئی مسلمان بھائی یا دوست یا عزیز رشتہ دار مر جائے تو اس کی تکفین و تدفین اور نماز جنازہ میں ضرور شامل ہو جائے۔ ایک مسلمان کے دوسرے مسلمان پر جو حقوق ہیں ان میں سے ایک بڑا اور ضروری حق یہ بھی ہے کہ جنازہ کے ساتھ جائے اور نماز جنازہ پڑھے۔ اپنے خویش و اقارب یا ہمسایہ پڑوسی یا کسی صالح

دیندار یا عالم دین کے جنازہ کے ساتھ جانا ثواب میں نوافل سے افضل ہے۔ نماز جنازہ فرض کفایہ ہے۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسلمان کے مسلمان پر پانچ حق ہیں۔ (۱) سلام کا جواب دینا (۲) مریض کی عیادت کرنا (۳) جنازہ کے ساتھ جانا (۴) دعوت کو قبول کرنا (۵) چھینک کا جواب دینا۔

امام بخاری و مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک کالی عورت مسجد (نبوی) میں جھاڑو دیا کرتی تھی یا ایک جوان جھاڑو دیا کرتا تھا۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو غائب پایا۔ تو پوچھا وہ کہاں ہے، صحابہ نے عرض کیا وہ مر گئی (یا مر گیا)، آپ نے فرمایا۔ تم نے اس کی خبر مجھ کو نہ دی۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں۔ گویا صحابہ نے اس کی موت کو معمولی بات خیال کیا۔ اور آپ کو اس کی اطلاع نہ دی۔ آپ نے فرمایا۔ اچھا مجھ کو اس کی قبر بتاؤ۔ صحابہ نے آپ کو اس کی قبر پر لے گئے۔ اور آپ نے اس کی قبر پر نماز پڑھی اور پھر فرمایا۔ یہ قبریں تاریکیوں سے بھری ہوئی ہیں۔ اور ان پر میرا نماز پڑھنا ان کو روشن کر دیتا ہے۔ امام ترمذی و ابو داؤد نے حضرت مالک بن سہیرہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جن مسلمان پر تین صفیں نماز پڑھ لیں۔ تو اس کے لئے جنت واجب ہو جاتی ہے۔

تعزیت و ماتم پرسی

۴۸۔ مَنْ عَزَى ثَمَلِي كَيْسِي بَرْدًا فِي الْجَنَّةِ -

(ترمذی عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ)

ترجمہ - ترمذی نے حضرت ابو ہریرۃ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص اس عورت کو تسلی دے جس کا بیٹا مر گیا ہو جنت میں اس کو بہترین لباس پہنایا جائے گا۔

جب کسی مسلمان کا ماں باپ، بھائی، بہن، بیٹا، بیٹی یا اور کوئی عزیز رشتہ دار وغیرہ مر جائے۔ تو دوسرے مسلمانوں کو چاہیے کہ اس کے پاس جا کر تعزیت و ماتم پرسی کریں۔ اس کو صبر و تسلی دیں تاکہ اس کے دل کو دلاسا ہو اور کے گھر والوں کو کھانا تیار کر کے بھیج دیں۔ اس سے پوری ہمدردی و غمگساری کا اظہار کریں۔ اور اس کے لئے اور میت کیلئے اجر و ثواب اور بخشش و مغفرت کی دعا کریں

ترمذی اور ابن ماجہ نے حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کسی مصیبت زدہ کی تعزیت کرے۔ اُسے اُسی کے برابر ثواب ملے گا۔ ابن السنی نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اللہ عز و جل سے عرض کیا۔ اس شخص کی کیا جزا ہے جو اس عورت کو تسلی دے جس کا بیٹا مر گیا ہو۔ اللہ عز و جل نے فرمایا اُسے اُس دن اپنا

سایہ خاص عطا کر دیں گا۔ جب کہ میرے سایہ کے سوا اور کوئی سایہ نہ ہوگا۔
 ابن ماجہ نے حضرت عمرو بن حزم سے روایت کی ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا۔ نہیں کوئی مومن جو صبر دلائے اپنے (مسلمان) بھائی کو کسی
 مصیبت میں مگر اللہ تعالیٰ اس کو نیا مرت کے دن کرامت کا لباس پہناتا
 تعزیت و ماتم پر کسی کے الفاظ۔ جب کسی کی ماتم پر کسی کرے تو
 یوں کہے۔ اِنَّ لِلّٰهِ مَا اَخَذَ وَلَهُ مَا اَعْطٰی وَكُلُّ شَيْءٍ عِنْدَہٗ بِاَجَلٍ
 مَّسْمُومٍ فَلْتَصْبِرْ وَتَحْتَسِبْ۔ خدا ہی کے لئے وہ چیز جو اس نے لی اور اسی
 کے لئے ہے وہ چیز جو اس نے دی۔ اور ہر چیز کا اس کے ہاں ایک وقت
 مقرر ہے۔ پس تو صبر کر اور ثواب کی طالب ہو۔ اور شامی میں ہے کہ تعزیت
 ان الفاظ کے ساتھ کرے۔ اَعْظَمَ اللّٰهُ اَجْرَكَ وَاَحْسَنَ جَزَاكَ
 وَعَقَرَ لِمَيِّتِكَ اللہ تعالیٰ تیرا ثواب زیادہ کرے۔ اور تیرا صبر اچھا
 کرے۔ اور تیری میت کو بخش دے۔

مصیبت زدہ اور غمزدہ شخص کو تسلی و تشفی دینا اور اس کے رنج و غم کو دور
 کرنا سنت ہے۔ تعزیتی خطوط بھیجنا بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے
 ایک مرتبہ حضرت معاذ کے فرزند کے انتقال پر ایک نامہ مبارک ارسال
 فرمایا۔ اور تار دینا بھی درست ہے۔ مستحب ہے کہ تعزیت میں ایسے
 کلمات کہے۔ کہ اہل مصیبت کے دل پر صبر و سکین پیدا ہو۔ اور اہل مصیبت
 سے مصافحہ بھی کرے میت کے سب اقرباء کے پاس جا کر تعزیت کرنا مستحب ہے
 لیکن جوان عورت کے پاس جانا منع ہے مگر جس سے اس پر اثر نہ آئے شرع نہ ہو تو درست ہے

کسی کو اپنا نہ دینا

۲۹ - اَلْمُسْلِمُ مِمَّنْ سَلِحْنَا لِمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ

وَيَدِيهِ - (بخاری مسلم عن عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما)

ترجمہ - امام بخاری و مسلم نے حضرت عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ کامل مسلمان وہ ہے۔ کہ جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان محفوظ رہیں۔

مسلم انکس بود بقول رسول
گرچہ عامی بود وگر عالم
کہ یہ ہر جا بود مسلمانے
باشد از قول و فعل او سالم
(بخاری)

اس حدیث میں مسلمان بتدہ کے ایک خاص وصف اور نیک و بزرگ
خصلت کا بیان ہوا ہے۔ کہ ایک مسلمان میں اس کا ہونا نہایت ہی
ضروری ولاتمی ہے۔ وہ یہ کہ مسلمان اپنی زبان اور اپنے ہاتھ سے کسی دوسرے
مسلمان بھائی کو کسی قسم کی ایذا و تکلیف اور رنج و غم نہ پہنچائے۔ زبان سے
گالی گلوٹج، بدزبانی، درشت کلامی، لعنت، ملامت، طعن و تشنیع، تفسیق
و تکفیر، جھٹی۔ غیبت، تمہت اور بہتان وغیرہ سے مسلمانوں کو محفوظ رکھے
اور ہاتھ سے نہ تو کسی مسلمان کو ناسخ مارے۔ پیٹے اور نہ قلم سے اسے نقصان
پہنچائے۔ اور نہ دھوکہ، فریب، مکر و دغا، ظلم و دیاوتی اور چوری سے اسکا مال لے

حضرت مولانا تھانوی قدس سرہ انشرف المہجولات "ملفوظات" میں کسی کو تکلیف نہ دینے کے متعلق فرماتے ہیں۔ کہ احادیث کے متبع سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ تمام اخلاق کا خلاصہ یہ ہے کہ کسی کو دوسرے سے تکلیف نہ پہنچے: "الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ" الخ اور حدیث میں آیا ہے کہ کوئی اپنے بھائی کی لکڑی نہ اٹھائے۔ کیونکہ وہ پریشان ہو گا رَلَا عِيَا وَلَا جَدًّا یعنی نہ بیٹی میں اور نہ بقصد لینے کے (ایسی بیٹی سے ممانعت کی نجات وہی اذیت ہے)

اہم مسلم نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔ کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ مسلمان مسلمان کا (دینی، بھائی ہے کوئی مسلمان کسی (دوسرے) پر نہ تو ظلم کرے۔ اور نہ اس کو دسوا کرے اور نہ اس کو ذلیل و خیر سمجھے۔ تقویٰ اس جگہ ہے یہ فرما کر آپ نے تین مرتبہ اپنے سینہ کی طرف اشارہ فرمایا۔ اور پھر فرمایا۔ انسان کے لئے اتنی بُرائی کافی ہے۔ کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر و ذلیل جانے مسلمان کی سب چیزیں مسلمان پر حرام ہیں۔ اس کا خون اور اس کا مال اور اس کی عزت و آبرو۔

ہزار زبرد و ریاضت ہزار استغفار ہزار طاعت شہا ہزار بیداری

ہزار صدقہ و خیرات ہزار حج و جہاد قبول نسبت اگر خاطرے بیازاری

غنیۃ الطالبین میں ہے کہ امیر المؤمنین حضرت علی کریم اللہ وجہہ نے (کیا)

اپنے غلام کو پکارا۔ اس نے آپ کو جواب نہ دیا۔ پھر آپ نے اسے دوبارہ

اور سہ بارہ آواز دی۔ تب بھی اُس نے جواب نہ دیا۔ سو آپ اُس کا حال

و دریافت کرنے اٹھ کھڑے ہوئے۔ تو اس کو دیکھا کہ وہ لیٹا ہوا ہے۔
 آپ نے فرمایا۔ کیا تو نہیں سنتا ہے اے غلام! اس نے عرض کیا کہ ہاں
 سنتا ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ تو تم کو کس چیز نے جواب نہ دینے پر آمادہ کیا۔
 عرض کیا۔ مجھ کو آپ سے آزاد پہنچنے کا اندیشہ نہیں ہے، اس واسطے میں نے
 جواب دینے میں سستی کی، آپ نے فرمایا۔ کہ جاؤ تم اللہ تعالیٰ کی رضامندی
 کے لئے آزاد ہو۔ تم اللہ تعالیٰ کی ذات کے تصدق آزاد ہو۔

امام احمد نے حضرت عمرو بن عبسہ سے روایت کی ہے۔ وہ کہتے ہیں۔
 کہ میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا پس میں نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ!
 آپ کے ساتھ غازیہ اسلام میں، اس امر (دین) یعنی اسلام میں کون تھا۔ آپ نے
 فرمایا۔ ایک آزاد شخص، اور ایک غلام، میں نے عرض کیا اسلام کی نشانی،
 کیا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ پاکینہ کلام۔ اور لوگوں کو کھانا کھلانا۔ میں نے
 عرض کیا۔ ایمان کی علامت کیا ہے؟ آپ نے فرمایا۔ صبر اور سخاوت۔ میں نے
 عرض کیا۔ سب سے بہتر اسلام کس کا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ جس کی زبان اور لہجہ
 سے مسلمان محفوظ رہیں۔

بیہقی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے وہ کہتے ہیں
 کہ ایک آدمی نے عرض کیا یا رسول اللہ! فلاں عورت زیادہ نماز پڑھتی، روزے
 رکھنے اور خیرات کرنے میں شہرت رکھتی ہے لیکن وہ اپنی زبان سے ہمسایوں کو ایذا دیتی
 ہے آپ نے فرمایا وہ دوزخ میں ہوگی (پھر) اس آدمی نے کہا۔ یا رسول اللہ! فلاں عورت نماز
 روزہ اور صدقہ کی کمی کیلئے مشہور ہے، البتہ اپنے ہمسایوں کو اپنی زبان سے ایذا نہیں دیتی آپ نے فرمایا وہ جنت

ایضاً

ملت بیضاتے قوموں کی مٹاوی تھی تمیز
تھے بلال و بوذر و مسلمان برابر محترم
ایک ہی رنگ میں انہوں نے کچھ شکیبائی نہ کی ہوئے
اسود و احمر جو تھے اسلام کے زیر علم

حکیم الامت علامہ اقبال مرحوم فرماتے ہیں ۵

ہوس نے کر دیا ہے ٹکڑے ٹکڑے نوع انسان کو
یہ ہندی وہ خراسانی یہ افغانی، وہ تورانی
انہوں نے کہا ہے کہ
تو اے شرمندہ ساحل اچھل کر بیکراں ہو جا

اللہ عزوجل فرماتا ہے: "يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَ
جَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ"

اے لوگو! ہم نے تم سب کو ایک ہی مرد و عورت سے پیدا کیا ہے اور تمہاری قومیں اور
قبیلے بنا دیئے۔ تاکہ تم آپس میں ایک دوسرے کو پہچانو اللہ کے نزدیک تم سب میں
زیادہ بزرگ وہ ہے جو سب سے زیادہ ڈرنے والا ہے۔

امام ترمذی و ابو داؤد نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی
ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ لوگ اپنے باپوں پر فخر کرنا چھوڑ دو
لاں ان باپوں پر جو مر کر دوزخ کے کونلے بن گئے ہیں۔ ورنہ خدا کے نزدیک خیریت
کے اس کپڑے سے زیادہ ذلیل ہونگے جو نجاست کو اپنی ناک سے دھکیلتا ہے
خداوند تعالیٰ نے تم سے جاہلیت کی نخوت اور باپوں پر فخر کرنے کی عادت کو خارج
کر دیا ہے۔ اب یا تو متقی مومن ہے یا فاجر بد بخت و بدکار بھونا ذات کا سبب ہے
تمام آدمی آدم کی اولاد ہے اور آدم کو مٹی سے پیدا کیا گیا ہے۔ پسند احمد میں ہے کہ

خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو ذر سے فرمایا۔ خیال رکھ کہ تو کسی سُرُخ و سیاہ
 دینی فضیلت نہیں رکھتا ہاں تقویٰ میں بڑھ جا تو فضیلت والا ہے۔

اسی تعلیم کا اثر و نتیجہ تھا۔ کہ صحابہ کرام آپس میں مساویانہ برتاؤ کرتے تھے
 المقربین ہے کہ ایک بار حضرت صفوان بن امیہ ایک جوان بھر کر کھانا لائے
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سامنے رکھ دیا۔ انہوں نے مسکینوں اور غلاموں کو
 اور سب کو اپنے ساتھ کھانا کھلایا۔ اس کے بعد فرمایا۔ خدا ان لوگوں پر لعنت
 سے۔ جن کو غریبوں اور غلاموں کے ساتھ کھانا کھانے میں عداوت ہے۔ اور وہ ان
 نہ سمجھتے ہیں (تذکرۃ الصالحین میں ہے۔ کہ ایک دن حضرت بلالؓ اور ابوسفیانؓ
 رات عمر رضی اللہ عنہ کے مکان پر گئے۔ اور اسیے آنے کی اطلاع دی۔ حضرت
 سی اللہ عنہ نے اول حضرت بلالؓ کو بلایا۔ اور ان سے بات چیت کی پھر حضرت
 سفیانؓ کو بلایا۔ یہ تقدیم و تاخیر ان کو ناگوار گذری۔ اور کہا، اے عمر! یہ کیا انصاف
 کہ ایک غلام کو تو تم نے پہلے بلایا۔ اور مجھے، کہ میں ایک رئیس ہوں بعد میں
 یا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ اس بات کو سن کر خشم آلود ہوئے اور کہا۔ اے ابوسفیانؓ
 تک تمہارے دماغ میں زمانہ جاہلیت کا غرور باقی ہے۔ تم اس بات کو پیش نظر
 رکھتے کہ اسلام نے تم سب کو بلایا۔ بلالؓ فوراً آگے بڑھے اور تم پیچھے رہ گئے۔

لہذا اسلام کی نظر میں بلند و پست اور ادنیٰ و اعلیٰ سب برابر ہیں)

صوفی قہر ہے یہی رمزِ مسلمان
 انہوت کی جہاںگیری محبت کی فراوانی
 نہ تو رانی سے باقی نہ ایرانی نہ افغانی
 رنگِ سنوں کو توڑ کر ملت ہیں گم ہو جا
 (علامہ اقبال)

ادارہ تحائف اسلامیہ مکتبہ حقیقیہ گتہ فیبری راہ ہوائی ضلع گوجرانوالہ کی تصنیف

تحفہ اخلاق

حصہ دوم

تحفہ اخلاق کے حصہ دوم میں ہم نے اُن مذہب اور قبیح یعنی (خارہ اور دوزخ) عادات و خصائل کا بیان کیا ہے، جنکے کرنے سے انسان کا دل سیاہ ہو جاتا ہے، نیکیاں برباد ہو جاتی ہیں اور بارگاہ الہی سے دُور ہو کر مستحق نار ہو جاتا ہے جو مندرجہ ذیل مضامین پر مشتمل ہے۔

(۱) بد اخلاقی (۲) ترش روئی (۳) سخت کلامی (۴) بد زبانی (۵) گالی دینار، لعنت کرنا (۶) فضول گوئی (۷) لاپتی کلام (۸) کثرت کلام (۹) جھوٹ (۱۰) جھوٹی گواہی (۱۱) جھوٹی قسم (۱۲) وعدہ خلافی (۱۳) عیبت (۱۴) بہتان (۱۵) تہمت (۱۶) چغلی (۱۷) دوزخی (۱۸) مذاق (۱۹) منسی (۲۰) خوشامد و مدح سرائی (۲۱) سختی (۲۲) سخت ولی (۲۳) ظلم (۲۴) بے رحمی (۲۵) غصہ (۲۶) بغض و کینہ (۲۷) عداوت و دشمنی (۲۸) حسد (۲۹) تکبر (۳۰) بخل (۳۱) حرص (۳۲) طمع (۳۳) حیانت (۳۴) بے حیائی (۳۵) پردہ دری (۳۶) بدگمانی (۳۷) ایذا رسانی (۳۸) بے صبری (۳۹) ناشکری (۴۰) فخر (۴۱) شہرت (۴۲) ریاء (۴۳) احسان بچلانا (۴۴) جلد بازی (۴۵) بدلہ لینا (۴۶) فساد ڈلوانا (۴۷) بے اعتدالی (۴۸) خود غرضی (۴۹) عجب

فضائل القرآن (مسمی بہ) تحفة الرحمن (حصہ اول)

یہ کتاب قرآن مجید کے فضائل میں لکھی گئی ہے۔ اور اس میں قرآن مجید کے فضائل قرآن مجید ہی سے بیان ہوئے ہیں۔ تفسیر ابن جریر۔ ابن کثیر۔ ابن عباس۔ حازن۔ کنز۔ معالم التنزیل۔ اسرار التاویل۔ مدارک۔ التذریل۔ اتقان۔ مظہری۔ جامع البیان۔ فتح المنان۔ موضح القرآن وغیرہ معتد۔ تفاسیر اور کتب احادیث سے یہ کتاب اخذ کی گئی ہے۔ قرآن مجید کی چار سو تینتالیس آیات سے قرآن کے فضائل بیان کئے ہیں۔ بڑی ضخیم کتاب ہے۔ یہ کتاب تشنہ اشاعت ہے۔

فضائل القرآن (مسمی بہ) تحفة الرحمن (حصہ دوم)

اس کتاب میں قرآن مجید کے فضائل احادیث نبویہ سے بیان ہوئے ہیں۔ پہلے حدیث کا متن، پھر ترجمہ، پھر تشریح ہے۔ کتاب کئی ابواب مشتمل ہے۔ اور ہر باب میں کئی فصلیں ہیں۔ یہ کتاب عنقریب چھپنے والی ہے۔ بہت ہی دلچسپ کتاب ہے۔ مسلمان کو اس کا پڑھنا بہت ہی ضروری ہے۔ ضخیم کتاب ہے۔

فضائل القرآن (مسمی بہ) تحفة الرحمن (حصہ سوم)

اس کتاب میں قرآن مجید کی سورتوں اور آیتوں کے فضائل اور خواص کا بیان ہے۔ تمام سورتوں اور بیشتر آیات قرآنی کے فضائل و خصائص اور فوائد و خواص اور برکات و اثرات کا مفصل بیان و تشریح ہے۔ جن میں اس عظیم کا بیان بھی ہوا ہے۔ ہر مشکل ہر دشواری کا حل بھی دیا ہے۔ ہر مرض، ہر بیماری، ہر درد، ہر تکلیف کا علاج بھی قرآنی سورتوں اور آیات سے بتلایا گیا ہے۔

دربار رسالت کے چالیس نادر تحفے

اس کتاب میں چالیس احادیث ہیں پہلے اصل حدیث عربی زبان میں لکھی گئی ہے پھر اس کا اردو زبان میں سلیس ترجمہ ہے پھر ہر حدیث کا منظوم ترجمہ پہلے فارسی، پھر اردو میں ہے پہلا منظوم ترجمہ مولانا عبدالرحمان صاحب جامی کا ہے۔ اور دوسرا ترجمہ مولانا ظفر علی خاں صاحب مرحوم کا ہے۔ پھر ہر حدیث کی تشریح۔ بیشمار احادیث و بزرگان دین کے اقوال و اشعار سے کی گئی ہے، درحقیقت کتاب کیا ہے۔ ہمیشہ بہت مونیوں کا ہار ہے۔ کتاب مندرجہ ذیل چالیس ابواب پر مشتمل ہے:-

(۱) ایمان کامل کے چارناہم ستون (۲) مرد مومن کا ایک عظیم النظر و ضعف (۳)

مرد مومن کی کیا است کا ایک خاص نشان (۴) مرد مومن کی سیرت کا ایک قابل

یادگار باب (۵) مرد مومن کی عالی ظرفی (۶) مسلمان کی دو مخصوص و گراں قدر علامتیں

(۷) مسلمان کی ایک فقید المثال خوبی (۸) بہترین انسان کی شناخت (۹) خوش

نصیب انسان کی بڑی نشانی (۱۰) اچھی بات (۱۱) اصل تو نگرہ (۱۲) اصل دولت

(۱۳) لازوال خزانہ (۱۴) روزی کی قرخی کا ناز (۱۵) سعادت مندی کی نشانی -

(۱۶) بہترین داعظ (۱۷) محبت کی زیادتی کا ذریعہ (۱۸) اصلی پہلو ان (۱۹)

علم و حکمت سے روک (۲۰) عقل مندی کی نشانی (۲۱) گناہ کی بات (۲۲) ماں

کے قدم کے نیچے جنت کا باغ (۲۳) اللہ کا شکر (۲۴) رحمت الہی سے محرومی

کا سبب (۲۵) حرص کی جوانی (۲۶) دل کا مردہ پن (۲۷) دنیا کی ملعونیت (۲۸)

سونے چاندی کا بندہ (۲۹) ایک قرض (۳۰) ایک امانت (۳۱) مجلس کی باتیں،
 (۳۲) رزق سے محرومی کا باعث (۳۳) ایک بڑی آفت (۳۴) دین کا عیب (۳۵)
 زبان کی تباہی (۳۶) بد نظری کی خرابی (۳۷) مرعوبہ انسان کی علامت (۳۸)
 دوستی بڑھانے کا کام (۳۹) اللہ کا پیارا (۴۰) مال کی زیادتی کا حل۔

قرآن رسولؐ

اس کتاب میں اسلام کے پانچ ارکان، یعنی کلمہ طیبہ، نماز،
 روزہ، زکوٰۃ اور حج کے فضائل کا بیان ہے۔ ایک ہزار آٹھ سو پچون ۱۸۵۲
 احادیث کا مجموعہ ہے۔ نصف صفحہ پر متن حدیث ہے اور سامنے ترجمہ دیا ہے۔

مفتاح القرآن فی لغات القرآن

اس کتاب میں قرآن مجید کے تمام الفاظ کا ترجمہ اور تشریح ہے۔
 تیرہ ہزار الفاظ کی لغت ہے۔ سب الفاظ کی صرفی، نحوی اور لغوی تحقیق
 کی گئی ہے۔ کتاب کے اٹھائیس باب ہیں۔ اور ہر باب میں اٹھائیس اٹھائیس
 فصلیں ہیں۔ فہرست لغت جدا ہے۔ اور فہرست مضامین جدا۔ درحقیقت
 قرآنی معنیات کا ایک بہت بڑا ذخیرہ ہے۔ قرآن مجید میں جن جن مقامات کا
 تذکرہ آیا ہے، ان کا ایک نقشہ بھی دیا ہے جس سے آسانی کے ساتھ ہر مقام
 کا پتہ چلتا ہے۔ یہ کتاب ۳۴۳۱۷ میں لکھی گئی ہے۔ اور پشتون زبان میں ہے۔
 اردو زبان میں بھی اس کا مسودہ تیار پڑا ہے۔ اس لغت کے دیکھنے سے قرآن

کے معانی آسانی کے ساتھ سمجھ میں آتے ہیں۔ کتاب کیلئے قرآن کا ایک ترجمہ
 و مفسر ہے۔

تحفہ جنت

یہ کتاب حقیقت میں جنت کا تحفہ ہے، اس کتاب میں ان اعمال کا
 بیان ہوا ہے۔ جن کے کرنے سے انسان جنت کے تاج و تخت کا مالک بن
 جاتا ہے۔ ترقی کے انتہائی مدارج پر پہنچ کر انسان کو دولت جاودانی نصیب
 جاتی ہے۔ اس کتاب میں صرف ان احادیث کو کتب احادیث جمع کیا گیا ہے جنہیں
 دخول جنت کی خوشخبری اور لہذا توحید و شہادت دہی گئی ہے۔ یہ کتاب جنت کا صحیح
 رہنما اور ہیر اور جنت کا سیدھا راستہ و سڑک اور جنت کی راہداری و
 پروردانہ ہے۔ اس کتاب پر عمل کرنے سے انسان جنتی بنتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم
 سب کو اس پر پوری طرح عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

فضائل نماز

نماز کو جو اہمیت اسلام میں حاصل ہے ہر اہل عقیدت مسلمان اس کو جانتا ہے، نماز
 دین کا ستون اور ایمان کی سر سے بڑی علامت ہے، نماز اور کلمہ اسلام میں سے اہم
 دکن ہے اس کتاب میں نماز کے فضائل کا بہت مفصل بیان ہوا ہے،
 نماز کا ترجمہ، نماز کی ترکیب، فرض، واجب، سنت، نفل سب نمازوں کا
 علیحدہ علیحدہ بیان ہے۔ فضائل کے علاوہ بعض ضروری مسائل اور وضو
 غسل اور نماز سے پہلے اور نماز کے اندر اور نماز کے بعد جنتی دعائیں اور

اس کو بھی بیان کیا ہے۔ اور سب کا ترجمہ بھی دیا ہے۔ تاکہ پڑھنے والوں کو سہولت ہو۔

جنت کی بشارت

اس کتاب میں صرف چار باتوں کی تشریح و توضیح کی گئی ہے۔
 اول۔ ایمان۔ دوم۔ توحید۔ سوم۔ لا الہ الا اللہ۔ چہارم۔ لا الہ الا اللہ
 پر رسول اللہ۔ ہر ایک کا جدا جدا مفصل بیان ہوا ہے۔ اور ساتھ ہی بشارت
 و حدیث کا صرف ترجمہ پیش کیا گیا ہے۔ سرخی میں چار احادیث معہ متن عربی و سوال
 کتاب و راوی حدیث درج ہیں۔

فضائل رمضان

اس کتاب میں رمضان شریف اور روزہ کے فضائل کا بیان ہے۔
 (۱) رمضان شریف کسے کہتے ہیں (۲) رمضان کی وجہ تسمیہ (۳) رمضان
 کے نکات (۴) رمضان کی فضیلت و بزرگی (۵) نزول قرآن (۶) رمضان کے
 فضائل (۷) رمضان المبارک کی آمد کا خطبہ نبوی (۸) رمضان کی برکتیں و
 صفات (۹) روزہ کا بیان (۱۰) روزہ کی تاریخ (۱۱) مسلمانوں پر روزہ کی ابتدا
 (۱۲) فرضیت صوم رمضان (۱۳) روزہ کے تدبیری احکام (۱۴) روزہ کی تعریف
 (۱۵) روزہ کے اقسام (۱۶) روزہ کے آداب (۱۷) روزہ کی شرعی تقسیم (۱۸)
 ناظر طریق عمل اقسام روزہ (۱۹) روزہ رکھنے کا مقصد (۲۰) اسلامی روزہ کی

خصوصیات (۲۱) روزہ کے فضائل (۲۲) روزہ کے خصائص و برکات (۲۳)
 روزہ دار کی دعا کا قبول ہونا (۲۴) افطار کے وقت دعا کا قبول ہونا (۲۵)
 افطار کی دعا (۲۶) رمضان المبارک کا روزہ (۲۷) روزہ فرض ہے (۲۸)
 صیام رمضان کے فضائل (۲۹) صیام رمضان کا ارکان اسلام میں سے ایک
 اہم رکن ہونا (۳۰) دعائے رویت ہلال رمضان (۳۱) سحری کا بیان
 (۳۲) سحری کے فضائل (۳۳) افطار کا بیان (۳۴) افطار کے فضائل
 (۳۵) روزہ کے فرائض (۳۶) روزہ کے مستحبات (۳۷) ان باتوں کا
 بیان جن سے روزہ ٹوٹتا ہے اور نہ مکروہ ہوتا ہے (۳۸) روزہ کے مکروہات
 (۳۹) روزہ کے مفسدات (۴۰) روزہ کی قضا (۴۱) روزوں کا قدیم (۴۲)
 روزوں کا کفارہ (۴۳) روزہ نہ رکھنے کی رخصت (۴۴) صیام رمضان (۴۵)
 قرآن مجید کا بیان (۴۶) قرآن مجید کی فضیلت (۴۷) تراویح میں شتم قرآن
 (۴۸) نماز تراویح (۴۹) اعتکاف (۵۰) لیلة القدر

سیرت علیؑ

یہ کتاب حضرت علیؑ کی سیرت پر لکھی گئی ہے۔ پیدائش سے لیکر
 وفات تک کے سب حالات مفصل بیان کئے گئے ہیں۔ نیز ان کے فضائل
 و مناقب اور محاسن و محامد کا پورا بیان اور آخر میں ان کے زہدین اقوال
 لکھے گئے ہیں۔ جن کا پڑھنا اور ان سے استفادہ کرنا ہر دین دار مسلمان کے
 لئے نہایت ضروری ہے۔

قاعدہ لیسرنا القرآن (پشتو)

یہ قاعدہ قواعد تجوید کے مطابق لکھا گیا ہے۔ اس میں حروف کی ادائیگی و تلفظ کے طریقے مثالیں دیکر سمجھانے کی کوشش کی گئی ہے۔ بہت مفید کتاب ہے۔ آج تک کوئی قاعدہ اس طرح کا نہیں لکھا گیا ہے۔

غریب

رحم حق کر تجھ کو ہے مد نظر فہرہاں ہور رحم مسکینوں پر کر
ہم ناظرین تحفہ اخلاق سے پُر زور الفاظ میں اپیل کرتے ہیں کہ وہ
بچے اپنے شہر اور محلے میں ایک ایک غریب فنڈ کھولیں۔ اور اس
میں یتیم بچوں، بیوہ عورتوں، بیماروں، ناداروں اور مفلوک الحال
لوگوں کی اعانت اور امداد کے لئے رقم جمع کریں۔ اور حسب موقع
ضرورت ان ہی پر خرچ کر کے ثواب دارین حاصل کریں۔ اور
مذرا اللہ ماجور ہوں۔ اس کی فضیلت و ثواب معلوم کرنے کیلئے ہماری کتاب
نہ اخلاق میں باہمی ہمدردی، حاجت روائی، نفع رسانی، غربا پروری، پرورشِ یتیم
بیانِ ملاحظہ فرمائیں۔ یہ کتاب ان اخلاق کو اپنے آپ میں پیدا کرنے کی خاطر لکھی

دعا گو و دعا جو
احقر محمد عبد الحفیظ اعفی عنہ

مدرسہ تعلیم القرآن شیدو

ہم نے اپنے گاؤں موضع شیدو تحصیل نوشہرہ ضلع پشاور میں
تو کلا علی اللہ ایک دینی مدرسہ کھولا ہے۔ جو مدرسہ تعلیم القرآن کے نام
سے موسوم ہے۔ جس میں قوم کے بچے ناظرہ قرآن مجید پڑھتے ہیں اور
بچوں کو دینی تعلیم بھی دلائیں۔ چونکہ مدرسہ کی مالی حالت کمزور ہے
اس لئے ناظرین تحفہ اخلاق سے بالخصوص اور دیگر تمام ذمی اشطاعت
حضرات سے بالعموم استدعا ہے کہ وہ ہر ممکن ذریعہ سے مدرسہ
کی اعانت فرما کر ثواب والین کے مستحق ہوں۔ زکوٰۃ۔ صدقہ
خیرات۔ پیرم قربانی، ہدیہ انعام وغیرہ سے مدرسہ کی نصرت
فرمائیں، آپ کی اعانت و نصرت کا سب سے زیادہ مستحق یہی مدرسہ
ہے۔ اسکی ترقی دین اور قوم کی ترقی اور موجب رضائے الہی ہے
مقامی حضرات ہتم مدرسہ تعلیم القرآن شیدو کے نام پر بذریعہ آؤ
رقم ارسال فرمائیں۔ ان کو بذریعہ ڈاک رسید مل جائے گی۔

الداعی الی الخیر۔ استقر محمد عبد الحفیظ بانی مدرسہ تعلیم القرآن شیدو
مسجد منجیل۔ ڈاکخانہ شیدو۔ تحصیل نوشہرہ ضلع پشاور

حال

خطیب جامع مسجد گتہ قبیلہ می راہوالی ضلع کوہاڑہ

بذریعہ کتب خانہ کوہاڑہ اور بیرونی حضرات کو پلینے کہ مدرسہ تعلیم القرآن

۲۔ بچوں کی کافی تعداد ہے۔ اب ہمارا ارادہ ہے کہ مدرسہ ہذا میں حفظ کا درجہ کھولیں۔

وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ

اور بے شک آپ اخلاق (حسنہ) کے اعلیٰ پیمانہ پر ہیں،
عظمت کے لیے پھیلا دین احکام و نخب سے ہوا مقبول عام اسلام اخلاق ہمیر سے
سیناسدہ مطبوعات اسلامی ادارۃ التحافت الاسلامیہ گتہ فیکٹری راہ ہوالی ضلع گوجرانوالہ

تحفہ اخلاق

حصہ اول

یعنی گدشتہ جنت
مؤلف:-

احقر العباد محمد عبد الحفیظ عفی عنہ،

ولد

خان احمد خان مرحوم عرف شیخ خان صاحب موضع نشید و تحصیل نوشہرہ ضلع لہناور

حال
شہر طیب جامع مسجد گتہ فیکٹری، راہ ہوالی،

ضلع گوجرانوالہ

یکم مئی ۱۹۶۳ء مطابق ۱۰ ذی الحجہ ۱۳۸۲ھ بروز چارشنبہ